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KÖDBEN
(ELSŐISMERTNYOMOK)

Whatisknowncanseldombeimmediatly
told:—andwhenitmightbetold,itisno

longerhnown.
SamuelJohnson.

A Wiczmándy-család szerette magáta Gutkeled-
nemzetségbőlszármaztatni.Erre a leszármaztatásra mi
seholsemmiegyébfigyelembevehetőalapotnemtaláltunk
mintazt,hogy1668-banaGutkeled-nemzetségbeli utolsó
Butkay halálakorazakkoréltbutkaiWiczmándyak a
kétsógkíyül Gutkeled-nemzetségbeli Ráskay Istvánnal,
továbbámálczaiPalaticzGáborralésFerenccelegyütt
fiúágiörökösökgyanántjelentkeztekaButkay-leányokkal
szemben.1

Aztazörökösödésiigénytpedig1668-banaWicz-
mándyakanádoribíróságnakegyépen100évvelazelőtt,
1568-bankiadottarraaközlésérealapíthatták,amelyben
Málczay Pált,PalaticzLukácsotésGyörgyöt,aBut-
kayakatésbutkaiWiczmándyMátyástésfiaitsajátjogaik
védelmeérdekébenegyüttesenértesítették,hogyabíró-
ságnakegy1551-benhozottítéleteszerintaleányörö-
kösöknekazősibirtokokbólafiúággalszembencsaka
készpénzbenfizetendőleánynegyedrevanigényük.2

Hogy1668-banazörökségre— haszerényfeltételek
mellettkiisegyeztek3 — a Wiezmándyaknak jogos
igényüklehetett,azabbólisgyanítható,hogyaButkay-
lányoknagybátyja SzirmayIstván gróf1711-ikivég-

1L.Szerző„Wiczm.cs.tört.“1668alatt.
2L.Wiczmándy—Kossuth-per.55.sz.mell.(Wiczm.cs.iratai.)
3L.Szerző„Wiczm.cs.tört.“36—90.
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rendelete szerintis„a leányágnak nem voltsoliduni
jussahozzá“.1

DevájjonaWiczmándyaknakezafiúágonvaló
örökösödésiigénye— hacsakugyanmegvolt— elegendő
alap-eafiúágonvalóténylegesleszármazásbebizonyítá-
sára?HiszenaButkayakésWiczmándyakközöttaz1553
és1568közöttiidőbenazősiButkay-vagyontilletően
igensokmegegyezésjöttlétre,nem volt-etehátaWicz-
mándyaknakeza— talánfennállott— fiúágiörökösö-
désiigényükiscsakegyilyenmegegyezéseredménye?
Idevonatkozókételyeinketcsaknöveliegyrésztaz,hogy
azI.FerdinándáltalaWiczmándyakrészére1558-ban
adományozottújcímer— amely aWiczmándyak és
Butkayakcímerénekegyesítésébőlkeletkezett— aBut-
kayakcímerévelcsakaháromfarkas-(sárkány-)fogtekinte-
benazonos,tehátezekaGutkeledszármazástbizonyító
fogakazeredetiWiczmándy-címerbennem voltakbenne,
ennélfogvaaWiczmándyakGutkeledleszármazásaaző
címerükkelnembizonyíthatóbe.

Növeliakételyeinketmásrésztaz,hogyWiczmándy
Miklósugyanmár1583-banazőnemzetségérőlbeszél,2
deazőapjaMátyáselsőismertírásátólkezdve(1544),
következetesen Wychmándynak,maga Miklós pedig a
haláloságyánisWiczhmándynakírtamagát,amibőlaz
gyanítható,hogyőkaWygrnán(Wychmán)nemzetségből
származtattákmagúkat.2

Minem akarunktalálgatásokbabocsátkozni,hanem
egyelőremegelégszünkannakamegállapításával,hogyaz
elsőadat,amelyaWiezmándyakrólszól,

1441-ből
ismereteselőttünk.

1L.SzirmayltárNemz.Múz.
2L.Orsz.ltár1039—1041.„Énazénnemzetségemmelegyütt“—

mondjaMiklós.
3 „DerNahuieWichman,Wignian,Guiman warauch in Bayern

üblich“,mondjaaz„ArchívfüvKundéoester.Gesch.“(I.B.IX.118—119.),
amibőlkövetkezik,hogyWygmánésWychmánnálunkisazonosnevek
lehettek.(Wichman,ErzbischofvonMagdeburgf1194ésWichman.Gráf
vonSeeburg1036—106“').')
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Dr.CsánkiDezső„Magyarországtört.földrajzaa
Hunyadiakkorában“c.művébenugyanis(II.182.)azt
írja,hogy„tóthfalusiWiczmándiIstvánharapkóiBotos
Andrásnemesszolgája“.Aszóbanlevő„vitézéskemény“
Botos,lugosi,majd temesifőispánaGara-családdalegy

törzsbőlaDorozsma-nemzetségbőleredtésmintalvezére
Gara Miklós nádornakaki unokatestvére Erzsébet
királynőpártjánI.UlászlóésHunyadyJánosellenhar-
colt— már1441-benSzekszárdnálelesett,tehátWycz-
mándiIstván 1441-ben lehetettaz ő nemesszolgája.
CsánkieztazadatotabáróRévay-családlevéltárában
találta,valószínűleg azért,merta Révayak — akika
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szomszédosSzeremmegyébőleredtek— abbanazidőben
bácsmegyeinagybirtokosokvoltak,sazakkorBácsmegyé-
benésottTótfaluniséltWiczmándy-családdalvalamiféle
kapcsolatbanislehettek.

AkövetkezőadataWiczmándy-családról

1473-ból

ered.Ugyanis abban az évben doroszlóiWytzmándy
István — talán azelébb említettIstvánnak afia—
királyiemberkéntszerepeltakeőikáptalanelőtt.1

Ezekbőlésazezutánelőadandókbólmegállapítható,
hogyamohácsivésztmegelőzőidőkbenaWiczmándyak
abácsmegyeiWiczmándon,Tótfalun,DoroszlónésNagy-
keszibenéltekésottvoltakbirtokosok.

A XI.századelsőfelébenaStoffvárábólMagyar-
országbabevándoroltnürnbergieredetűG-utkeled-nemzet-
ségis,amelyafejérmegyeiGutközségbenéskörnyékén
telepedettle,kezdettőlfogvabirtokosvoltBácsmegyében.

A vitéz,dekíméletlenGutkeledVid— abátor
Oposrokona— FuttakonbirtokosésBácsmegyefőispánja,
Salamonkirálytanácsadójavoltésennekszolgálatában
amogyoródicsatábanelesett(†1074)2 ésaButkayak
őse:Istvánszlavóniaihercegésstájerkormányzó3 fia:
Pál1272-benszinténBácsmegyefőispánjavolt.Éstöbb
bácsifőispán és macsóibán volta XV.században
a szintén Gutkeled-nemzetségbeli— azóta kihalt—
Maróthyakközülis,akikottnagybirtokosokvoltak.De
abbólazidőbőlnem tudunk kimutatniezek közötta
Gutkeled-nemzetségbelicsaládokésaWiczmándyakközött
semmifélevérségikapcsolatot.

Különösjátékábólavéletlennekinkábbazmaradt
azutókorrészére feljegyezve.4 hogyvalami Johannes

1L.Orsz.ltár.17.490.és17.492.sz.KeőközelvoltFuttákhozéstalán
Wiczmándhozis.

2 L.Pauler„Árpád-házikirályok“I.94.és127.ésaBécsiKépes
KrónikaII.131..139.,170.

3L.Pauleri.m.II.223.,224.
4L.Zicby-okmtár.IX.534.ésX.65.
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DoroszlaydeWiczmán,1vagyiswiczmándiDoroszlayJános
1456-bangergeri-i(bácsmegyei)tiszttartójavoltMaróthy
Jánosbánunokáinak,2 — Wiczmán(Wiczmánd,Wyman
stb.)pedig1423-bankerültazemlítettbánbirtokába.3

1Iványi: Bácsmegyehelys.-névtárIII-ból ésaButkay-elenchusból
(Nemz.Mtíz.)akövetkezőleszármazásitáblátállítottukössze:

NB.WezsenyiPotentianaBlágayMiklósné.
EgyDoroszlayJános1560-banTokajbólleveletintézettLőcsevárosához.
1476-banMaróthyMátyásbirtokosaWiczmándyakáltallakottTót-

falun,Doroszlón,Gergerin.
2 JohannesDoroszlaydeWiczmánofficialisegregiorum Lodoviciet

Mathiae,filiorum condainLadislaifiliiJoh:mnisbánideMaróthyperipsos
inGergericonstitutusetc.(ZichyU.okmánytáreml.helyen.)

3Bácsm.évkönyv1895.k.44.sz.alattmintWyman.



EGYKARRIER
AMOHÁCSIVÉSZUTÁN
(1575-IG)

Apeople,wichtahesnoprideinthenoble
achievementofremoteancestors,willnever
achieveanytiáng,worthytoberemcmbcrcd
witli,pridebyremotedescendants.

Macaulay

WiczmándyMiklósamohácsivésztmegelőző15— 20
esztendőbenottlakottBácsmegyelegtávolabbizugában
Wiczmándon,nem valamiirigylésreméltóhelyenamár
nyugtalankodótöröktőszomszédságában.(...„dictiNicolai
Wyzmándy remotissimis in partibus Turcis vicinis in
possessione videlicet Wyzmánd vocata, in Comitatu
Bachiensiexistente“mondjaII.LajoskirályaSzilassy-
aknak1522-benkiadottdiplomájában.)1

EgyetgondolttehátajóMiklósés1512-beneladta
aszinténottazIstenhátamögöttNagykeszibenlétezett
néijyteleknyiföldétKiskeszy(Fráter)Pálnak.2

OttvoltazabirtokaDunáhozközel,Szlavónia
szomszédságában,jóformánazonatájon,aholSzulejmán
hada1526-banamagyarföldrelépett,hátbizonyjóljárt
Miklós,hogyidejekorántúladottrajta.

Dejóljártegyébokmiattis,haugyanigazatbeszél
Hormayr osztrák történetíró, amikoraztmondja,hogy

1L.SzilassyItáriratjegyzékköteg.(Nemz.Mtíz.)Onnanaziskiderül,
hogyaWyzmándyésWyzmándcsakelírásaaWyczmándynakésWyczniándnak.
Ezutóbbitazelőbbifejezetbenközöltvázlatrajzonmegjelölninem tudtuk.
(BácsésFutták közöttlehetett.)Annak létezéséről,illetőleg helyérő]se
Csánki,seIványiemlítettmunkáikbannememlékeznekmeg.

Szigetvárkörzetében voltegy Wiczváris1560-ban Tahy Ferenc
birtokában,(Kováchich„Form.sol.styli“Nr.130)ésvoltKrassómegyében
isegyVizmaésVizvár.(MathiasdeVízvár1870.)PestyFrigyes„Krassóni.“
1.ésII.

2 L.DaróczyZoltánúrnak— akitöbbegyébadattalisszívesvolt
gazdagítanieztamunkánkat— közlésétaTurul1915.éviIII—IV.89.alatt
ésBácsvm.tört.társ.évk.1902(XVIIIk.(Fráterltár.)
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az1514-ikiDózsa-lázadásegyikalvezéreésDózsakancel-
lára,az a híres Lőrinc ceglédipap nem voltmás
személy,mintépen Miklós úrnak valamiféle rokona:
WiczmándyLőrinc.1

Pedignem lehetetlen,hogyigazatmondHormayr,
mertelőszöris Lőrinc pap tudvalevően főleg Bács
megyében toborozta a seregét,a Wiczmándyak pedig
abbanazidőbenottlaktak;merttovábbáazelvesztett
temesváricsataután,aholDózsátelfogták,Lőrincpap
ismétegyenesen BácsmegyébeszaladtésottApatin
mellettvívta meg utolsó csatájátalsó-lindvaiBánffy

WiczmándyLőrincpecsétjeeredetinagyságban.(Azállítólag1514-bőlvaló,
rézbőlkészültpecsétnyomótalálható:Wien,Burgring5.Kunsthistorisch.es

MuseumII.em.egyzártszekrényben.2)

Jakabbal(János?),Apatinpedigatőszomszédságábanvan
Doroszlónak,aholaWiczmándyakegyrészelakott;— mert
végül— ésezaHormayrkézzelfoghatóbizonyítéka—
abécsikincstárigyűjteménybenmintegy200évótaőriz-
nek egyvilágfelfordulásravalló,különöspecsétnyomót,
egy fantasztikuscímerrelésezzela körirattal:„Esto
minimisericorsdeus.VitzmándiLoerent“,amelyetabban
azidőbenegycsontvázzalegyüttelásvaésegymalom-
kővelletakarvaVácközelébentaláltak.

1L.Hormayr:Árchiv1824novemberiésköv.számát.Erreazadatra
afigyelmünketSzabóDezsőregényíróúrvoltszívesfelhívni.

2A pecsétnyomófelkutatásinálBécsbenDvorzakmúzeumiőrúrvolt
szívesnekünksegítségünkrelenni.
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„Nagybotú“Lőrincpapot— amintBorsosSebestyén
1562-ben írthistóriájában nevezi— SzapolyaiJános
állítólagnyársonsüttettemegmintamalacot.1

HatehátezaLőrincpap— amintaztHormayr
állítja— WiczmándyLőrinccelazonos,azesetben— bár
masedicsősége,seszégyeneacsaládnak— azakkori
közfelfogás szerint mindenesetre szégyent hozott a
Wiezmándyakra.Ennekkövetkeztében,amikoramohácsi
vészután atörök pusztításésdúlásmiatt— amely
Wiczmándotisörökreelseperteaföldszínéről— nem
maradhattakaz1542-benatörökökáltalelisfoglalt
Bácsmegyében,Lőrincesetemiatttalánkönnyebbszívvel
költözködhettekisonnanel...

Deháthovámehettek?...Merrementek?...
Miklósugyannem voltkérdésben,mertő,amikor

elsőfeleségétKatáteltemette,olyanelőrelátóvolt,hogy
második feleségévelSzilassy Helénnelegy a töröktől
távolabbesőotthontbiztosítottmagánakPilisen,ahová
mára mohácsivésztmegelőzően legkésőbb 1522-ben
— amikoratörökaWiczmándhozaránylagközelfekvő
Belgrádotmárelfoglalta— bevonult2 ésahonnanmég
1527előttugyancsakfeleségebirtokáraPándraköltözött
át.(NieolausWiczmándydePánd.3)

DeMiklósnakvoltegyöccseMártonéselsőfelesé-

1Szűcs:„Debrecen várostörténetében“ II.226.isemlítegy 100 évvel
később éltWiczmándiÖtvös Lőrincet,akinek kérésére Rudolfkirály 1600-ban
Debrecen város részére egy címerokmányt állítottak ki. Ezt a két Lőrincet
aWiczmándyakcsaládfáinelhelyezninemtudtuk.

2L.Szilassyltár(Nemz.Múz.)köteg8005.

3L.Nemz.Múz.Törzsanyag1527.
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gétőlnégy fia:András,János,István ésMátyás,1 mi
történttehátezekkelaWiczmándyakkal?

HátMártonrólnem tudunksemmit:taláneltűnta
Dózsa-lázadásvagyamohácsivészrettenetesforgatagá-
ban!...EllenbenAndrásbizonyosankikerülteavesze-
delmetésTolnábaköltözött,2stalánazőfiavoltaza
János,akiNyitravármegyében — mintRudnay Béla
több helyen említi3 — a Divék-nemzetségből való
CsermenyAnnátvetteelfeleségül.

Jóvaltöbbettudunk Istvánról,akielőszörTemes
megyébőlnősült(egyVajdafy-leányvoltazelsőfelesége)
éskésőbb1551júniushavában,amikorTemesvárSzapolyay
JánosözvegyétőlI.Ferdinándkezébementát,őatemesi
grófLosonczyIstvánfamiliárisalett.Ezabizalmiállás
szép feladatokkaljárhatott,mertamikor a török az
500 spanyol,300 cseh,100 németés1300 magyar
katonábólálló várőrségetmegtámadnikészült,a hős
Losonczyaz1552-ikiévjúniushó24-énWiczmándy
IstvántküldtekiavárbólegymegbízólevéllelBatthiányi
Ferenchorvátbánhoz,azzalazutasítással,hogy neki
szóbeliközlésekettegyen.4

TalánajóTinódiSebestyénis5 amiIstvánunkról
énekli:

„VitézLosonczimikoreztmegérté
Hogysegítségesehonnannemlenne...

Titkosdeákjátszólítottavala
Ilytanúságotnekiadottvala:
Reáúgygondolj,fiamIstvándeák,
EzTemesvárbólíménkibocsátlak“...

Éshogy — mintTinóditovább írja— „csuda
szerencsénIstvánel-kijőve“,Wiczmándyebbenabizonyosan

1L.Bácsvm.tört.társ.évkönyv1902.XVIII.„nobilisNicolansdewitz-
rnánd...Katharineconsortis,acSophiematris,necnonMartinifratris...
etStephani,Andree,JohannisetMathiefiliorum...suorurnetc.“Anno1512
(Fráterltár).

2L.Acsády:„Birtokviszonyokamohácsivészután“.
3L.RudnayB.:„ACsermenyek“és„UjfalussyakésRudnaiakperei“.
4L.Orsz.ltárBatthiányltárában.(„Perhunc“írtaLosonczyabánnak,

„egregium Stephanum deWyczmándfamiliarem meum nunciamus.Rogamus
itaque'Magnificencium vestram veliteiusverbisperindeacnostrisfidem
prestare eandem í'elicissirne valere optnmus.“)Ezta leveletTakátsS.
történetíróúrszívesútmutatásaalapjánkerestükmeg.

5L.Magyarkönyvtár145.„Tinódihistóriásénekei.“45.old.•
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nem könnyűküldetésbenhűeneljárt,bizonyítjaaz,hogy
a bánamegbízólevelet megkaptaésazutókor részére
megőrizte.

*

LegérdekesebbvoltezekközülaWiczmándytest-
vérekközülaMátyásregénye,vagyúgyismondhatnánk:
karrierje.

Őamohácsivészután— minthacsakWiczmándról
átugrotta volna az egész országot— egyszerre csak
Zemplénbentermett,ahovaőtegyiktestvérbátyjaJános
iskövette.1

Abban azidőben ilyen ugrásnem voltritkaság,
hiszen a főnemesAbrámfy Boldizsárisaz Alföldről
futottaFelvidékre(egyAmbrámfy1552-benTemesvárott
esettel),aholnekiDrugethMiklósUngmegyébenadott
egytelket,hogy„legyenhováafejétlehajtani“.

Hogymintkatonakerült-eMátyásZemplénbe— hiszen
1527-benottdúltaharcI.FerdinándésSzapolyaiközött—
ésazutánottragadt,ahatalmasDrugethekhezállvánbe
valamiféleszolgálatba,vagy hogy egyenesen házasodni
ment-eoda,hogyottelvegyeanevezetesGutkeled-nemzet-
ségbeliButkayZsófiát?aztnem tudjuk,debizonyosaz,
hogyezaházasságamohácsivészutánegy-kétév
múlvamegtörténtésabbanazidőbenfoglaltaelállását
isWiczmándyaDrugetheknélHomonnán.

Közeliviszonylatbajővén így anádorokattermő
Drugethekkelésalegszűkebbatyafiságbaabánokivadékai-

1Jánosfelesége1548-banRubolczyÁgnes,aCsicseryAmbrusözvegye.
JánosnakUngban8portája.(L.Acsádyi.m.)

AWiczmándyJánosfeleségénekörökségiperevoltaNagyniihályiakkal
Csicser.Vaján,VisésÚjfaluungiközségekbenCsicseriAmbrusáltalhagyott
birtokokmiatt.
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vala Butkayakkal,akik a Drugethek rokonaivoltak:
egyszerrecsak nagy távlatok éslehetőségek nyíltak a
törökáltalBácsmegyébőlkiűzöttfiatalemberelőtt.1...
Hiszen igaz,hogy azokban a szerencsétlen időkben
aButkayakvagyonanagyonmegcsappant,mertrészint
zálogbanvolt,részintazI.FerdinándésSzapolyayhívei
közöttörökösen dúló polgárháborúban a győztespárt
elkobozta,2deezenazállapotonelőbbutóbbmégiscsak
segítenilehetett.

1„Mathias de Wiczniánd per immanissímos Turcos, Christiani nominis
hostes in.fensis.simo ex doruo et laribus suis paternis dulcique Patria sua
expulsus.“...(L.Wiczmándy—Kossuth-per56.sz.Wiczm.családiratai.)

2„Sophia etdictus Franciscus Butkay ...de omnibus bonis etjuribus
possesioir.iriisipsorum expulsiexistissent.'1 ...(L.U.ott.)Talán ezértnem
tüntette felAcsády a „Birtokviszonyok a mohácsivész után“ c.munkájában
a Butkayak birtokait,holottnekik a XVI-ik században mintegy 70 jobbágyuk
voltZemplénben.
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ValamikorZsigmondkirályidejébenaközöseredetű
Butkayak,Málczayak,RáskayakésMárkyaknégyvárat
isbírtakZemplénvármegyénekazonarészén,amelyet
Sárköznekhívnak.1

A ButkayakváraButkánvolt,(ésazugyanottmeg
a Dubrókán,Falkuson,Kamonyán és Szelepkán levő
birtokoktartoztakhozzá)— aMálczayakéMálcán,(az
ottaniésaKottánonlevőbirtokokkal)-— aRáskayaké
Ráskán,(az ugyanottésKisráskán meg Hegyin levő
birtokokkal)— ésaMárkyakéMárkon.(Ehhezamárki
éspetrikibirtokoktartoztak.)

Deezekenazemplénivárakonésbirtokokonkívül
voltezeknekacsaládoknakbőségesszámbanbirtokamás
vármegyékbenis.ígyaButkayakbirtokosokvoltakmég
Ungban,Beregben,Szabolcsban,Szatmárban,Zalábanés
különösen nagyterjedelmű birtokaiknak kellett lenni
Félegyházán.(Butkafölde.)2

DeButkayPéternek1494-benmégSomogybanis
volt45jobbágyaésTatánésKomárombanakorona-
javak nálavoltak zálogban,3 — aRáskayaknak pedig
1495-benTolnábanis33jobbágyukésaXVI.század
elsőfelébenazövékvoltavéglesiésfülekivár,sőt
I.Mátyáskirályidejébenegyházukisvolt— abudai
várban.

Megvoltak-emégZemplénbenazokavárakabban
azidőben,amikorWiczmándyarraavidékrejöttlakni?
nem tudjuk,deannyittudunk,hogymégnem régen:
I.MátyáskirályidejébenButkánigenisvoltvár,sazok
aGutkeled-nemzetségbelicsaládok,amárelőbbkihalt
Márkiakkivételével,akkorisottZemplénbenvirágoztak
ésősibirtokaikhozlegalábbajussukmégmegvolt.

A ButkayakközülButkánlaktakWiczmándyapósa
LászlóéssógoraFerenc,megahajdankamarás,tárnok-
mesterósfőispánPéternekSzapolyayVeronkától(aJános
királyféltestvérétől)származottfia,akitugyancsakPéter-
nek hívtakésunokája Lajos,továbbá a Butkay-család

1SzirmayAntal:„Zempl.vm.pol.éshelyrajziismertetése“.
21726—19Orsz.ltár.
3Engel.19,22.
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egy másikágábólPálésJános,akiket— miért-miért
nem?—Franknakneveztek.1

ARáskayakegyágazataZsigmondésFerencésezek
fiaiifjabb FerencésMihály személyében szintén ősi
zemplénilakhelyén:Ráskánlakottabbanazidőbenis
ésMálcánéltekaMálczayak:László,ennekfiaIstván
ésazutóisókközöttisalegutolsó—Pál.2

És ottlakottMálcán a szintén atyafiPalaticz
Lukácsdeák(feleségévelKellemesyAnnával),akitalán
szinténMálczayvolt,mert,,dictusPalaticz“és„aliterMálczay“
jelzésekkelisszerepelafennmaradtírásoknémelyikén.3

WiczmándyújatyafiságáhoztartoztakmégaMicbán-
ivadék:ChapyFerencésLipcseyJánosis,akikszintén
egy-egyButkay-leánytbírtakfeleségül,továbbáaszintén
Micbán-ivadékSzürteyPál,aMálczayErzsébetfia.

Kiterjedt,előkelőrokonságvoltaz,amellyeleleinte
csakbarátiérzelem fűzteegybe,deamintaDrugethek

3L.Wiczmándy—Kossuth-per55.sz.mell.(Wiczm.cs.iratai.)
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támogatásamindjobban növelteazerejétésbefolyását
éskésőbbakirályikegyekisreákezdteksugározni,a
barátbólésrokonbólfáradhatatlanbuzgótámogatójais
lettatyjafiainak.1

AholabutkaiWiczmándyak1526ótaZemplénbenlaklak:

1 „MathiasWiczmándy ...in omnibusnegotiis,causis,litibuset
differentiiscontra...aliosnobilesdeButka...etaliorum negotiarum
ipsorum ...inreacquisitionequebonorum emanibusalienisetprotectione
eorum,fidelemsempersesociumetcoadjutoremeorendum...aliisnobilibus
deButkapraestitisset“etc.(L.lelesziltár1553.)

És:„quomodoipsebenevolentiam multipliciaqueetgratuitabeneíicia
accomplecentiaspromtequeanimisempersolertiam EgregiiMathiaeWicz-
mándydiligenterinanimosuorevolvendo,quaesibiidem MathiasWicz-
mándymaximisetordinisinrebus,acnegotiissuisdeclaravit.“(Butkay
FrankJánosnyilatkozata1566-ban.AWiczmándy—Kossuth-per59.sz.mellék-
leteaWiczmándy-családtulajdonában.)
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Ezzelamegértőviseletévelazutánsajátanyagifel-
virágzásánakismegvetetteazalapjait.

DemintafféleidegenbőljöttfiatalembernekZemplén-
ben mindenképen csak avárakozáslehetettaszerepe
vagy15—20esztendeig...

Hiszenigaz,hogyDrugethImre,akiaButkayaknak
több címen isrokona volt,már1540-ben úgy vég-
rendelkezett,hogyfiainakőlegyenagyámja,dehol
voltmégazatutorság?...A jóDrugethazutánmég
egytucatévigélt!...

A Drugethekabbanazidőbenmárvagy200éve
(1323óta)voltakzemplénibirtokosok.A javátFelső-
Zemplénnek:NagymihálytésButkát— azUngmegyébe
is átnyúló hatalmas tartozékaikkal együtt — ugyan
őelőttükmárkétmáskitűnőnemzetség:aKaplonyós
Gutkeledbírta,deHomonna(tótulHumena),Jeszenőés
BarkóaDrugethekólettéskésőbb,amikoraLaborc
menténHomonnátolfölfeléegészFelsőzempléntésSzirmát
ismegkapták:akerekszámban 100 falubólálló egész
Krajnyakiskirályailettek!...1

SzirmayAntaltörténetíróaztismondja,hogymár
aHunyadyakidejébenvárvoltHomonnán.Azminden-
esetrehitelesfeljegyzés,hogy 1473-ban Mátyáskirály
személyesenjöttoda,amikorabitorlóKázmérlengyel
királytonnanelűzte.

DeHomonnaavölgyben'fekszik,hakomolybaj
volt,aDrugethekjobbanszerettekaEáskayakegykori
(1330 előttbírt)várában:Jeszenőn meghúzódni,mert
azegy hegytetőn kettősfallalvoltkörülvéveésközel
isvoltHomonnához.

Barkónisvoltváruk,deazamohácsivészutáni
időbenaDrugethAntalleányával(KendyFerencnével)
—afiúághosszasellenállásadacára2—kimentakezükből.

Ez időben a Drugethek a Báthoryak,Perényiek,
SeródyekésBánnyakutánazországleggazdagabbemberei
voltak:949portájuk(jobbágytelkük)volt.3

1L.Zemplénvm.Adalékok1899.,1907.és1910.évf.
2L.KissIstván:„Amagyarhelytartótanács“.
3L.Acsády:„Birtokviszonyokamohácsivészután“.*



20

Náluk az ebédetdobpergéséskürtharsogásadta
hírülazoknak,akiketilletett!...1

Az1526-banSzapolyayáltalamégHunyadyJános
általépítettésX.Mátyáskirályáltalazőapjánakado-
mányozotttokajivárban tartottkirályválasztó-tanácsko-
zásonésazáltala1527-benBudáraösszehívottország-
gyűlésenaDrugethekközül— akiknekanyjukSzapolyay
Krisztinavolt— Ferencjelentmegésholtighíveis
maradtnagybátyjának,Jánoskirálynak.Együttisvesz-
tettékel1527-benacsatátaHomonnáhozközelfekvő
Szinnán,azI.Ferdinándhadvezérei:Fels,TörökBálintés
PekryLajosellenésSzapolyayDrugethFerencnekvédelme
alattmenekültHomonnára,majdalengyelországiTarnovba.

AtöbbiDrugethazonban,nevezetesenIstván,György,
Gábor,AntalésImreazI.Ferdinándhívevoltésaző
koronázásánálmegisjelent.2

Csakhogyasokatzaklatott,szerencsétlenZemplén
vármegye1526-tólkezdve25esztendőnátfolytonosan
kénytelenvoltkirálytváltoztatni,mertholazI.Ferdi-
nánd (1527,1540—1544),hola Szapolyayak (1526,
1528,1538,1539,1545—1550)uralmaalákerült,míg
végre1551-benSzapolyayJánosözvegyevéglegátnem
adtaI.Ferdinándnak.

Ígyvagyúgy:aDrugethekmindenképenparancsol-

1L.SzirmayAntalnál.
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tak Zemplén vármegyében,mertamikorI.Ferdinánd
voltazúr:DrugethIstvánvoltazemplénifőispán,— ami-
korpedigaSzapolyayakvoltakazurak:rendesenDrugeth
Ferenctárnokmesterültazemplénifőispániszékben.

Ezelőlkivételmégisvoltéspedig1538-ban,ami-
korSzapolyay-élettugyanavármegye,deazI.Ferdinánd
főispánjaDrugeth István — akarataellenére— meg-
maradtfőispánnakés1539-benelishoztanagybátyjá-
nakSzapolyaynakfeleségülLengyelországbólalengyel
királyleányát...

A Drugetheknek ebben a fényes környezetében
keresteWiczmándyamagaszerencséjétésmegistalálta!

1540körül-— amikorDrugethImreazővég-
rendeletétapósaházánálalengyelországiRimanónRimanói
Zbigneuszuramnálolyanjóságosgonddalésszeretettel
megírta— valósággalfejedelmiháztartáslehetettHo-
monnánésJeszenőn.

A személyzetheztartozott— hogyavégrendeletben
követettsorrendetmegtartsuk — Wiczmándy Mátyás,
továbbáalegrégibbtisztviselőaBogátRadvánnemzetsóg-
beliHosszumezeyBalázs,(akésőbbizemplénialispán)és
KorláthLászló,akiknekfeladatavoltmajdanaDrugeth-
árvák:JánosésMiklósfölöttgyámkodniésőketsaját
körükbenfelnevelniésoltalmazni.— másodsorbanKen-
deressyBalázs,KoczkaJános,(akinekcsaládjábólmár
II.Lajoskirályidejébenegy-egykamarásésudvarnok
iskikerült,tehát„jóKoczka“volt),akésőbbiítélőmester
PossayGyörgy,— továbbá— csupaismertnévvise-
lője— GálócsyLászlóésBorbélyPéter.(Később,1552-ben
ahomonnaiudvarbíróisegyjócsaládbólkerültki,aki
nemvoltmás,mintSzentiványiLajos.)1

Ezekaszemélyek,akiketDrugethholjámborszol-
gáinak,holuraknaknevez,bizonyosanazóriásiuradalmak
ügyeitvezették:ajövedelmeketajobbágyoktólbeszedték,
kezelték,ellenőriztékés— egydiáksegítségemellett—
számadásokatcsináltak.Deközülökafőbbekbevoltak
avatvaaDrugeth-családmindenügyes-bajosdolgaikbais:
leveleztek,utaztak,sőttalánapereketisvitték.

1L.Zempl.vm.adat.1899.I.
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Voltak azután egészen fiatal alkalmazottak is (a jó
Drugeth ifjaknak, majd inasoknak nevezi őket), szintén
előkelő úri fiúk, névszerint Szentiványi Péter, Fekásházy
Ferenc, Kemenczey Mihály, Gálócsy Miklós, Horvát Mátyás,
Soós Mátyás és Hosszumezey György, a későbbi kamarai
elnök...

Ezek talán a könnyebb, gyorsabb munkát végezték:
lóháton bejárták a messze terjedő uradalmakat, s ha a
zavaros idők úgy kívánták, az öregebb tisztviselők veze-
tése alatt a Drugeth-várak védelmében és Drugeth-zászlók
alatt katonai szolgálatot is teljesítettek. (Valamikor
I.Mátyás király idejében egy ilyen zászlótartó-inas:
ZbugyayBernátDrugethSimonleányátelishódította!...)

Ennek a személyzetnek — becsvágya, munkaereje,
behízelgő modora következtében, de talán elsősorban azért

Wiczmándy Mátyás, Miksa király familiárisa, (1568) kir. biztos, (1560)
Zemplén vármegye adminisztrátora (1558—1570) és követe (1571) Butkán
1544-benkeltleveléből.(ANemz.Múz.Nyelvtört,emlékek38.sz.alatt.)1

is, mert a Butkayak révén valamelyes atyafiságba is
jutott a Drugethekkel — mindjobban az élére került
Wiczmándy, aki kedvező helyzetében semmiféle alkalmat
nem mulasztott el, hogy magát minden irányban előre vigye.
1549-ben a Drugethek egyértelmű beleegyezése mel-
lett, figyelemmel a „nekik tett nehéz és buzgó szolgála-
tokraV visszavásárolt tőlük egy szép birtokot Kamocsa-
(Kis)-Geőczön Ung megyében, amelyhez egy kúria, két
jobbágybelsőség, négy puszta, két erdő és szántóföld tar-

1Erre a levélre Jakubovits nemzeti múzeumi igazgató úr volt szíves
engemfigyelmeztetni.

2... „diversis ordinis et índefessis servitiis suis ac difficilibus“ . . .
(L. 1549 fasc. 6. No. 31. a leleszi ltárban.) A leleszi levéltári adatokat
Szabó Adorján házfőnök-főlevéltáros úrvolt szíves nekünk rendelkezésre
bocsátani.
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tozott,amelyetvalamikorazőapósa:néhaiButkayLászló
nekikeladott.1

AjóButkayOrsolyais(aKeszeg-ágazatból)ugyan-
akkorajándékba adja nekiButkán bírtbelsőségét,a
Dusa-folyónlétezettmalmátésegypusztát,azépületek-
kelegyütt,amelyeketaz újbirtokos sietettjókarba
helyezni.2

Ésmégabbanazesztendőbenkijártaő,sokegyéb,
afolytonoskirályváltozásokvagyegyébokokmiattel-
kallódottButkay-félebirtok visszaadásátis,amiannál
könnyebbenmehetett,mertazefajtabirtokügyekrende-
zésénélZemplénben mintkirályiember 1549-ben a
Dragethekunokatestvére:ButkayPéterjártel.3

Természetesdolog,hogyházatisépítettmagának
Butkánazapósánakegybelsőségén,4amelyazóta— immár
400esztendeje— aWiczmándyakállandófészkévélett
—-sokszenvedésekésmegpróbáltatásokközött— az
Istenkegyesjóakaratábólegészenamainapig...

Azelveszettbácskaiotthonhelyettígykétújott-
honalett:egyaDrugethektársaságábanHomonnán,— egy
aGutkeledekÁrpád-korigyönyörűbirtokainButkán!

Akettőnincsegymástólmesszire,légvonalbantalán
45kilométernélnemtávolabb.Hakocsiraült,aDragethek
tüzesparipáinszárazidőbenazakkorikegyetlenrossz
utakonisbejárhattaakár— egyhajtásra.

Micsodamásvidéklehetettezneki,mintatörök
általeltemetettszülőföldjeWiczmándésaBácska!...
Butkánazelőtteelterülőpompásközépzemplénirónaság:
atótKánaán,amelyetegyfélkörben— mintLombárdiát
azAlpesek— SzalánctólUngvárigaKárpátoköveznek,
— Homonnánpedig— akárUdva,akárCsicsvafelé—
egygyönyörűzöldhegyvidék:minthaIschlkörüljárna
azember!...

1Bizonyosan ezt a birtokot tünteti fel háromportávalAcsádya
„Birtokviszonyokamohácsivészután“c.munkájában.

2L.Prot.167.—Pasc.4.(Aleleszilevéltár.)
3 Zempl.vm.adalékok.
4 „Totalemdomumetcuriamsuamnobilitareminpraefatapossessione

Butka...habitam,inqua— MathiasWiczmándydomumaedificarieterrigi
fecisset,in eadem ad preasensinhabitant.“ (A Wiczmándy-család iratai
között1553.)
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EzzelszembenaBácskaegyhangúfensíkja,amelyet
— azőszülőföldjetáján— csakarommálettbácsi
vár,megarómaisáncoknaknevezettárkokélénkítettek,
bárigaz,hogyahatalmasDuna-folyamisöntözött...

Istenem,ezekazősifészkek— lentaBácskában,
fentZemplénben—mamindidegenjáromalatt!...

Az1553-ikiévdöntővoltMátyáséletében.Ezév-
benugyanissógorával,ButkayFerenccel,olyanmegegye-
zésrelépett,amelynekértelmébenbirtokosalettegycsomó
Gutkeled-félerészbirtoknak(Málcán,Márkon,Petriken,
Kottánon,Kácsándon,Nagyszeretván,Palócon,Szenteskén
ésKraszkán)ésezekközöttButkánhárom jobbágy-
teleknek,1amelyvagyonakésőbbsógoraésennekleánya
halálávalmegduplázódott.

A szerencsesokatváratmagára,dehajön,nem
jönegyedül:ugyanabbanazesztendőben(1553)meghalt
DrugethImreésitthagytaWiczmándynakafiaifölött
valógyámkodást...

Ésmégmilyenvégrendeletkíséretében!
Drugethazőárvánmaradtfiaival,azokgyámjait

isI.Ferdinándkirálynak,Miksakésőbbikirálynak,az
országleggazdagabbemberénekafővezérBáthoryAndrás-
nak,atemesvárihősLosonczyIstvánbátyjának,Antal-
nak,végülRévayFerencfőispánnakésPerónyiJánosnak
a,pártfogásábaajánlotta...

Kellettvalakinekjobbanmegvetniazágyát1?!...
Azok,akikhezDrugethajánlataszólt,mindhatalmas

emberekvoltak,sközülükBáthoryaWiczmándyfele-
ségénekatyjafiaII.Ulászlókirályfőudvarmestere:a
SimontornyánésCsókakőnbirtokosésabudaivárban
háztulajdonosBuzlayMózesután,akiegyButkay-leány
leszármozójavoltésapósavalamelyikBáthorynak.2

1L.Wiczmándy-elenchus.(SzinyeiMerseltár.Nemz.Múz.)
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Egyébkénta Butkay-család egy nemzetségbőlis
eredtaBáthoryakkal,hiszenAranyJánosisígyénekli
a„Toldiszerelmé“-ben:1

„Toldiravangondom
Akivelömegvítt,azokatelmondom,
Butkaiazelső,BátorApdsvére...

Őnekisárkányfogvanapaizsánhárom.“

Alegjobbésleghatalmasabbpártfogóazonbanmégis
csak I.Ferdinánd ésaző fiaMiksavolt,mertők
komolyanéslelkiismeretesenvettékDrugethImre'vég-
rendeletikérelmét.

I.FerdinándépenDobóIstvánegrihősvalamiféle
ügyében1554január10-énkiadottésszemélyesenalá-
írtleiratábanWiczmándyMátyástmintérdekeltet,már
aDnigeth-árvákgyámjakéntüdvözli.2

Ésőmintgyám mégugyanazonévbensietNádasdy
Tamásnakazárvákatfigyelmébeajánlani,Ungvárróla
következőketírvánneki:3...„tudomazt,hogytenagy-
ságodmindenárváknakgondjaviselője,azértkérem te
nagyságodat,mintkegyelmesuramat,hogytenagyságod
ne hagyja szegény Homonnay Imre uram gyermekeit,
vétessefeltenagyságodazügyöket...hamegnem
szolgálhatják,azÚristentőlveszinagyságodjutalmát“.

Eztaz alkalmattalán arra isfelhasználta,hogy
családjával együtt megismerkedett a nádorral, mert
1558-banEperjesrőltöbbekközötteztisírja4 — aző
mamárfurcsánhangzóéskissénagyképűstílusában—
Nádasdynak:„NagyságodattartsamegazÚristenminden
ősokjavaival...Asszonyommaléskétfiammalegye-
tembensokhosszúideigajánlom azénszeretettelvaló
szolgálatomatnagyságodnak,mintkegyelmesuramnak“.

DeWiczmándynemcsakDrugethImrévelésafiai-

1L.Másodikének21.és23.versszakalatt.
2L.Orsz.Itár807—25.
3L.Orsz.Itár.Nádasdvltár.
4MindkétlevélazOrsz.Itárban.
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val,de jóformán az akkoréltvalamennyiDrugethtel
valamelyeskapcsolatbanvolt.1

Ígyhasznosszolgálatokattett— valószínűleggazda-
ságitéren— Istvánzemplénifőispánnakésazőfiainak
FerencungifőispánnakésakésőbbDobóIstvánnalösszeeskü-
vésgyanújábakeveredettGáspárnak,2ésamikor1556-ban
DrugethIstvánmeghalt,gyámjáválettazőMiklósfiának
is,akinekmagaI.Ferdinándvoltakeresztapjaésmég
bölcsőjében(1546),amelyBécsbenringott,azempléni
főispánságotadományoztaneki.3

AkisMiklósapjahalálautántehátzemplénifőispán
lett,deminthogycsak10évesvolt,valakinekhelyettesí-
tenikellettőt.Jóformán magátóladódottamegoldás,
hogyavármegyeadminisztrációjávalisaMiklósgyámját:
Wiczmándytkellettmegbízni,hiszenőakirálynaktán-
toríthatatlanhívevolt,és— mintőmagafeljegyezte—
„hűséggel,sokfáradsággal,költséggel,fejénekésjószágá-
nakszerencsérevetésévelszolgáltamárakkor,amikormég
kevesenvalának,akikszolgálniakarnakéstudnakvala.4

Deakérdésmégnem érettmeg;egyelőrePerényi

2L.Orsz.ltár958—10.és15;—ésD.L.17.521.
3L.SzirmayAntal:Not.Hist.Com.Zemplinensis204.és219.
4L.Orsz.ltár„LitterasadcameramSer.I.fasc.9.
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MihálylettZemplénvármegyeadminisztrátora,talánazért
is,mertugyanakkoregymásikPerényi,afiatal,meg-
gondolatlan Gábor,elbizakodvaabban,hogy a többek
közöttSztropkónakésTerebesnekvoltazura,egyfelkelést
szervezettZemplénbenI.Ferdinándellen,aminekkövet-
keztébenWiczmándynaksürgősenbekellettvonulniaa
Drugethekjeszenőivárába,ahonnanő1557április1-én
egy terjedelmes hadijelentéstküldöttegy nem kisebb
embernek,mintmagánakakirályfiának:Miksának,aki
márakkoriscsehkirályvolt.1

AzemplénimozgalomnakésabbanapártütőPerényi
GábornakmegfékezésébenafővezérTelekessyImrénkívül,
akiőtYarannómelletttönkreverte,igennagyérdemeket
szerzettWiczmándy is,mert— mintmaga akirály
kiadottdiplomájábanelismerte2 — nemcsaksokakatel-
riasztottahűtlenségelkövetésétől,detöbbeketvisszais
térítettés— nyilvánjeszenőiszereplésévelis— akirályt
sajátérdekeinekfeláldozásamelletthűségesentámogatta
ésjótanácsokkalszolgálta.

Ezeketaz érdemeketakarta a király jutalmazni
amikorkegyeinekvalóságoszáporávalárasztottaőtel!...

Mindenekelőttépen PerényiGábornak Sztropkóhoz
tartozó birtokaiból (amelyeket ősei 1414-ben kaptak)
Kosaróc,GyapalócésKolcsvaközségeketadományozta
neki.3

Ésmertegyikfiabizonyosanfegyverrelisbizonyí-
tottahűségét,akirályamégalig27—28évesWicz-
mándyMiklósnak odaadtaahűtlen Bajory Lénártnak

1 L.MásolatbanWien,Haus-,Hof-u.Staatsarchiv-banésekönyv-
mellékleteiközött.

2L.SzirmayAntal:Not.Hist.Com.Zemplinensis.§224.
3„NosFerdinandus...“TotalespossessionesGabrielisperenyKossarócz,

Gyalapóez(!)etKewlchavocatas,adoppidumStropkopertinentis,quaeexeo,
quodidem GábrielPereny,immemorfideietfidelitatissuaetc.memorato
MathiaeWyczmándyetc.dedimus,donavimusetcontulimusetc.Wienna
11jannari1557.Ferdinandus.(AzeredetidiplomaaSzirmayltárNemz.
Múz.)Ezekhezaközségekhez52jobbágytartozottéskésőbb,1509-ben
'etheöJánosbárókaptameg.
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zempléniés ungi,valamintNémethy (alias Jakubko)
Lénártnaknéhányzemplénibirtokát.1

Ezeknekabirtokadományoknakegyrészeazonban
csakapapirosonmaradt,hiszenapártütőkegyike-másika
— afiatalPerényielsősorbanéspedigmár1557augusz-
tus10-én—szépenvisszasétáltakirálypártjára...

Deakadtbirtokelégésakirálybőkezűvolt.
ÍgyjutottafiatalWiczmándyMiklósSzatmárbanis

kétszépbirtokhoz.2(KakésSzentmárton.)
Demindezcsakízelítővoltakirályikegyekből.
1558-banMátyástfőispánihelytartóváneveztekiaz

abbanazévbennémetcsászárráislettI.Ferdinánd3és
Wiczmándysietettavármegyétasajátképéremegterem-
teni.MindenekelőttavármegyeszékhelyétaButkáhozés
HomonnáhozegyarántközelfekvőVásárhelyrehelyezte.4
AlispánlettazőgyámtársaHosszumezeyBalázs,— a
vármegyejegyzőjeazőnászanagymihályiThibayMihály
diák—,kétassessor:ahűségrevisszatértButkayPéter
ésChapy Ferenc,mind akettenatyjafiai,sőtkésőbb
— 1568-ban— azalispánmegintegysógor:Kozmay
Jánosuram,aHunt—Pázmán-nembőlésakiesKozma-
falváról...

Bizony,maerreaztmondanánk:nepotizmus,demit
lehetettazokbananehézidőkbencsinálni?...Valahogy
csakkormányoznikellett!...

És1558-banegyújcsaládicímertisadományozott
nekiakirály,amelybenmegjelentazanevezeteshárom

1A Bajory-félebirtokokvoltak:Jenke,Zeko,Lesztemér,Butkaés
Szelepka.Azadománylevélkelte:Wienna,13octobrís1557.(L.Wicz-
mándy—Kossutli-per58.sz.mellékletet.Másolat.Wiczm.csal.irataiközött.)

NB.Bajory LénáitfiaThibay Veronának,ennélfogvasógorságban
WiczmándyMiklóssal.

A Némethy-féle birtokokvoltak:Oroska,Hencelöc és Bánóc;
— adományozva:„NicolaoWyczmándy,filiofidelisnostriEgregyMathiae
Wyczmándyetc.Wienna,10oct.1558.''(AzeredetidiplomaSzirmayltár.
Nemz.Múz.)

2„TotalespossessionesKaketZentmartonetc....NicolaoWycz-
mándy...damus,donavimus,conferimus...Wienna1/XII.1559.Ferdinandus.“
(Szirmayltár.Nemz.Múz.)

3„WiczmándyMathiasadLitterasSuaeMaj.Sacr.proofficioComitis
juramentum inpersonaNikolaifiliiStephaniDrugethdeHomonnadeponit.“
(L.Zemplénvm.ltár.A.N.H.jelz.könyv5.1.1558.ésSzirmayi.m.§223.)

4Zempl.vm.Ad.1890.2.sz.— Avármegyeszékhelyecsak1666óta
Újhely,ahol1752-benszékházépült.
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sárkány-vagyfarkasfogis,amelyaGutkeled-nemzetség,
teháta Butkayak címerében 1200 óta tündökölt1 és
amelyrőlmégajóAranyJánosazőToldijábansem
tudottmegfeledkezni.

1559-benpedigakirálynekiéskétnevezetestársá-
nak:Zay Ferencnek,a naszádosok kapitányának,aki
Konstantinápolybankövetségbenisjárt,továbbáLiszthy
Jánosnak,akésőbbimagyarfőkancellárnakésveszprémi
püspöknek közösen óriásiterjedelmű birtokokatadomá-
nyozottfőleg az Alföldön,(Csanád,CsongrádésKülső-

I.AWiczmándy-címer II.AbutkaiWiczmán- III.ABáthory-címer.
az1558előttiibőben. dyak1558-bankapott
(ATurul1891.1.szerint.) címerénekegyváltozata.
(AII1.ésIII.címeregyXVII.századbelicímereskönyvből.Turul1885.I.)2

szolnokmegyébenmegPusztaszeren)deHevesésNógrád
megyében,sőtaDunántúl(Tolnamegyében)is.3

Ezekrőlabirtokokrólsokáigsokatbeszéltek.
A múltszázadközepénZayKárolygrófközöltea

közösadománylevelet,4 sőtmárelőbb Kecskemétnagy

1L.Pauler:„Árpád-háztört.“II.63.
2A Wiczmándyaknak 1558-ban adományozotteredeticímerképét

lásdszerző„Wiczm.cs.tört.“7.o.
3L.„Mellékletek1559alatt.“— Azadománylevélszerintabirtokok

felerészeZayt,1/4-1/4 részétpedigLiszthyt,illetőlegWiczmándytillette.
4L.„Újnemzetimúzeum“1857.év422.Azeredetiadománylevéla

grófKárolyiltárbanfiók35.nr.2.Mi—sajnos—nemláttuk.
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szülötte:KatonaJózsefdrámaíróisértekezettarrólaz
adományról1nyilvánazért,mertazapusztaszeribirtokokra
iskiterjeszkedett,PusztaszerpedigvalamikorKecskemét-
heztartozott.

Nodeezanagyszerencse,amelyazutóbbiévekben
WiczmándyMátyástolyansűrűnfelkereste,nem marad-
hatottsokáigazirigyektétlenszemléletemellett!...
Hiszenő— amintaztakirályegyikdiplomájábanis
felemlítette2 — egyszermárazelőttiskénytelen volt
gyámoltjávalDrugethMiklóssalellenségeielőlEperjesre
menekülni.

Egy régi történetírónk: Wagner azonban azt is
meséli,3hogyWiczmándytgyámtársávalegyütt,1560-ban
azzalvádolták meg I.Ferdinánd előtt,hogy ők mint
DrugethImrefiainakgyámjai,azárvákvagyonátnem
jólkezelikéseltékozolják.

A király nem ismerttréfát: Verancsics püspök
vezetésealattvizsgálóbizottságotküldöttki.Deminden
jelarra mutat,hogy a vizsgálatsemmiféle komolyan
terhelőeredménnyelnem járhatott.Inkábbhihető,hogy
Wiczmándynaknehézviszonyokkalkellettmegküzdenie,
hiszenmikormégaDrugethekmagukkezeltékhatalmas
uradalmaikat,márakkorisolyangazdaságiválságokba
sodortákőketafolytonospolitikaizavarok,hogykény-

1L.„Tudományosgyűjtemény“1823V.,amitaHormayerArchív
1824.évi13.füzeteisátvett.

Azadományozottbirtokokvoltak:Tolnamegyében:Simontornyavár,
ahozzátartozóbirtokokkalugyanottésPincehely,Gyánt,Görbő,Hidegkút,
Felegres,AlegresésHülgyec;— Hevesben:Hegyesbor,SzentivánésSzász-
berekegész— ésSzurdok,PüspökiésNagyréderészbirtokok;— Nógrádban:
Györgye;— Csongrádmegyében:Martonos,Bökető,Polt,Csongrád,Vásár-
hely,“Ráros,Koppáncs,Tömörkény,Szentgyörgy,Szer,Felgyő,Szentes,Derek-
egyház,(Dögegyház)Bekeny,Ilyes,Máma,Zelentő,(Zelevény);— Külsőszolnok
megyében:BalláSzentmiklósvár,ahozzátartozóbirtokokkalésSzenttamás,
Nagypó,Kispó,Senyő,AlcsiésVadó.

Ezeketabirtokokat,vagylegalábbazokegyrészétazelőttamartonosi
Pestyéniek,aWiczmándycs.ltárábanlevőokmánymásolatszerintpediga
magvaszakadtVezsenyiAndrásésJánosbírták.(Azeredetibirtokadomány-
levélagrófKárolyiltárban.)AVezsenyiekkelaWiczmándyakaDoroszlay
család révén rokonok lehettek.(L.a Doroszlayak családfáját.)Hogy a
DoroszlayakaWiczmándyakkalközeliatyafiságbanállottak,abbólissejthető,
hogyamohácsivészutánaDoroszlayakegyrészeisZemplénbejött.

2L.SzirmayA.i.m.§224.
3L.Wagner:„Collect-geneologhist.illust.hung.familliarum“43.
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teienekvoltakmindenarany-ésezüstneműjüketpénzzé
veretni,sőtDrugeth Gáborolyan szorultságba jutott,
hogyhamispénztisveretett,amelytetténekkövetkez-
ményeielőlcsakazáltalmenekedettmeg,hogyazellene
indítotteljárásidejébenmeghalt.1(†1553.)

Wiczmándykorrektségenem lehetettkétséges,hiszen
épenVerancsicspüspökvoltaz,akialigegyévvelazelőtt
ezekkelaszavakkalajánlottaőtakirálynak:„Kegyeskedjék
teljesíteniakérelmétWiczmándy Mátyásnak,ennek a
derékembernek,mertőFelségedhűségesszolgája“.2

Hiszenakirálymagaisderékembernektartotta,
mertmáraz1558.évidiplomájábanisaztírtaneki:...3

homonnaiDrugethFerencungifőispánnévaláírása(1559).

„HomonnayMiklósnak,akinektehűségesoltalmazójaés
gyámjavagy“ésatovábbiakbanőt„egyszerű,jámbor,
becsületeséshűségeslélek“-neknevezte.

Egyébkéntmindenszónáltöbbetbeszélaz,hogyaz1559
őhűéshasznosszolgálataitmagukaDrugethekiselismerték1565
éseztközülükFerenc1559-ben,Gáspárpedig1565-ben

1L.Zemplénvm.Adal.1590.I.füzet.
“...„dignitatusMathiaeWiczmándi,bonivirisupplicationem gratiose

admittere:estenim fidelisservitorMajestatisVestrae.“(L.KatonaJ.„Hist.
eriticaSurpisAnst.IV.183.)

2“L.Szirmayi.m.§224.(...„MagnificoNicolaoHomonnay,adhuc
inteneraaetateconstituto,cuiustupatronem ettutorem fidelim agis“...
és„animumsimplicem,candidum,probumetfidelem“etc.
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részére Ungvárvárosában tetttelekadományokkalis
bizonyították.1

A vizsgálatcsakkedvezőlehetettreánézve,mert
nemcsakbennmaradtmindenállásában,deugyanazon
1560-ikiévben(augusztusban)akirályegyikbiztosául
őtküldteGyulavárába,hogyazabbanazidőbenott
sűrűnváltakozóvárkapitányokkörmérenézzen.2

ÉnWiczmándyMathiasHomonnayMiklósnaktutoraésZemplinvármegyének
ispánságánakadministratora.(Aleleszikáptalanltár.1562.éviNr.21alatt.)

Egyébkénteztagyulaikiküldetéstőmagakérhette.
Istvánazőtestvérbátyja,akimásodikfeleségévelteleki
VarjasyJuliannávalennekvalamelyikalföldijószágán
tölthetteöregnapjait,3épenabbanazidőbenhaltmeg,
deottéltazözvegye,settőlszületettfia:Jánoséselső

1„NosFranciscusDmgethdeHomonna...nosattentisetconsi-
deratisbenerneritorum servitiorum,meritisetcomplacent.EgregiiMathiae
Wiczmándy,queidemnobisetfratribusnobis...impendit“etc.(Orsz.ltár
958—10)Homonna1559.

„NosCasparusDrugethdeHomonnaCom-esComitatusdeUng“...
Quod...EgregiusMathiasWiczmándytamtemporecharissimiGTenitoris

nostri,quam etiam nobis...summaconstantia,fidelitate,alacritateque
exhibuitetimpendit.Etc.1565.(Orsz.ltárM.0.D.L.17.551.)

2Karácsony„Békésvm.tört.“I.144.
3EzekvoltakBékésvármegyében:Ege,Fás(2porta),Felhalom,Mágor

(2porta),Símasziget,VésztőésCsanádvármegyében:Komlós.(L.Békésés
Csanádvm.monográfiáit.)

A Varjasy-család a Komlósyak után atyafiságban állottaGlésán-
caaláddal. — GlésánJános 1552-benkaránsebesibánvolt. AKomlósyak
anyaiágonrokonaivoltakaDrugetheknekis.
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házasságábólszármazottgyermekeiközülislegalábba
leánya:Borbála,akiakkorgyulaiGaálBertalancsongrádi
főispánnak(1556),majdThuryLászlónak,végülKozmay
Jánoszemplénialispánnak(1568—1570)voltafelesége.

Ígyhátvoltottkitlátogatnia.
Detalánazazanyagiérdekisvezetteoda,hogy

akirályiadománybankapottalföldibirtokokbavalóbe-
iktatását— amelyekbeatörökésJánosZsigmonderdélyi
fejedelempártjamiattolyannehézvoltbeülni— ahely-
színénmegsürgesse.Ezatörekvésevalamelyessikerrel
isjárt,mertbaaránylagnemissokat,devagy45portát
mégisbiztosítottottamagarészére.1

Azelleneindítottalattomosmunkatehátcsütörtököt
mondott,akirályelőttelleneemeltvádazonban,mégha
semmifélekövetkezményekkelsemjártis,mégisszerfelett
bánthattaönérzetét,mertminthaegy,abbanazidőben
írtfogadalmilevelébőlisabántódáshangjacsendülne
ki:„EnWiczmándyMátyásfogadokazénjóhitemre,
kivelIstennekésszentháromságnaktartozom ésazén
tisztességemre,kivelezvilágonélek“,mondjaatöbbekközött.2

Ezafogadalmilevélegyébkéntabbólazalkalomból
keletkezett,hogyButkayPéternek,mintSzapolyayhívé-
nek,asárosiésszabolcsibirtokaitakirályvalamikor
elkoboztatta3 ésKálnássyFerenckésőbbiszatmárikapi-
tánynakadományoztaésazokatmostButkayaWicz-
mándyünnepélyesentettfogadalmábanígérttámogatása
mellettóhajtottavisszakapni.4

Egyébkéntvoltnekialegközelebbicsaládtagjaival
iselegendőbajaésgondja.

1Tömörkény16porta,—Körözd17,—KisgyallaésSzentgyörgy7stb.
2 A folytatása így szól:„hogy én Butkay Péternek,az ö feleségének

Ilona asszonynak és Butkay Lajosnak az ő fijoknak, — Katarináriak t;s
Borbárának az ő lyánoknak minden rendbeli dolgaikban stb., híven, igazán
járok ésterekedem mintigaz,jó jámboratyafiú stb.“Dat.ex Buthka (Butka)
dieparasc.Anno1560.—(L.Szirmayltár.Nemz.Múz.)

3L.Hutkay-elenchus(Nemz.Múz.)
4Butkay Lajos,aPéterfiaeztatámogatást1561-ben meg issürgette.

„Kérem“ — írja Wiczmándynak — „Kegyelmedet, mint bizodalmas uramat,
atyámfiát...hogy kegyelmed legyen énnekem azon módon való atyafisággal
és segítséggel, mint mi egymással megbizonyosodtunk stb. Buthkay Lajos
kegyelmedatyjafia“.(L.SzirmayltárNemz.Múz.)

Ennek a Butkay Lajosnak Hugyajon levő jószágát 1572-ben az ő
özvegyekérivissza.
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FiaMiklósésegyik vejebilkeiLipcsey György
1562-ben— nem tudjuk:hol?— törökfogságbaestek.
Ezeknek a kiszabadítására kétmódotis megkísérlett.
(KésőbbugyanalányátPotenciánát[Lipcseynét]iski
kellettszabadítania,akitagyerekeivelegyütt— atatárok
hurcoltakfogságba.)1

Mindenekelőtt150 forintotkölcsön vettPalaticz
Lukácsdiáktól,azatyafitól2 (perszezálogotadvánérte,
MárkonésPetriken),demertezazösszegmégaveje
kiváltásáraiskevésvolt,3 azteszelteki,hogyírjonfel
ZemplénvármegyeI.Ferdinándkirályhoz,hogyazőfiát
szabadítsaki.4

Egyilyentörökrabságabbanazidőbennem valami
kellemeskismulatságlehetett!...Megmondhatójavoltépen
azatyafiPalaticzLukácsfia:György,5akiegypárévmúlva,

1 Lipcsey a sajátés felesége kiszabadításiköltségeire apósától
Wiczmándytól1000forintkölcsöntvettfel,zálogbaadvánnekiSzabolcsban
Kis-ésNagyvarsányt,valamintGemsét,BeregbenpedigVidet.(U.ott1573.
prot19.fc.223—233.)

2L.leleszikápt.ltár(1562.Nr.21.)
4L.Orsz.ltár809—20.
5EzzelaPalaticzGyörggyel,aki(1587,1592—94-ben)lugosiés

karánsebesibánvoltésakiSerédyIstvánbáróleányát:Erzsébetetbírta
feleségül,egykisbajvan.MiugyanisabbólazidőbőlismerünkegyPalaticz
Györgyöt,akirenézvecsaládiiratainkból(Wiczmándy—Kossuth-per55.sz.
mell.)ésazOrsz.ltár(699—55.)adataibólakövetkezőleszármazástálla-
pítottukmeg:

Mármost,haabbanazidőbenvalóbanegyszerrekétPalaticzGyörgy
élt:melyikvoltatörökrabésmelyikabán? (Egyik közülük 1566-ban
kanizsaikapitányisvolt.)APalaticzokIlládatcsak1538ótabírtákésegy
nádorileirat1588-bólazempléniPalaticzLukácsdiákgyermekeitis„Madar-
aknakmondja.
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„Ezerötszázéshetvenesztendőben,
Csonkatoronynakerőstömlöcében“

ráértegyvitéziéneketírni,amelybenaztírta,hogy
„Éntetemimvannaknagyfájdalomban,
Nehézvasnakaligfordulásában.“1

A jóWiczmándyMiklósttehátannálisinkábbki
kellettsürgősenszabadítani,mertfeleségótaKaplony-
nemzetségbeliThibayZsófiátazegrihősDobóIstván
öccse:Domokosfolytonosanháborgattaazőszomszédos
ramocsa—geőcibirtokában.2

Miklósügyében avármegyerészérőlakirályhoz
intézettlatinfeliratotmárnem készíthetteZemplénelső
ismertjegyzőjeésMiklósapósanagymihályiThibayMihály
diák,3 mertőalighanem 1559-benelhalálozott,defogal-
mazhatta Wiczmándy Mátyásnak egy kitűnő barátja:
Torda Zsigmond,4 akinagyon jóltudottlatinul,mert
valamikorKrakkóbanésWittenbergábantanult,Luthernek
ésMelanchtonnaktanítványavolt,sőtezutóbbivalkésőb-
ben isösszeköttetésben állottésEévay Ferencfiaival
— mintazoknevelője— Olaszországotisbejárta(1546
és 1550 között),azóta pedig nagy karriert csinált:
Sárosvár kapitánya ós későbben a pozsonyi kamara
elnökelettósemellett— aminterrőlKovachich,atör-
ténetíróbeszámolt—latiníróisvolt.

Deakérelemnek— úgylátszik— egyelőrenemvolt
eredménye,scsakkésőbb,atörökháborúbefejeztével1568-
banMiksakirályjárulthozzá300forinttal(mostaniérték-
benvagy7000pengővel)aMiklóskiszabadításiköltségeihez.5

Miksa király koronázásán 1568-ban Wiczmándy

1MegjelentaBártfaiénekeskönyvben 1590 körül.(Figyelő 1877,
133—37.)ésazAkadémiábanToldyFerencgyűjt.

2L.Orsz.ltár.809—20.
3„dnaSophiaThibay,egr.NicolaiWiczmándy consors,filiaegr.

olimMichaelisThibay“(1.leleszikápt.ltár1574.f.2.nr.56.).Hogypedig
ezek nagymihályiThibayak voltak,kiviláglik Wiczmándy Miklósnak az
ellenacsaládellenfolytperéből.L.u.ott“l588.fasc.2.nr.12.)

4Kovácbicb„Scriptoresminores'-1.121—122alattTordaZsigmond
feljegyzéseiközöttezáll:„1561.Noveinbrisillatúm filium RegisJohannes
regressum inTransylvaniam ejusExercitnm perTibiscnm pedem retulisse.
Ead.nunciaruntLiteraeMathiaeWitznmndy“.

TordaZsigmond1544és1546közöttBáitfán,1550-benEperjesen
volttanár.

5L.Wien,Hofkammerarchiv(Geclenkbuch1567/68,Nr.395.)
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Mátyás gyámoltja: Drugeth Miklós,továbbá Drugeth
Gáspárakoronázásiebédenfelszolgáltak,deazünne-
pélyekenjelenvoltakavármegyékfejeiis,ezekközött
tehátmintZemplén megye adminisztrátora alighanem
résztvettmagaWiczmándyis.

Miksa király uralkodása egyébként új fejezetet
nyitottazéletében.

Egyelőre ugyancsak annyitörtént,hogy amellett,
hogy Zemplénmegyétadminisztrálta,akirályikamara
azzalismegbízta,hogyottazadózókatnyilvántartsa,
azadótkivesseésbeszedje.

Ezamegbízatásvalamijavadalmakkaljárt,deő
nem azértvállalta,hanem mertazthitte,hogykarrier-
jénekezishasználnifog.

Csakhogyeznehézéshálátlanmunkavolt.
„A restanciákkalvesződésem vagyon“írja1564-ben

akamarának„mertjóltudjaaztkegyelmetek,hogya
háborúnakazderekainkábbezvármegyébenvolt,...elég
pusztaságotlátok...azŐFelségehadátulésadöghalál-
nakvoltátul...szegényZemlinvármegyétpusztítják,
immáregynehányfaluthagytakpusztává,ezokérttartott
ellentavármegye,hogykinemenjekróni.“1

Azután az is bajtokozottneki,hogy Zemplén
vármegye — akárcsak most— kétúrnak szolgált.
ValaholBodrogkeresztúrnálvoltakkorahatáraHabs-
burgokországaésJánosZsigmondfejedelemségeközött,
azértpanaszoltaakamarának:„Tokajhoztartozó(közsé-
gekre)ésSzerencshez(tartozókra)ésmindahhoz,akit
NémethyFerenc(azerdélyifejedelem nevében)bír,rá
nembocsátanak.“

Ésilyenvesződségellenéremégmegintvádaskod-
takisreáakamaraelőtt.Hogyszabálytalanságokatkövet
el.hogymagahelyettafiátküldi,hogyavármegye
küldöttevelenemjárstb.

Erreméltatlankodvaírjaakamarának:„nem tudom
micsodaembertudénfelettem tikegyelmeteknekezen
dolgokatmondani,kitIstenésembertud,hogynem
ígyvagyon.Ám teljék kedveajámbornak,Isten tudja

1L.Orsz.ltár.„Litterasadcameram.“I.9.
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azt,hogy hívséggelésszeretettelszolgálok tikegyel-
meteknekebbenésmindenegyébben.“

Amikorpedigazthiszi,hogyaztamegbízatástmás
emberreakarjákruházni,méghozzáteszi:„Nem hogya
rovással,vagyannakahasznávalgondolnék,mertIstennek
kegyelmességébőlénnekemvagyonmivelélnem,debánom
ésszégyenlem akisebbségetésaznevet.Deénaztti
kegyelmetekfelőlelnem hittem,hogymegigyekezett
volnakisebbíteni...Énnekem annyibizodalmam volt
ésvagyontikegyelmetekbe,hogytikegyelmeteknekem
oltalmaméspromotoromleszen.

Ezta kortjellemző folytonos beárulkodástmás
oldalrólmégegyébízetlenségekiskövették.

AWiczmándyak— talánDobóDomokosnakméga
Miklóstörökfogságaidejéntanúsítottviselkedéseóta—
hűvösviszonybanvoltakazegrihősselésöccsévelés
1564-benDobóIstvánésDomokoskülönféleerőszakos
cselekményekkelismegvádoltákőket.1Persze,hogyilyen
vádakra Wiczmándy Mátyás — ha szerittehette —
visszaütöttúgy,ahogyazerősebbellenféllelszembenvissza-
ütnitudott.2

Deaznem igaz,amitegyrégitörténetíró:Szamos-
közyírtróla,hogyőakirályirántihűtlenséggelvádolta
volnaazegrihőst.3 SzamosközyaBocskayósRákóczi
Zsigmond történetírója voltós az erdélyifejedelmek
kenyerénazőszájaízükszerintszíneztekiazeseményeket.
UjabbanKárolyiÁrpádalaposanmegírtaDobóhűtlenségi
ügyénekatörténetétésmégcsakegyszóvalsem céloz
arra,hogy Wiczmándy lettvolnaazárulkodó,hanem
ilyenülegyenesenKenderessyIstvántnevezimeg.

WiczmándyMátyásnakezekazelleneintézettárul-
kodások semmitsem ártottak,mégisamikor1565-ben
újrakitörtaháború,egyrésztMiksakirály,másrészta
török ésszövetségeJánosZsigmond erdélyifejedelem
között,aWiczmándy-családbanMátyáshelyettegyidőre
Tamásvetteátavezetőszerepet.

lL.errőlTakátsSándor:„ZrínyiMargit“-jábanis.
2L.Orsz.ltár.809—20.
3L.Szamosközy:„Történetimaradványai.“I.206.
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Tamás a Mátyás testvérbátyjának Istvánnak,első
feleségétőlvalófiafiatalabbéveiben(1542-ben)nagy-
apja Wiczmándy Miklósmásodik feleségének Szilassy
Helénnek egy birtokán anógrádmegyei,Vanyareon ül
tétlenül,1 de talán mégis annyihaszonnal,hogy ott
alkalmanyílhatottazőatyjafia:azottanifőispán(1542)
ésmárelőbb(1540)budaivárnagyRáskayIstvánsegít-
ségévelanógrádinagybirtokosLosonczyIstvánnalismeret-
ségbelépni.

AmikortehátTamásapjaTemesváronaLosonczy
familiárisalett,2 talánmagaTamásisatemesvárihős
oldalánáltanultakiakatonaimesterséget,hiszen— mint
Tinódiénekelte— „jóLosonczyvitézkedikvala,minden
napharconőkopjáttörvala“...

1562-benmárvalószínűlegkatonaiérdemeiértkapta
meg a királytóltestvéreivelGáspárralés Borbálával,
valamintSzilassyGyörggyelésMeleghBoldizsárkésőbb
csanádipüspökkelegyüttazokata pest-,nógrád-és
csongrádvármegyeibirtokokat,(Tugár,Pánd,Pilisstb.)
amelyekvalamikorSzilassyHelént,illetőlegaSzilassyakat
illettékmeg,3 amelyekhezazonbanTamásunknakleszár-
mazásszerintsemmijussanemlettvolna.

Tamástehátbővenelvoltlátvaföldijókkal,hiszen
unokabátyja:aTemesmegyébevalóVajdafyMihályis
hagyottreáóstestvéreireegycsomóbirtokot.4

1L.SzabóL.:„Széchenyics.tört.“I.648.VanyarcPestvárm.határán
voltésaXVI.századbanelpusztult.HogyaSzilassyHelén(Wiczm.I.Miklós
2-ikfelesége)birtokavolt1.SzilassyltárIII.1517.Nemz.Múz.

2L.efejezetelején.
3L.1085—20.Orsz.ltár.
4Temesmegyében:Nagy-ésKisgyarmat,Jeőke,Rácbesenyő,Adony

ésSzentTamás;— Áradmegyében:Budinec,Öregd,Szabolcs,Leveles,
KeresztúrésSarló.
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Apjahalálaután— talánnagybátyja:Viczmándy
Mátyásmeghívására— szinténZemplénbementésott
vártamegaháborúkitörését.

1565-benTokajbevételeután— amelynélBuday
ÉzsaiásszerintTamásisrésztvett1— Miksakirályfő-
vezéreSchwendiLázárőtSzentmártonbaküldte,ahonnan
őmármárcius26-ánsietettnekiéspedigépenazottani
Losonczy-félebirtokokfelőljelentésttenni.2

WiczmándyTamáskővárikapitánynévaláírása.

Talánmégugyanazonévben— hinnünkkell,hogy
WiczmándyMátyásközbenjárásárais— Tamásmegkapta
Kővárkapitányságát,amely alkalombólafővezéregy
terjedelmesinstrukcióvalláttaei.

Kővár nevezetes stratégiaipontvolt.Valamikor
későbbI.RákóczyGyörgy fejedelem isannak tartotta,

Schwendi
LázárfővezérWiczmándyTamáskővárikapitányrészérekiadott

instrukciójából.3

mertegyszer1633-banaztírta,hogy„ezolyhely,valaki
erdélyifejedelem,úgyőrizze,mintegyikszemét.41

Miksa király ésSchwendifővezérisbizonyosan
tudtákennekahelynekafontosságát.DetudtaJános
Zsigmond erdélyifejedelem is,aki1567-ben Bebek
György († 1567)kíséretében személyesen vezetettegy
seregetKővárostromára.

1LexikonII.
2L.Hofkammerarchiv,Wienéseműbenamellékletekközött.
3L.Liberinstruction3.azOrsz.]tárban.Eztamásolatot,valamint

azOrsz.ltárbankészülttöbbmásolatotHarkányiJánosmin.múz.tanácsos
úrvoltszívesekönyvszámárafbtografálni.)

4L.akétRákóczyGyörgylevelezésében.
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Wiczmándy Tamás szegről-végről atyjafia volt
Szapolyaynak Butkay Péterután ésa Ráskayak után
Bebeknekis,akinekazapjaFerenc,háromszorhagyta
ottakirályt(1557-benis!)ésfeleségeegyRáskay-leány
volt,akivelafüleldváratkapta.

Tamásnem ijedtmegezektőlazatyafiaktól.Ezek
atörökszövetségeseivoltak,tehátúgykellettőketütni
mintatörökötésTamásütötteőketmintatörököt...

BebekelőszörSasJánostagyaloghadnagyotküldte
egy csapatélén rohamraavárellen,desikertelenül:
Sas maga is sebesülve volt kénytelen meghátrálni.
Ésazifjúfejedelem sem voltszerencsésebbegyszemé-
lyesen vezetett újabb rohammal. Így hát Szapolyay
egyelőrekintvárakozhatottakapuban!...Tamásmin-
denveszélyespontonotttermett,nagyköveketéslő-
porraltöltötthordókatszemélyesengurítottazellenségre,
olyantalálókiszólásokkíséretében,hogymagyarésné-
metkatonáiahaláltorkában isnéhapukkadoztak a
nevetéstől...

De talán igazán úgy tett,mintahogyan később
I.RákóczyGyörgytanácsolta:úgy,sőtjobbanvigyázott
avárra,mintasajátszemére...

Azostrom szerencsétlenszámú13-iknapján,avár
védelmébenálmatlanultöltöttéjután,amikoralkapitányá-
valZólyomiPéterrelegy lőporoshordó megtöltésével
fáradozott,hogyaztszokásaszerintazellenségregurítsa,
alövegkoránrobbantfelsa—szemétkiégette.

Kiégettszemévelfélholtanelesettés— elesetta
váris...

A fejedelem senkiéleténeknem kegyelmezett,az
egyZólyomytkivéve,akinektalánegyDrugeth-leányvolt
azanyjaésSzapolyaynakközelirokonalehetett.

WiczmándyMátyásóvatosabbésszerencsésebbvolt
azőhíressélettunokaöccsénél,akirőlatörténetírókközül
— azegykorúIstvánfynkívül— BethlenFarkas,Katona
IstvánésBudayÉzsaiásisolyszépenemlékezettmeg...

AzigenlovagiasérzésűMiksakirályTamáshősi
halálautánsietettaWiczmándyaktántoríthatatlanhűsé-
gétmindenkínálkozóalkalommalelismerniésjutalmazni.
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Mátyásakirálynagytekintélyűfamiliárisalett,aki
nála bármikorkihallgatásra jelentkezhetettésa király
kegyeitnemcsak a sajátszemélye,hanem családtagjai
részéreiskinyerte.

Egyikveje:serkeiLórántfyJánospéldáulépenabban
azidőbenigennagybajbanvolt,mertemberölésmiatta
fiskusmindenvagyonátzáraláhelyezte.Ezalólmosta
királyfeloldotta.1

A háborúutolsóéveibenakirályMátyásszemélyét
éscsaládjátisvédelmébevetteafenyegetőveszélyellen.
AbécsiKriegsarchivbanfelvanjegyezve,hogy1568-ban
aHofkriegsrattól(azakkorihadügyminisztériumtól)Bécs-
bőlilyen parancsok mentek akassaifőkapitányokhoz:
„EuebersollMathiasenWitzmándygegenLadislaenSirmay
schützen“ésegymásikalkalommal:„MathiasenWicz-
mándiunddieseineningrösstenSchutzzuhaltén“2

NyomavanabécsiHofkammerarchivbanannakis,
hogyaWiczmándytilletőintézkedésekezidőbennem
egyszeregyenesenakirályszóbeliparancsáratörténtek.

Deakirálynem feledkezettmegaTamáshátra-
hagyottárvájárólse,3akinekévikegydíjatengedélyezett,
csakhogyazárvanemsokáigélhetett,mertmár1572-ben

1 „Joannis LoranfiBewilligung,das er seinev eingezogenen Güter bis
er sích mitseinen Widersachern des Todschlages halber vergleicht,genuessen
zu lassen“ (így)„...ad supplicem libellum aulae nostrae familiáris nobis
dilecti Matthaei (!) Wiezmándi ... de genere suo Joanne Loranfi ...“ etc.
(Wien,Hofkammerarchiv,Gedenkbueh1509/72,Nr.396.fol.200.)

(SzirmayA.feljegyzése223.Nemz.Múz.)
(NB. Bocskaynak 1605-iki korponai országgyűlésén a Lórántfyak

közülMihályvoltjelen.)
2 L. Wien, Kriegsarchiv, a Hofkriegsrat mutatókönyve 209., 215.,

216. old. Az adatokat Scheiber tábornok úr volt szíves rendelkezésünkre
bocsátani.

3 „Maiestas Sua Caesarea decrevit, mediam partém emeriti stipendii
Thomae Wiczmandi orphanis solvere.“ (Originalkonzept im Hofkammer-
archivinWien.HoffinanzUngarn.10.August1568)
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TamásnővéreBorbála,KozmayJánoszemplénialispán
özvegyeésféltestvéreJános— mindakettenkozma-
falvi(kozmai,zempléni)lakosok— osztozkodtakakővári
kapitányhátrahagyottarany-megezüstneműjében.1

Amikorközeledettazazidő,hogyDrugethMiklósnak
anagykorúságotelkellettérnieésafőispániszéketel-
foglalnia:ismétegyalkalom nyíltatávozóWiczmándy
Mátyásrészére,hogyvalamikegyetkérjenakirálytól.

Demilehetettvolnaaz?
Azokközülazurakközül,akikkel1559-benegyütt

kaptaakirálytólanagybirtokadományt,azegyik:Zay
márévekótabáróvolt,amásiknak:Liszthynekabáró-
ságapedigúgyszólvánmáralevegőbenlógott.(Egy-két
évmúlvamegiskapta.)

MitkívánhatottvájjonMátyás,akiszerettemagát
aWygmán(Wychmán)nemzetségreemlékeztetőWych-
mándynévenírni?...
Őmárakkorgazdagembervolt.Nemugyanakirályi

adománybankapottalföldiéstolnamegyeibirtokokmiatt,

1„...gen.dominaBarbaraViczmándyegr.olimJoannisKozmayrelícfca
vidua,filiaverőegr.olim StephanisimiliterViczmándyetegr.Joarmes
filiuspraefatiquond.StephaniViczmándy...etc.Thomasfiliuadictiolim
StephaniViczmándy,aliasCastriKoevarCapitaneus“stb.(Orsz.ltárprot.
adv.369.)

Azörökléstlásdaleleszikápt.ltár1572.
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mertazokegyrészébe— példáulPusztaszerbe,amelyeta
Csákyakőriztek— aZápolya-pártmiattsohaalábátsem
tehettebe,1ahovápedigbetette,onnanhamarosankiishúzta,
mert1566-banagyulaivárelestévelmáratörökparan-
csoltfölöttük.

ígyakirályáltaladományozottféligBaranya,félig
Tolnamegyébeesősimontornyaiuradalom (amelyvala-
mikoraBuzlayMózesévolt)sem értegyfabatkátsem,
mertahozzátartozóvármárazadományozásévében,
1559-benegy137főbőlállótörökőrségkezébekerült,
amelyvagy25esztendeigkisemmentonnan.2Ésaszent-
miklósikastélyistörökkézenvolt1576-banis,amikor
annakfelszabadításáraeredménytelenkísérlettörtónt.3

De gazdaggá tették Wiczmándytaz apósátólés
sógorátólreáhagyottÁrpád-koriButkay-jószágokZemplén-
ben ésUngban,majd a Butkay (Frank)Jánosáltal
1566-banreáruházottősiButka}?-birtokigényekZemplén,
Szabolcs,SzatmárésZalavármegyében.4

Ésezekhezabirtokokhozcsakőisszerzettvalamit:
apósának hajdani birtokát Ramocsa-(Kis-)Geöcön, —
PossayGyörgyítélőmesteruramtólegy„kőháza-atés
szőlőtUngváron,5(amelyekhezolyanjólillettekaDrugeth
FerencésGáspáráltalajándékozottbelsőségek!)éstalán
egyebeketis...

Hátkérhetettvolnarangemeléstis,deettőlazis
visszatarthatta,hogy talán rebteltlegközelebbinagyon
előkelőatyjafiainakafejérenőni!...Hiszenfeleségének
acsaládjából:aButkayakbólországbírák,sőtazÁrpádok
idejében majdnem fejedelmi jogokat gyakorló bánok
kerültek ki,deők soharangemelésrenem gondoltak,
mertők magukatúgyis főnemeseknek tartották.Ésa

1L.KatonaJózsef:„Tudom,gyűjt.1823“.
2L.Velics:„Törökdefterek“.A simontornyaivárlebontásátBécsben

1099-benhatároztákel.
3L.MusztafabasalevelétMiksakirályhoz.(Abudaibasáklev.I.103.)
4Butkay(Frank)JánosbirtokigényeivoltakZemplénben:Butka,Dub-

róka,Szelepka,Falkus,Eiskamonya,Márk,Petrik,Kottán,Nagy-ésKisráska,
HegyiésHardicsa;— Szabolcsban:Hugyaj,Félegyháza,GávaésVarsány;—
Szatmárban:Bervej;— Zalában:Csatár,Botfalu,ÖtvösfalvaésApátiköz-
ségekben.(L.Wiczm.cs.ltárWiczmándy—Kossuth-per59.sz.mell.)

5L.Orsz.ltárD.L.17.521és958—9.
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Ráskayak,1ezekabániivadékok,akikközülafiatalabb
Ferencazőegyikvejevolt,szinténnem jártakrang-
emelésután,pedigRáskayBalázsI.Mátyáskirályhíres
budaivárkapitányaésII.Ulászlónakfőkamarásaéstárnok-
mesterevoltés1496-banButkayPéterrelegyüttcímer-
bővítéstiskapott,— afiapedigEáskayGáspár— épúgy
mintapapésíróSztárayMihály— Paduábajártiskolába
ésíró,dekamarásis,nógrádiéstemesifőispánisvolt
és— Uramfia!— II.Lajoskirálykoronázásakorővitte
akoronázásijelvényekközülazországalmáját!...

(ÁmbárRáskayGáspárróltalánjobbhallgatni!...
A mohácsicsatábanőreá,KállayJánosraésenyingi
TörökBálintravoltbízvaII.Lajosszemélyénekőrizete
ésők— épúgymintSztárayMihály— élvemaradtak,
bolottakirályodaveszett...IllettvolnaRáskayGáspár-

*Magdolna1609-benBécsbőlleveletírtsógoránaknagym.Pongrácz;
Zsigmondnak.(L.MagyarlevelekII.,218.)
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nakisottveszni!Igaz,hogyhelyetteaRáskayak közül
ottveszettGyörgyazemplénialispán...)1

MivolttehátatörekvéseWiczmándynak:nem 1569
tudjuk,deakirály1569-benapallosjogotadományozta
neki2 négyvármegyében15községbenbírtfőlegolyan
jószágokon,amelyekető a Butkayaktólkapott,akik
azokatmárazÁrpádokótabírtáksrajtokrégótapallos-
jogotgyakoroltak.

Mátyásmeglehetett,stalánmegisvoltazzala
nagy kitüntetésselelégedve,de az utolsó pillanatban
mégiseszébejuthatottaz,hogyhaakirályLiszthynek
Bécsben a St.Margareten egy házatajándékozhatott,
miértneadhatnanekiisegyházat,hanem isBécsben
— mertőodaazontúlmárúgysem igenfogjárni—,
depéldáulTolcsván.(A szőlőtalánmármegisvolt
hozzá...)

A kérelem szerényvolt,csakazvoltabaj,hogy
azerdélyifejedelemszövetségesei:atatároképen1567-ben
egészTolcsvátfelégették,csakvéletlenülazazegyház
maradtmeg,amelyetőakirálytólkért3

Holszüreteltvolnahátakirály,haeztisneki
adja?...

Adotthátinkább
két jobbágy telket
Tolcsva alsó végén
ésegykiszáradófélben
levő halastavat, hadd csináljon
magánakottegynemesikúriát!...4

1Ráskay Ferenc halála után († 1574 előtt) Wiczrnándy Kata újra
férjhezment:

2L.Fessler:„GeschichtenderUngern“fünfzehntesBuch VI,ésaszerző
..Wiczm.cs.története,“aholazadománylevélisközölve.

3 „Mathiae Witzmándi Bschaidt auf underschidliche sein Begern (így)!
10.Augustianno 1568 ...Quod ad desolatam domum in pago Tholchwa
attinet, cum ea possessio anno superiori per Tartaros tota fuerit exusta,
exceptahacunicadomo...“(OriginalkonzeptimHofkammerarchivinWien.)

4 „NosMaximilianusetc....fidelisnostriEgregiiMathiae Wyczmándy,
Aulae nostrae familiáris ...duos sessiones jobagionales desertas in posses-
sionenostraTolchva...item quandam piscinam ...prounaintegraCuria
nobilitarietc.Pozsony12sept.1569.“(Nemz.Múz.1569.)
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MosttehátnyugodtanátadhattaWiczmándyafő-
ispániszéketDrugethMiklósnakésmehetett— hiszen
olyanöregvoltmintazazévszázad,amelyőtszülte—
valamelyikkőházábapihenni...

Devájjonmegpihent-e?
Serédy István kapitánymég 1570-benisvalami

jelentésfélét küld neki Illosváról, amelyben „császári
biztos“-nakcímeziőt,1 1571-benpedigZemplénmegye
követnekküldte.2

ÉsbizonyosanelmentmégRudolfkirálykoronázására
is Pozsonyba,ahová őta vármegye— talán egykori

SerédyIstvánnévaláírása(1570).

gyámoltja Drugeth Miklós gróffőispán indítványára
szinténkiküldötte.3

Szemtől-szembeláthattamégaharmadikHabsburg
királytis,azután — nem beszéltetetttöbbémagáról...
(†1575.)

1Kívül:„Egr.dom.Math.WiczmándiConimissarioElectoS.Caesar.
Román,dominóetamicomihi.“Belül:Szolgálatomatjókegyelmednekmint
szerelmesbátyámnak,továbbáírtvalakegyelmed,hogyénhírrétenném,
ha0Fltüljönneember,azértim mostanjöttének,jólleheténittMosván
voltam,úemégszembenem voltam,milegyenakaratjok,nem tudom stb.
TartsamegIstenkegyelmedetmindenjavaiban.DataexIlosvastb.1570.
,,StephanusSerédydeNagyfalucapitaneus.“NagyonösszevágezzelTakáts
S.történetíróúrnakvelünkközöltazazadata,hogyWiczmándy1571-ben
PaczothJánoskamaraielnöknekaztírtaSzatmárról,hogyparancsraUgocsába
ment,de„azmiacirkálásdolgátilleti,arraengemetsemmiképpenreá
nembocsátanak.“Eztaleveletmiabécsilevéltárakbanmegtalálninemtudtuk.

2ViczmándyMathiasadComititiaPosoniensiablegatur.(Zempl.vm.
ItárA.N.2.jk410.)EzazországgyűlésfelírtakirályhozaButkayGyörgy
ésLászlóhadseregáltalzavartbirtokukügyében.(Orsz.gy.emlékek.)

3 Adcoronationem növiRegisRudolphiin25septembrisdecretam
delegatiPosonium:Math.Wiczmándycum expensisflór.100.(L.Szirmav-
i.m.§.271.)
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ERŐSZAKOSDRUGETHEK
(1575—1624)

Wordsandbooksmaybeambigiousmemorials.
Strachey.

MialattWiczmándyMátyásvagyonban,tekintélyben,
társadalmiéscsaládiösszeköttetésekbenbőségesenmeg-
gazdagodva,a mohácsivész után újotthontalkotott
magánakazidegenZemplénbenésfészekülválasztván
magánakafeleségenemzetségeáltalazÁrpádokideje
ótabírtősiButkát,aWiczmándyakbutkaiágátalapította
meg:acsaládegymásiktagjaWiczmándyLajos— aki
talánMátyásnakegy1512utánszületetttestvére,vagy
inkább unokatestvére(Márton fia)lehetett— Bácsból
szintén Zemplénbeköltözvén ésIzbugyán letelepülvén,
alapítójalettaWiczmándy-családizlugyaiágazatának.1

(L.SzirmayB.félj.aNemz.Múz.ésaWiczmándy-reg. Zempl.vm.
ltárábanés761—18,764—10Orsz.ltár.)
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EzaLajosszinténnem rosszulvégezteadolgát.
HázasságaáltalatyafiságbajutottaDrugethekkel,felesége
ugyanisunokájavoltDrugethHedvignek(ZbugyayBer-
nátnénak),akinek testvére Drugeth Jánosa Szapolyay
JánoskirályegyiknővérétKrisztinátbírtafeleségül.

A LajosfeleségénektízfelsőzempléniDrugeth-rész-
birtok37jobbággyalvoltajólesőhozománya,1ígytehát
abban azidőben aWiczmándy-család mindkétágazata
bővenelvoltlátvaföldijavakkalésennekmegelőkelő
atyaíiságánakmegfelelőtekintélynekörvendhetett.

DeWiczmándyMátyásthalálaután(†1575)még-
semtudtasenkisempótolniacsaládban.

ALajosfiaiközülbizonyosansenki,mertazokközül
csakMártontemlegettéknem épendicsérnivalótettekkel
kapcsolatban.Történtugyanis,hogy Drugeth Bálinttal
— akikésőbbBocskayhadvezérelett— valakielhitette,
hogyrokona,Györgynem voltigaziDrugethéscsak
bitoroljaazőcsaládinevét,sőt— amitalánéletbe-
vágóbbvolt—abirtokátis.

Eltekintveattól,hogymesevoltazegész,azigazság
megállapításamégiscsakabíróságelétartozottvolna,
deDrugethBálinttúltettemagátazilyenformaságokon
ésmertakirályhadaiabbanazidőben(1600)atörökkel
voltak elfoglalva,stőlük tartanianem kellett,ő egy
csapatottoborzotta maga részére,sazzalfegyveres
támadástintézettazőhiteszerintbitorlóDrugethGyörgy
enyickeiváraellen.

Azoperettbeillővállalkozásban— mintegyikfő-
kolompos— izbugyaiWiczmándyMártonisrésztvett,
mindenesetreigenelőkelőtársaságban,mertveleosztoztak
akétesdicsőségbenaWiczmándyKata(RáskayFerencné)

1 A birtok voltak: Izbugya, Izbugyabéla, A.-Horbók, Horbókbéla,
Rokitó, Hosszúmező, F.-Hrabóc, Jablonya, Szterkóc, Csabalóc, Radvány és
Virava. (L. szerző a „Wiczm. cs. tört.“) De Zbugyay István (feleségének
nagybátyja) hagyatékából Wiczmándy részt kap még: Bresztó, Wysnye és
ésVoliceközségekbenis.(Orsz.ltár844— 23.és26.)A ZbugyayIstvánárvái
DrugethImrénéllaktak.

Zbugyay György halála után 1563-ban a király az ő zempléni és
ungi birtokait Forgách Simonnak és gersei Fetheő János soproni főispánnak
adta,de Hosszúmezey György és Wiczmándy Lajos ellenmondtak.(L.Szabó:
„Forgácscs.tört.“285.)
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veje:EödönfyKristóf(később.1604-benkövet),továbbá
NagymihályiGyörgy,egyKállay,egySoósstb.,akiknek
azutántermészetesenakir.ügyésszelgyűltmegabajuk.1

NodehiszenazilyesmiMártonnalmárazelőttis
megesett,példáulamikorakirályszemélyeelleneljárt
aszájaésszinténazügyészelékerült(1594).2

Nagyobbbajvoltaz,hogyMártonéstestvéreiTamás
ésZsigmondmáröröklöttvagyonukatisapasztották.

EákóczyJánosnál— I.RákóczyGyörgyunokatest-
vérénélésBethlenkamaraitanácsosánál— ugyanisRad-
vány,Csebinye,Béla ésRokitó községekben létezett
birtokaikatzálogosítottákeléseztazálogotegykésőbbi
nemzedék(György,LászlóésGábor)SztárayLászló,majd
EödönfyIstvánözvegyénél,MeszesyIlonánál1654-ben
kiisbővítette.EzenkívülTamásésZsigmondIzbugyára
is zálogot kértek Hartyányi Jánostól és feleségétől
SzéchenyiJudittól.3

WiczmándyMátyáshalálautántehátilyenkörül-
mények közötta család vezető tagjátnem a Lajos,
hanem aző(Mátyás)fiaiban,illetőlegezekközülis
csakazidősebbikMiklósbankellkeresni,mertafiatalab-
bik:Andrásjóformán semminyomot,még gyermeket
semhagyottmagaután.

Miklósnak apja halálakormárszép múltja volt:
I.Ferdinándtól1557,1558és1559-bentöbbszörnyert
birtokadományt,— igenelőkelőcsaládbaházasodottés
azelszenvedetttörökhadifogságiscsakemelteatekin-
télyét.Emellettigenügyesembervolt,sapjánakaneve
utatnyitottnekimégakirályhozis,pedigRudolfkirály
nemvolttalánolyannagyonkönnyenmegközelíthető...

Ésmégis:Miklósnem tudottolyankarriertcsinálni
mintazapja!Inkábbnyomtaőtmintemelteazapai
dúsörökség.

Előszörisazvoltabaja,hogyabutkaiházbanem
ülhetettbe,mertazafiatalabbfiútillettemeg.Ígyhát

1L.Orsz.ltár922—31.Szamosközy(N.312.)aztállítjaegyébként,
hogyDrugethBálint„incrimenleaseMajestatisincurrités32ezerforintot
vontakrajta“.Hogymit„vontak“WiczmándyMártonon?aztnemtudjuk.

2L.SoóváriSoósltár.(Nemz.Múz.)
3L.Orsz.ltár245—22.,23.
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márfiatalkorábanRamocsa-(Kis-)Geőcrementlakni,az
pedigUngmegyébenvan,aholőjóformánidegenszámba
ment.Zemplénbenmárfiatalon(1560-ban)kir.adószedő
(dieator)volt,1deUngbansohasem vittetöbbre— lehet,
hogynemisakarta—azassessorságnál.2

Ésbajavoltabirtokaival!Ezekmiattésnemhiva-
talértjártőakirályhozis.„Bécsbenlétemkorkönyörög-
tem valaŐ Felségénekvalamijószágfelől“,írjatöbbek
között1583-banis.3

Az apja megszerezte a birtokokat,de megtartani
nehezebbvoltőket!...

Ittvoltmindjártépen az a geőcibirtok.Már
1549-ben apjának abeiktatásanem mentsimán,mert
arraazősiGutkeled-birtokraigényttartottakaMálczay-
családleányágiörökösei,elsősorbanaMálczayErzsébet
fia,SzürteyPál,4 akinekfeleségeZeleméryBorbála(de
genereGutkeled)rokonavoltazegrihősDobónak.

Így hátWiczmándy Miklósnak állandó viszályban
kelletélnieageőcibirtokmiattaSzürteyekkel,aDobók-
kalésazezekkelrokonDeregnyeyékkel,5(degenereÁkos)
sőt— mintottanibirtokosokkal— azakkoribannagy-
tekintélyűMelith-családdalis,nevezetesenMelithIstvánnal,6
aszepesikamaraelnökével.

Ezekaviszályoknéha— példáulSzürteyJánossal
szemben—egészenaszemélyessértegetésekigfajultak.7

Ilyen körülmények közöttnem csoda,ha Miklós
valamelymásbirtokánakartletelepedni.

Ígyjöhetettarraagondolatra,hogyazungmegyei
Mocsárramenjenlakni.MocsárhajdanaDrugethekóvolt,
de Drugeth Ferenc 1532-ben a Pálos-szerzeteseknek

1814—5.Orsz.ltár.
2811—22.u.ott.
3Simontornyavoltközöttük szóban,amely abban azidőben fel-

szabadulttalánatörökjárom alól.A Wiczmándyakebirtokánakkésőbb
teljesennyomaveszett.

4Prot.167.—fasc.4.Lelesziltár1549.
5Prot,2.—fol.123.—Anno1564.(Ungvm.ltár.)
6Prot.3.— fol.165.,166.— Anno1576.ésfasc.6.nr.28.Anno1577.

Valamintprot.3.fol.92.,94.,95.ésfasc.6.atcanr.8.(Ungvm.ltár.)
7Prot.3.— fol.20.és28.Anno1574.Prot.3.fol.74—76.Anna

1575.(U.ott.)
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adományozta,viszont ugyancsak egy Drugeth Ferenc
(azthisszükazifjabbik)1553-banonnankiűzteőket.1
1556-ban úgy akartsegítenia Pálosokon I.Ferdinánd
király,hogyaMiklósapjátWiczmándyMátyástésaző
barátjátTordaZsigmondot,akésőbbikamaraielnököt
bíztamegMocsárelfoglalásával,azzalakikötéssel,hogy
amikoraleromboltkolostorfelépül,odaaszerzetesek
visszatérhessenek.2 Később1569-benMiksakirályWicz-
mándyMátyásnakMocsáronpallosjogotisengedélyezett
gyakorolni,ésaPálosokodavisszatérvén,bértfizettek
neki.AmikorazonbanMátyáshalálautánaszerzetesek
késedelmesen kezdték az ő fiának:Miklósnak a bórt
fizetni,Miklósiscsakúgytettvelük,mintvalamikor
Drugeth Ferenc: kitette onnan a szűröket3 és maga

DrugethGáspárnévaláírása.(1565.)

mentoda lakni.Csakhogy ebben Miklós elszámította
magát.MostugyanisDrugeth Gáspárlépettközbeés
pedig — mintaztmagaMiklósfeljegyezte— aző
ottaniházát„hadávalmegszállta,körülsáncoltaéslőtette“,
(így!)sazttőle„hatalmasul,hadaiéshadakozásaiáltalu
marhájávalegyütt— azújhelyiszerzetesekmegbízásából
jelenvoltAmbrusvikáriusnakbizonyosannem csekély
gyönyörűségére—tudjaIstenmicímen:elvette.4

HiábahivatkozottMiklósarra,hogyőaWiczmándy
Mátyásfia,— DrugethGáspárisjólmegválasztottaaz
apjátésráadásulmégőmagaisazországegyikvezér-
alakja volt: hátMiklósnakkétévigkellettvárakoznia,

1L.Kaprinaygyűjt.XXIII.23.(Egyet,könyvt.)
2U.ott.
4Prot.20.—fol.227—228.(Lelesziltár.)
4L.aWiczmándy-családiratgyüjt.
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amíg visszakapta Mocsárt,de viszontismétbérlőkül
fogadtaaszerzeteseket.1

Ezzelazonbanaszerencsétlen„Mocsár“ügyeegy-
általánnemkerültleanapirendről.

1582-ben a felejthetetlen Butkay Zsófia halálos
ágyán feküdt már és sietett a férjétől Wiczmándy
MátyástólörököltungváriházátegyikunokájáraWithányi
Katára,TokayMártondiákfeleségérehagyni.2

AbbanazidőbenMiklósmárözvegyvoltéstalán
anyjánakahalálaébresztettefelbenneaztagondolatot,
hogy másodszor is nősüljön.Unokatestvérének néhai
WiczmándyTamáskővárikapitánynakvoltegyrokona
Palásthy Benedek kaproncai kapitány,aki abban az
időben (1581-ben)hagyta özvegyülaz érdekes inkei
LórántOrsolyát,vagyamintbecézvenevezték:Orsikot.

butkaiWiczmándyMiklósnévaláírása(1579).

AzözvegyMiklósnak— akibizonymártúlvolt
azötvenen— nagyonkapórajöttezazözvegyOrsik,
akire anyja bedeghiNyáry Magdolna után még egy
szépörökségisvárt,hamásuttnem,hátMorvaországban,
ámbárigaz,hogyOrsiknakPalásthyBenedektőlmárvolt

1L.fasc.7.act.12.(üngvm.ltár)és1814.éviperiratokOrsz.ltár.
2L.leleszikápt.ltár1582,—Nr.21.
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egyfia,1akinekazörökségbenrészesedniekellett.Dea
Lerántok maguk is birtokosok voltak a nyitramegyei
KovalyóconésSümegh(Tolna)vármegyében.

MiklóstehátgyorsanhatározottésOrsikkai— talán
mégagyászévletelteelőtt—házasságiszerződésrelépett2

Egyelőre bizony csak szerződésre,mertegyszerre
csakminthaLórántOrsolya— meggondoltavolnamagát.
HiszenazőrokonaRévayMihályné,atúróéifőispán
feleségeírta3abbanazidőben(1582június8-án)Holicsról
asógorának:„...LórántOrsikmegmásoltaafogadást,
kitWizmándy(így!)uramnakfogadott.Ittelőttem bátyja
váltig pirongatta és erőtette ...de az ő tökéletlen,
keményszívétmegnemlágyítá.“...

AjóRévaynémárarraisgondolt,hogylegrosszabb
esetbenMiklóstvalakimássalfogjaösszeházasítani.„Immár
hogyezjámbornemenneilyenszégyennelhaza.Ha
kegyelmedértené,hogyPongráczDorkóasszonyhozzája
menne,“írtatovábbEévayné.

CsakhogyDorkóasszonyranemkerültasor...
A jóMiklósugyaniselővetteajobbikeszétésa

házasságiszerződésselegyenesenazországbíróBáthory
Andrásuramőnagyságáhozment.

Azpedigbeishajtottaa„tökéletlen,keményszívű“
Orsikonaházasságot.

A Lóránt-családhoz tartoztak“az időben: Lóránt Anna: Forgách
István komáromikapitányfelesége (1585)ésLórántZsuzsanna:Czobor
Mártonné(1612).

2L.leleszikápt.ltár1582.fasc.2,—Nr.19.
3L.Magyarhölgyeklevelei.39.old.
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Azországbíróintézkedésekövetkeztébenugyanisa
házasságmegbeszélésecéljábóltanácskozásrajöttekössze
MiklósrészérőlSzentiványiGyörgy,akinekafelesége
ButkayPotencianavoltsecímenMiklóssalatyafiságban
állott,OrsikképviseletébenpedigépenRévayMihályné,
akikegyüttcsakhamarmegállapították,hogyOrsikmég-
sem olyanegészenkeményszívűésaházasságotnyélbe
isütötték.1

A házasságbizonyosanjóvolt,termékenyisvolt,
dealigtartotthétesztendeig.

1589-benMiklósmárazutóljátjárjaésminden
gondjaaz,hogyOrsiknakMocsártés— mivelazakkor
megintperalattállott,amelybeDrugethGáspár(Miklós
szavaiszerint)„cum gratianóvum“-othozott2 — aző
szatmármegyeijószágaitKakotésSzentmártont— amelyek
közülugyanazutóbbitanagybányailakosNagyszegedy
Ferencnekmég1583-banelzálogosította3—biztosítsa.
Eztazőakaratáthaláloságyánsajátkezűlegegy

pótvégrendeletbefoglalta,amelyhalálaután(1589)el-
vetetteaviszálymagvátOrsikésMiklósnaktőleszármazott
kétgyermeke,másrészrőlpedigMiklóselsőházasságából
1származottgyermekei,főlegamárnagykorúKristófközött.

OrsikavégrendelettelegészBécsigfutott,4remélvén,
hogyottazőnagybefolyásútestvéreLórántFerenc— a
későbbikamaraitanácsos,akit1608-banII.Mátyáskirály
egyikmegbízottjakóntküldötthazaMorvaországból—
majdcsakvédelmébeveszi.

1590-benbeisiktatjákMocsárbaazözvegyetaző
első házasságabelifiávalPalásthy Benedekkelegyütt,
akiktőlMiklósmég1588-bankölcsöntvettfel.

EgyébkéntMiklósvégrendeletébenmeghagytaaztis,
hogyOrsikcsináljonagyermekeivelamitakar,5 hátő
mindkétházasságábólszármazottfiait:PalásthyBenedeket

1L.leleszikápt.ltár1582,faac.2,—Nr.19.
2L.Hofkammerarchiv,Wien.
3L.aleleszikápt.ltár1583.28.fasc.114—5.
4A végrendeletkétmásolatbanHofkamrnerarchivban(Wien).L.e

könyvmellékleteiközött.
6„...gyermekeivelIstenszerintmitcselekszik;szabadlegyenvele...“

(L.végrendelet.)Mátyásnakanyjahalálaután(1599)névlegKristófvolt
agyámja.
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ésWiczmándyMátyástLórántFerencvédelmébehelyezte,
akimindkétfiútalighanem Morvaországbavitteésott
neveltette.Palásthyróllegalábbbizonyosantudjuk,hogy
Olmützbenvégezteazakadémiát,Mátyáspediga„butkai“
előnevétismorvanyelven írta,mertamikor később
— vagy30éveskorában— nem tudjuk:miokból,
Olaszországbanapáduaiegyetemreiratkozottbe,1 nevét
ottígyvezettettebe:MathiasWiczmándydeButtkovecz.
(ButkaugyanismorvanyelvenButtkovecz.)

A páduaiegyetem juristáinakanyakönyvébőlazis
kiderül,hogyMátyásjeruzsálemilovag(CavalerioG-ie-
rosolimi)volt,2 amelycímet,haapápától kapta,előbb
— azakkorifeltételekszerint— Jeruzsálemettényleg
látniakellett.

Mindenesetreérdekesemberlehetett,de— sajnos—
nem sokattudunkróla.Annyiazonbanbizonyos,hogy
MorvaországbanaznaimikerületbenPolicvoltabirtoka,
amelyetanyainagyanyjaután,bizonyosanNyáryFerenc
ésJános3 bissenitziuradalmábólkapott,ahováőtmár
15éveskorában1601-benbevezették.4 (Ugyanakkorlett
aféltestvérePalásthyföldesuraBosonicnekésmárelőbb
ottvoltbirtokosLórántFerencis,mertRévayMihályné
1587-beneztírta:„jöjjönMorvábaLóránturamhoz../)

AmikorMátyásnagykorúlett,elsődolgavolt1610-ben
MorvaországbólZemplénbekirándulni,semmiegyébokból,
mintazért,hogyösszesmagyarországibirtokaitelzálogo-
sítsa,mert— mintőmondta— azoknakatávolból
nemnézhetutánaésazokatkénytelenelhanyagolni.

Bizony-bizonyvagynyolczempléniésungifaluban
éspusztánvoltazálogtárgya,csupaolyanjószág,ame-
lyeketközösenbírtféltestvérévelWiczmándyKristóffal5

1L.FontesRerumHimg.I.Padua.
2L.Arch.Ant.Univ.Pat.Matricula.Germ.Inr.460.(1618.májua5.)
3HyáryJánosnaktestvérevoltLóránthMiklósnéNyáiyMagdolna.
4L.A „Knihiparnetki“-t(azolmützitart.ltár),amelybőlazis

kiviláglik,hogyabbanazidőbenForgáchImre(1584),— CzoborMiklós
(1590),— EszterházyFarkas(l599)ésmásokismorvaországibirtokosok
voltak.[LásdmégBrünnerCzuda,Turul39.k.,Doerr:„Incolatsertheilungen“,
Wolny:„Topographie“stb.]NyáryFerencmár1546-banmorvaországibirtokos.

5L.leleszikápt.ltár1610.— pr.52,fol.95—97.— Abirtokokvoltak:
Butka,Szelepka,Dubróka,Kottán,Kamonya,SzürnyegésKisgeőc.Kisgeőcből
ugyan4részWiczmándyAnnáéPinkóczyFerencnejéé)volt.
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Összeisharácsoltebbőlasietveösszeütöttzálogból
vagy2600—2700forintocskát,amiveltermészetesenújra
visszamentujhazájábaPolicra!...

ÉshalegalábbKristófnakzálogosítottavolnaela
családibirtokokat!...Dehogy...NekiinkábbaPinkóczy-
megaLórántffy-atyafiságbanvoltbizodalma!...Volthát
Kristófnakelégbajaamostohájávalésannakafiávalis.

Valamikor ellentmondott annak,hogy Mocsár a
mostohaanyjáélegyen,deOrsik1597-benkimanőverezte,
hogyaszerzetesekvettékzálogbatőleésnálukismaradt,
amíg— hosszúidőután— II.Józsefcsászáravallás-
alaphoznemcsatolta,amelytőlaWiczmándyakperelhették
ajussukat—200évmúlvais!...1

A szatmármegyeiKakkal— amelyetMiklósszintén
Orsikrahagyott— mégszerencsésebbenjártKristóf,mert
azOrsiktóiWiczmándyZsuzsanna(FülpessyKristófnó)
kezeihezjutottugyan,deFülpessyBocskaytámogatásában
nagy adósságba verte magátéskénytelen voltKakot
—azthisszük:olcsón—WiczmándyKristófnakeladni2

DeKristófnem hagytaaMátyásáltalelzálogosított
zempléniésungibirtokokatsem.

Mielőtteztelmondanánk,vegyükegykissészem-
ügyremagátKristófot.

Őtulajdonképenakkorlépkiahomályból,amikor
apjameghalt(1589),mertazazelőttiéletérőlmégcsak
aztsem tudjuk,milyenbirtokokatörököltanyjátólThibay
Zsófiától?(†1574és1581között.)Anyjaugyanvalami
sárosmegyeikisebb birtokaitVarjúfalván és Pálföldén
OrmányDánieluramnak 500forintérteladta,“de neki
— mintKaplony-ivadéknak— Ungmegyébenisterje-
delmesbirtokainakvagylegalábbhozzájukvalójussának
kellettlennie.4

1L.Orsz.ltár.
2L.u.ott836—52.EgyFülpesyAlbertmárII.Lajoskirályidejében

kamarásésFülpesyFerenc1577-benabudaiországgyűlésen.AFülpesyeknek
abbanazidőbenSzatmárban9,—Nyitrában5portájukvolt.

3L.leleszikápt.ltár.1574.—fasc.2.—Nr.56.
4Egykésőiivadékának:WiczmándyIstvánungifőügyésznek(f1836)

UngmegyébenVajnatina,Tiba,Prekopa,Konyus,Hinkóc,Korumlya,Szobránc,
Osztró,Németporubaközségekben voltak birtokai,amelyek vagy Thibay
Zsófia,vagyakésőbbemlítettSztárayAnnautánszállhattakaWiczmándy-
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Mitörténttehátezekkel?
NetudjukKristófrólaztsem,hogyazúgynevezett

hosszú török háborúban (1591—1602-) részt vett-e?
A sógoráról,azemplénikövetButkayLászlórólazonban
tudjuk,hogy1596-banaszerencsétlenkeresztesicsatábana
zemplénigyalogságotvezette,sőthogymivelottazempléni
alispánSoósAlbertelesett,őt(ButkayLászlót)acsata-
térennyombanalispánnáválasztották.Bizonyosazonban,
hogy a tudósHornyik Wiczmándy Kristófot„kemény
katona“-naknevezte.1

ElsőfeleségeaszendrőilovaskapitányPerbesGyörgy-
nek a leánya voltSutha Annától,akinek Gömörben
voltakabirtokai.SuthaAnna!...milyenszerényen
hangzikmostezanév,pedigamikoraszendrőikapitány
elhalálozott,ezaSutha-lányegytörténelminévviselőjé-
hez:RhédeyPálhoz,akésőbbierdélyifejedelem nagy-
bátyjáhozmentmásodszorfeleségül.2

családra. Egy nagymihályi Thibay János (f 1588) Thibán lakott, és halála
után néhaiThibay Zsófia férje Wiczmándy Miklós örökösödésiigényttámasz-
tott.(L.leleszikápt.ltár,1588.,—fasc.2.,—Nr.12.)

1
1L.Hornyik:„Pusztaszer“.
NB. Az 1597-iki országgyűlés szóba hozta a katonaság által Butkay

Lászlóalispánbirtokaintettkárt.(Országgy.eml.)

NB. „Nicolaus, filius egr. Christofori Wiczmándy ex nob. quond
Chatarina Perbes ... filia egr. quond. Georgi Perbes, ex nob. dom. Anna
Sutha...nunc verő egr.quond.i'auli Rédey relicta vidna“ (L.leleszi kápt.
ltár1607.p.50,fasc.24—25.
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TalánaházasságahoztamegKristófnakkiküldeté-
sétaBocskayáltalabécsibéketárgyában 1606-ban
Kassára összehívottdecemberirészlegesországgyűlésre,
amelyenmintGömörmegyekövetevettrészt.1 (Ugyan-
akkorazőatyjafiaiközülPalaticJánossárosi,Vithányi
István—aWiczmándyAnnafia—zemplénikövetvolt.)

A Mátyásfőherceghezonnanintézettországgyűlési
feliratot,amelycsak1927-benkerültabécsiHofkammer-
archivbólazOrszágosLevéltárba,Kristófisaláírta.

butkaiWiczmándyKristófgömöri(1606)ea
zemplénikövet(1617—18)névaláírása.

Hornyik aztis írta Kristófról,hogy „tekintélyes
tisztviselő1volt.2Kár,hogyőeztazállításátsemmagya-
ráztamegbővebben,mertmiegyebetidevonatkozóan
1607nemtudunk,mintazt,hogy1607-benBarkóczyLászlót,
amíg Pozsonyban időzött,a zemplénialispániszóken
helyettesítette.3

1607-ben felesége meghal,de ő 50 éveslétére
— minthaérezné,hogycsaládjánakhosszúfennmaradását
csak egy újabb házassággalfogjatudnibiztosítani—
újranősülésSzékyMargitotveszielfeleségül.4

1L.Országgy.emlékek.12k.895és742.
Ezakassaiországgyűlés1606dec.13-ánkimondta,hogyőkabécsi

békeutánújrafelajánljákrégihűségüket.
2L.Hornyiku.ott.
3L.SzerzőWiczm.cs.tört.

* NB.Széky MargitbirtokosvoltGömör,(Bánréve,Szuhafő és
Lőrincfalva),Heves(SzékésRéde)ésNógrádmegyében(Tarnóckeszi,Gerednye).



59

Ezaházasságarraisigenjóvolt,hogyaféltestvére
Mátyásáltalelzálogosítottbirtokokatígysokkalkönnyeb-
ben kiválthatta.Azokata birtokokatpedig okvetlenül
kikellettváltani,mertbizonyosnakvehette,hogyMátyás
sohavisszanemfogjönniMorvaországból.

Kristóftehátmind a kétfeleségének arany-és
ezüstneműjétNagybányánpénzzéverette,améghiányzó
összegetpedigmásodikfeleségenémelybirtokaeladása
útjánfedezteésazősibirtokokatazálogbólkiváltotta.1

De gondja voltazokra az alföldibirtokokra is,
amelyeketanagyapjavalamikorI.Ferdinándtóladomány-
bankapott,mertazoktalánabbanazidőbenkiszabadul-
tak atörök kézből.Legalább arralehetkövetkeztetni
Kristófnakabbólalépéséből,hogyamikor1611-bena
nádoráltalKassárahívottrészlegesországgyűlésafelső-
magyarországisereget— ésvelea„kemény katonafc
Kristófot(nemtudjuk:milyenrangban?)— tokajitáborba
küldte,őonnan(„inCastrissubTokajpositis“)egyterje-
delmes és nagyon önérzetes hangon tartottparancsot
küld az ő tiszttartójának Körös Lukácsnak,amelyben
21 alföldiközségben (köztük Hódmezővásárhelyen és
Pusztaszeren) létezett birtokainak őrizetével megbízza
ésalegrózsaszínűbbmeglátássalmégaztiskötelességévé
teszi,hogyott„azőszámáraszéphalakatszerezzenés
nekiazokatfelszolgáltassa“.

Nem tudjuk,hogy a tiszttartó és a segítségére
bocsátottSzalókyGergelymegtudott-efelelnienneka
szigorúparancsnak,amelybeKristófaztisbelefoglalta,
hogyannakazemberek„fejvesztésterhe“alattengedel-
meskednitartoztak.2

ÉshogyKristófmennyirekomolyanvetteeztaz
ügyet,bizonyítja az is,hogy amikorőt— minta
Habsburgokhívét— ZemplénvármegyeaII.Ferdinándot

1L.OroszE.:„HevesésKülső-Szolnok vm. család.'- és Orsz. ltár
postadr.134—27.

Egyébként Kristóf is elzálogosította birtokait Márkon és Falkuson
1592-benpalocsaiHorváthGyörgynek.

2 L.Hornyik:„Pusztaszer“c.ni.ésekönyv mellékleteiközött.Azere-
detiiratagrófKárolyiltárbanésegymásolatagrófZayltárban179alatt.



60

királlyá választó 1617/18.évipozsonyiországgyűlésre
követülfelküldte,1őezeketazalföldibirtokait— avár-
megyekövetiutasításaértelmébenis— -szóvátetteés
azokvédelmétaz1618.éviXV.t.-cikkbefelisvétette.2

TehátKristófvalóban„keménykatona“volt,amint
aztaDrugethGyörggyeltörténteseteisbizonyítja.

EzaDrugeth3 — akikésőbb,1619-ben Bethlen
hadaitHomonnánálmegverte— minthacsak azerő-
szakosDrugethGáspárésBálintiskolájábajártvolna,
nem tudjukmicímen?erőszakkalelfoglaltaKristófnak
aztazungváriszőlőjét,amelyetvalamikorazőnagy-
apjának épen egy Drugeth hálálkodó hangú adomány-
levélkíséretébenajándékozott.

Kristófnem voltrestésaz1618-ikiesztendőnek
egyszépjanuáriusinapjánfelkeresteCsejthónBethlennek

DrugethGyörgyungiészempléni(1610)főispánnévaláírása(1606).

eztanagyriválisátésnem menteltőleaddig,amíg
azegy„cédula“-ranem vezetteaztazígéretét,hogy
„aszőlőt,amikorazIstenőtUngvárrahazaviszi,vissza-
adjaőkegyelmének.“4

Igaz,hogyennekellenébenkikötötte,hogy„viszont
őkegyelme(t.i.Kristóf)is,mostanfenlétébenpraeszálja
azjóofficiumokatdolgainkba“.

Ennekarejtélyes kikötésnekazértelmétvilágossá

1L.Zemplén m.monográfiáját és a Történelmi Tár 1881.évi első
füzetét,amelyarészérekiadottkövetiutasítástisközli.

2L.KatonaS.:„Hist.critica“X.789és904.
3A Drugethek 1560 körül protestánsokká lettek, de 1610-ben a

kathoiikus hitre visszatértek. Lehet, hogy a Wiczmándyak közül Kristóf
Bocskay idejében szintén protestáns volt.de fiaiközülII.Miklós és Lajos
márbizonyosankatholikusokvoltak.

4L.895—2Orsz.ltár.
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tesziazaterjedelmeskövetiutasítás,amellyelZemplén
vármegyeaz1617/18-ikipozsonyiországgyűlésreküldött
kétkövetét:WiczmándyKristófotésFöldesyJánostel-
látta.Ennek a követiutasításnak a közügyeketillető
részén kívül,amely akirály-ésnádorválasztástésa
vallásikérdésekszabályozásátismagábanfoglalta,sok
magánügyetilletőkérdésrevonatkozórészeisvan.(Priva-
torumpersonarumnegotia.)

Ezutóbbinakmindjártazelsőpontjaigenérdekes,
mertabbannem kevesebbrőlvanszó,mintarról,hogy
az említettköveteknek,tehátelsősorban Kristófnak a
RákóczyGyörgyésfeleségeLorántffyZsuzsanna,valamint
ez utóbbinővére Lorántffy Mária bizonyos érdekeit
kellettakirály,továbbáakarokésrendekelőttkép-
viselni.(Elnefelejtsük,hogyWiczmándynakegyiknagy-
bátyjaegyLorántffyvolt!)

A többimagánérdekekközöttpediga10.és15.
pontbanszerepelnekaDrugethGyörgyZemplénésUng
vármegyékfőispánja,v.b.t.tanácsosstb.ésazőfeleségének
érdekei,amelyekettehátKristófnak kellett„fennlétében
praeszálni“.

EzvoltKristófutolsószereplése.Azutánmárcsak
szomorúság várakozottreá.Ő valamikorperreltámadt
mostohaanyja ellen,mostöregkorában (1621-ben)első
házasságábólszármazottsajátfiaitámadtakperrelmostohá-
juk— azőmásodikfeleségeellen— perszeőrajta
keresztül.2

Épen elég arra,hogy egy öreg emberta sírba
vigyen....Mégha„keménykatona“is...(†1623.)

*

AkétérdekesbutkaiWiczmándy-testvérrel:Kristóffal
ésMátyássalmajdnemegyidőbenéltkétérdekesizbugyai
Wiczmándy-testvér,aLajosunokái:BálintésSándor.

BálintaGutkeled nemzetségbőlszármazottZokoli

1L.TörténelmiTár1881.évf.80—86old.
2L.Szerző„Wiczm.családtört.“
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családbólnősült.1 A ZokoliakújabbanHunyadiMátyás
király idejében játszottak nagy szerepet.Akiolvasta
Jósika„Csehek Magyarországon“című regényét,annak
fogalma lehetarróla szereplésről.De a történetíró
TelekiJózsefismegemlékezikegyZokoliPéterről,aki
I.Mátyáskirálybizalmasa,macsóibán,temesifőispán,
1462-benatörökháborúbantestvérévelMihállyalegyütt
hadvezérésapjavoltamohácsivészidejébencsanádi
püspökZokoliJánosnak.2

Egyébkénthíresemberek voltak aZokoliak még
WiczmándyBálintidejébenis.PéldáulZokoliMiklós,a
RákóczyZsigmonderdélyifejedelem sógora(mindkettő-
jüknekegy-egyTelegdi-lányvoltafelesége),3aki1595-ben
követségbenisjártLengyelországbanésazországgyűlési
ellenzék egyikvezérevolt,deolyan féktelenül heves

*Rudolfkirály1601-benazőHódmezővásárhely,Makóstb.birtokaira
nekiűjadományleveletad.— Zemplénbenneki29,feleségének25jobbágya
volt.A Kassán1006dec.29-énmeghaltBocskayholttestét1607február
7-énTokajnálátvittékaTiszán.KisértékZokoliPéter,HomonnayBálint
ésGyörgy.

2,,Viriinpigeracstrenuus,neminoriquidem animimagnitudine,
quam reimilitarisdisciplinapraestans“,mondjaZokoliPéterrőlBonfin,
Dec.III.Lib.X.415.

3ZokoliMiklóslányavoltMelithPéterné,akitZokoliGyörgyés
Péter,BarkóczyLászlóvalegyüttpereltek(1605).
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beszédeket mondott, hogyRudolfkirálykénytelenvolt
őtegyszer(1598)írásbanmeginteni.

WiczmándyBálintZokoliGyörgymálcai(zempléni)
földbirtokosegyik leányátvette elfeleségül,stalán
egyrésztennekisköszönhette,hogyőtZemplénvármegye
1623-bananemesibandériumvezérévéválasztotta.1

izbugyaiWiczmándyBálintazempléni
nemesbandériumvezérenévaláírása.

Bálintutódaia Zokoli-család kihalta után,annak
Zemplén,SzabolcsésAbaújmegye11községébenlétezett
birtokaitmegisörökölték,csakhogy—zálogbanvoltak.2

Bálintöccsét,Sándortcsakazértemlítjük ittfel,
mertegyszéplevelétazOrszágosLevéltárőrzi,amelymint
magyarnyelvemlékisértékes.3

izbugyaiWiczmándySándornévaláírása(1644).

A levélben1651-benaztmondjaelSándor,hogy
feleségeSzinyeiMerseErzsébetmeghaltésIzbugyána
templomban(amelynekaWiczmándyakpatrónusaivoltak)
fogjaeltemetni.

BálintrólésSándorrólaztistudjuk,hogyőkIzbugyán
ősiudvarházukat(rétekkel,földekkelésmalmokkal)a
Dessewffyeknekeladták.4

Vájjon ugyanottépítettujházaik hosszabb jövőt
biztosítottak-eutódaikrészére?...

1„Wiczmándy Valentinusin ducem nobilium eligitur.“(L.Zempl.
vm.ltárprot.A.nr.ti.—p.532.Anno1623.—ÉsSzirmayi.m.§414.)

2Abirtokokvoltak:Málca,Márk,Petrik,Ágóc,Luka,Mátyásházaés
KottánZemplénben,— Balsa,Paszab,ZokolySzabolcsban,— ésFelsőregmec
Abaújban.— VoltZokoliGyörgynekjussaazAlföldönis(Makó,Szentmiklós
stb.),denemtudtaérvényesíteni.—MakónvoltaPalaticzoknakisbirtokuk.

3L.Orsz.ltárMissillíslevelek.
4L.u.ott826—18.



BAJOKATEMPLOMKÖRÜL
KURUCIDŐK
(1624—1711)

IhatehimforheisaChristian.
Shylock.

ButkaiWiczmándyKristófhalálaután(†1623)az
őfiaiközülcsakMiklós— azáltalagyámoltkiskorú
Lajossal— maradtZemplénben,(Butkán)mígmásikkét
fiaközülPálUngba(Kisgeőcre)költözött,Andráspedig
— minthogyKristófnakPerbesKatátólszármazottfiait
(Miklóst,PáltésAndrást)anyjukhalálautánmár1609-ben
nagybátyjaikkalRhédeyJánossalésIstvánnalegyüttbe-
iktattákgömöribirtokaikba1—Gömörbementlakni.2

Ezekagömöribirtokokazonbannemsokáigmaradtak
aWiczmándyakkezén.MiklósTrisenlévőpusztájátmár
1630 és 1633-ban elzálogosította és testvéreiPálés
Andráshasonlóancselekedhettek,mertanyainagybátyjuk
RhédeyIstvánszepesialispán1640-ben3nagybosszúsággal
írjaróluk,hogy„megérdemelnéafölakasztást,akiígy
vesztegetiamagajószágát,örökétésnekünkisilyen
kártokoz,“deaztvalószínűlegnem kifogásolta,amikor
később — 1642-ben — Wiczmándy Pálaz ő bejei
jószágátpotom 300aranyértnála(Rhédeynél)zálogosí-
tottael.4

A bejeibirtokokatkésőbb— 1660-ban— Pálés
AndrásfiaiFerencésGábor6000 forintértés1000
tallérértSzatmáriKirályMiklósnakvéglegesenelisadták.5

1L.MelléteiBarnafélj.Ser.7.fasc.1.(Nemz.Múz.)
2L.Orsz.ltár1580—52.
3L.grófRhédeyltár(Nemz.múz.).
4L.Nemz.Múz.Törzsanyag1642.(MárWiczmándyKristófis1597-ben

kölcsön vett150 forintotRhédey Páltól,akielső feleségének mostoha-
apjavolt.)

5Orsz. ltár. Táblaiperek4387.— Andrásleányágileszármazói:a
Both-famíliamég1754-benisütiezeknekabirtokoknakanyomát.
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A Zemplénben maradtkétWiczmándy-testvérnek
semmentadolgasokkaljobban.

Érdekes,hogyMiklósunokatestvérétőlButkayIstván
zemplénialispántólésfeleségétőlBerzeviczy Margittól
1632-benmégzsindelytészsindelyszögetiskölcsönkért
100forintértékben,amelynekfejébenzálogotisadott,1
sőtegyszeregy45forintértékűezüstserlegetiselzálogo-
sítottnáluk!...2 Mirekelletthátnekiennyipénz?
Hiszenmégakkorazalföldijószágokismegvoltak,mert
Hódmezővásárhelyt,Tömörkényt,Derekegyházát,Rárost
stb.még1628-banisbérbeadtaMiklósatestvéreivel
PállalésAndrássalegyütt3(Lajosakkormégkiskorúvolt.)

Pedigazoknakazalföldibirtokoknakegyrészétis
— feleségének Lugassy Borbálának állítólagos igénye
alapján,teljesenhibásadatokratámaszkodva— 1636-ban
márazügyeskedőBercsényiImrekapjamegakirálytól.4
Gyengekilátások akiskorú Wiczmándy Lajosrészére,
akinekanyja— SzékyMargit— utánöröklöttgömöri
birtokai(Lőrincfalva,Szuhafő,Bánréve)szinténelkallódtak
gyámjánaktehetetlengazdálkodásakövetkeztében!...

SzerencséreazonbanIII.Ferdinándkirálylegalább
ezekbenazanyaibirtokaibanújramegerősíti1638-ban
anagykorúságotértLajost.5NevezetesaWiczmándyakra
nézveezakirályikegy,mertezkülönösenaz1556és
1569közöttolysűrűngyakoroltkegyek(címerbővítés-,
pallosjog-és8esetbenjószágadományozás)utántudomásunk
szerintazutolsóvolt.

AWiczmándyakalföldibirtokaivédelméreisugyan-
azon1638-ikévbentörténtazországgyűlésenvalamelyes
intézkedés,mertaz1638.éviLXIIt.-c.ezekkelabirto-
kokkalisfoglalkozik.6

1 L.Szirmayltár(Nemz.Múz.)....„ÉnButkayIstvánvallom ez
levelemben,...hogyViczmándyMiklósöcsémuram...engemetésfelesé-
gemetBerzeviczyMargitasszonytkényszerítettmegtalálniés...kérttőlem
zsindelytészsindelyszöget“stb.

2 L.Butkay-elenchus(Nemz.Múz).
3 L.grófZuyltárP.2.csőm.4.(Ezt_azadatotgrófHugonnay

Kálmánúrvoltszívesrendelkezésünkrebocsátani.)
4L.SzeremleyS.:„Hódmezővásárhelytört.“III.114.
5Azeredetidiplomát,amelyetIII.FerdinándPozsonybanmárcius

15-énírtalá,lásdOrsz.ltár180—3.
6L.KatonaJ.:„HistóriaCritica“.
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Lajosnakebbenahathatóspártfogoltatásábanvaló-
színűleg unokatestvérének: Butkay Istvánnak a keze
dolgozott,akiaz 1637/38-iki.országgyűlésen Zemplén
megyekövetevolt.

Igaz ugyan,hogy Butkay István valamikorrossz
fáttettatűzreaHabsburgokellen,mertaz1620-iki
besztercebányaiországgyűlésen ő iskirállyáválasztotta
Bethlent,1denekifényesszármazásánálésegyénisúlyánál
fogvaígyisigennagybefolyásalehetett.

DeWiczmándyLajost— úgylátszik— akirályi
kegysem tudtavagyonilagegészenmegerősíteni.Költe-
kezővolt-emintaféltestvéreivagyegyébokokforogtak
fenn?...

Akirályidiplomakiemeliazőhűségét:vájjonnem
valamikatonaiszolgálatkerült-esokpénzébe?

ButkayIstvánzemplénialispánéskövetnévaláírása(1633).

HiszenpéldáulaWiczmándy-családegymásiktagja
(bizonyosanaz1512-benismertésamohácsivészután
Tolnába költözött Andrásnak valamiféle leszármazója)
István,aki1655-bentörökrabságbanvoltéscsakCsáky
Ferencgrófaveszprémivárfőkapitányánakközbenjárására
szabadultkicserébenMéhemetbasa„főrab“-ért,2váltság-
díjképen600tallértvoltkénytelenfizetni,amelyösszegre
fedezetetnyújtottIstvánveszprémiháza,kertjei,szőlője
éskülönbözőingósága,atöbbekközött40tallérrabecsült
40akóbora.

Tehát lehetett Wiczmándy Lajos költekezésének
ilyenféleokais,delehetettazis,hogyaZemplénben
— mintegészEurópában— dúlóvallásiviszályokőt
mindentérengyengítették.

1L.Fessler:„Gesch.d.Hung.“16.k.I.EzértírjaBethlenGábor
1921-benisDrugethGyörgyözvegyéhez:„Ezenvégrebocsátottukhíveinket...
ésButkayIstvánzemplénvármegyeiviceispánunkathozzád,azkiktőlszóval
isizenvénstb.“...(L.BethlenG.levelei372.old.)

2L.Orsz.ltár1448—21.
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Márazőéletében(†1661)kezdődöttazavallási
gyűlölködés,amely később,1670-tőlkezdve — vagy
40évenátkuruc-labanc-jelszóalattis— olyanmérveket
öltöttZemplénben,hogyakatholikusemberaprotestáns
emberrelszembenésviszontaprotestánsakatholikussal
szemben bátran elmondhattaShylockkal:„gyűlölöm őt,
mertkeresztény“.

Ez a vallásigyűlölködés a zemplénikatholikus
Wiczmándyakranézvelegelőszörvéletlenülépenlegköze-
lebbirokonaikkalaprotestánsButkayakkalszembenjut
kitörésreakkor,amidőn1643-banmeghalbutkaiWicz-
mándyMiklósésazőlegközelebbihozzátartozói,neve-
zetesenfiai:GyörgyésAndrás,továbbáazőféltestvére
Lajosabutkaitemplombaakarják őteltemetni,mert
amióta a Wiczmándyak BácsbólZemplénbe (Butkára)
költöztek,mindigodatemetkeztek.

Igenám,csakhogyabutkaitemplom patrónusakez-
dettőlfogva— talánmégazÁrpádok idejétől— a
Butkay-család volt,amely abban azidőben (1643-ban)
areformátushitetvallván,annak — azalispánButkay
István halála(† 1638)óta— egyetlen élő férfitagja:
Andrásnem akartamegengedni,hogyazőkatholikus
nagybátyjátWiczmándyMiklóst,akittalánéletébennem
isigenkedvelt— hiszensúrlódásokésperekazelőttis
előfordultakaButkayakésWiczmándyakközött1 — a
templombatemessékésjobbágyaivalfegyvereserővelis
ellenállván,aWiczmándyakkénytelenekvoltakaholt-
testetaközeliDeregnyőrevinniésotteltemetni.

Azországkatholikusaikapva-kaptakezenazeseten
ésminthogyalutheránusokabbanazidőbenfolytonosan
azországgyűlésrevittékazővallásisérelmeiket:most
akatholikusokonvoltasorezzelazesettelis,mintaz
ő sérelmükkelaz 1646-iki,majd az 1655-ikiország-
gyűléseniselőhozakodni.2-

Így azügy 1646 november11-én még akirály
eléiskerült!...

1MárWiczmándyKristóf1612-benisemlítéstteszilyencsaládisúrló-
dásokról,amelyekközöttemegaButkayak(AndrásésIstván)közöttvoltak.
(L.Szirmayltár,Nemz.Múz.)

2L.Kovachich:„Collectioactorumdiaet.“14.és16.k.(Tud.Akadémia.)
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Azilyenéshasonlóesetekpedigazteredményezték,
hogyakatholikusWiczmándyakaRákóczyakvármegyéjé-
benZemplénbenvagy100esztendeigmégegyszolga-
bíróiállásrasem lettekméltatva!...(A családegyik-
másikközszereplésrevágyótagjaUngmegyébentalált
szolgabíróivagytáblabíróihelyet.)PedigpéldáulWicz-
mándyLajosnakaszépapjaMátyásvalamikorZemplén
adminisztrátora és követe — apja Kristóf helyettes
alispánjaéskövetevolt—,ő magaLajosakirály
kitüntetőkegyébenrészesültésfeleségeaBogát—Radván
nemzetségbőlszármazottPossayErzsébet,sanyósaegy
Sztáray-leány volt,ennélfogvaminden irányban kitűnő
családi összeköttetésekkelisrendelkezett.1 PedigLajos

butkaiWiczmándyLajosnévaláírása.

talánakartavolnaZempléntszolgálni,mertegyszer(1649)
esküdtjevolt.2ígyhátcsakazokatanyomokatismerjük,
amelyeketaköltekezésterénhagyottmagaután...

Gömöribirtokaibanakirályáltaltörténtmegerő-
sítéseutánhatévmúlva— épenazI.RákóczyGyörgy
fejedelem betöréseidejében(1644),amikorugyan,mint
Rákóczymagafeljegyezte:„Zemplénnek nagyobb része

Megjegyzendő,hogyegyPossayErzsébetaWiczmándyLajos halálautáni
időbenarákócziRákóczy Györgyfeleségevolt. „ÉnRákóczyGyörgy...
feleségemPossayErzsébetstb.Darma,okt.1.1665.“(L.Orsz.ltár769—57).

2Szirmayltár.Nemz.Múz.
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elfutott“— márzálogotad(260forint,kölcsönellenében)
agömörmegyeiBánrévén,1— ésugyanazonévbenátrándul
— talánmármintújrokon— aközeliSztáráraBethlen
egykorikamaraitanácsosaazöregPalaticzJánostársa-
ságában2 ésottegyikzemplénibirtokáraajóSztáray
László alispántólvesz felvalamelyeskölcsönt.:!(Csak
200forintrólvoltszó.)

DekésőbbSzirmayPéteralispánuram sem marad-
hatSztáraymögöttéskétalkalommalis(1649és1652-
ben)benyúlalajbijazsebébe,hogyegykiskölcsönnel
szolgáljonneki(na,mindösszeegy-kétszázforintrólvolt
szó!)perszemegintvalamizemplénibirtokzálogellenében.4

Ésmertatörökigaalólfelszabadulóalföldijószágo-
katakirályaz 1618.éviXV.t.-c.ésaz 1638.évi

AzutolsóButkaydegen.Gutkelednévaláírása.
(L.Desseffyltár.Nemz.Múz.1665.)

LXII.t.-cikkben elhangzottígéretek ellenére másoknak
szokta eladományozni: Lajos testvéreivel együtt még
1639-benelzálogosítjaBalaszentmiklóst,Szent-Tamástés
Tenyőt550tallérért;5 amikorpedig1658-banazakkor
éltösszesnagykorúbutkaiWiczmándyakközösenelhatá-
rozták,hogyalföldibirtokaikateladják/3unokatestvérének
Széky Péterszendrőikapitánynak Csongrád vármegyé-
benlevőjussát(Csongrád,Hódmezővásárhely,Körtvélyes,
Felgyődstb.)eladja2000forintért.7

1Nemz.Múz.törzsanyag.1644.
2KárolyiZsuzsannafejedelemasszonyírta1621-benBerzeviczyAndrás-

rólésPalaticzJánosról„camerariisliberaecivitatisnostraeCassoviensis“.
L.„Magyarhölgyeklevelei“228.MagaBethlenGáborpedigugyan-

csak1621-benaztírtanekiGönczről:„Salutem,Palaticzuram azttudod
te,hogyjátékazhadakozás?stb.“(L.BethlenGáborlevelei339.old.)

3Orsz.ltár.216—38
4SzirmayésDesseffyltár.Nemz.Múz.
5Táblaipörök5371.Orsz.ltár.
6L.leleszikápt.1658.Nr.23.
7L.Hornyik:„Pusztaszer“47,—ésSzeremley:„Hódmezővás.“III.147.
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Nevezetesanyagikórdósmerültfel1668-ban is.
1668-ban ugyanis meghala korán elhunyt(f1645)
ButkayAndrásegyetlenposthumusfiaamégegészen
fiatalIstvánis,ésbennefiúágonkihalaButkayakfényes
múltú,nagynevűcsaládja.1
MintözvegyeSzirmaySáramagapanaszolja,csak

„kétapró“ árva leánygyermekethagyotthátra.2 Sára
asszony— akiakésőbbgróffálettSzirmayIstvánnak
holtigigenszeretetttestvérevolt— felvett2000forintot
— mintőmondja— „uraholttesténekbecsülettelvaló,
érdemesésfőemberirendhezillendőeltakarítására“,dea
temetésutántalánmégsem búslakodhatnagyonsokáig,
mert—-sajnos,elégszerencsétlenül— másodszorisférj-
hezmegyegyszinténigenelőkelőúrhoz:nagyidaiSzékely
Andráshoz,akiországgyűlésikövet(1662)ésalutherá-
nusrendekegyikgazdagvezéralakjaésfőszónokavolt.

ButkayIstvánhalálakorazőbutkaiéskeresztesi
birtokaitaSzirmaySáraanyainagybátyjai:KeczerSán-
dorésMenyhért— legalábbígymeséli az élénkeszű

*EnnekaButkayAnnának,akiőseagrófDessewffy-családegyik
ágazatánakis,akoponyájaésimakönyveaDessewffyeklevéltárábanMar-
gonyánvan.

2L.DesseffyItár(Nemz.Múz.)
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BélaváryDávid1 — akétárvaButkay-leány,illetőleg
egyelőreazanyjukrészéreigyekeztekmegvédeni.
De igényttartottak az örökségre,vagy legalább

„fiúágisuccessorok“-kéntjelentkeztekaszinténGutkeled-
nemzetségbőlszármazottRáskayIstván,továbbáamálcai
PalaticzokésabutkaiWiczmándyakis.2

Csakhogy bizony ezek csak elvben voltak fiúági
örökösök,mertSzirmaySárávalaleleszikáptalanelőtt
atyafiságosanolyképenalkudtakrneg,3hogyafiúágmind-
összeegy-egyzsellértazőtilletőfekvőséggelButkánés
Keresztesen; továbbá 1000 „magyar“ forintotkapjon;
amennyibenazonbanSzirmaySáraleszármazóikihalnának,
afiúágmégazösszesbirtok1/5részétismegkapná.

AkétutolsóButkay-leánynévaláírása.ButkavAnna(1706),
ButkayMargit(1725).

Az örökség tárgyát képező birtokokat azonban,
amelyekrőla fiúágiörökösök — mintők mondták:
„azőkedvesmaradékaik,suceessoraikabbanvalócsendes-
ségeésállandóságavégettésegyébisteneséshelyes
okokból“— ilyenalakbanlemondtak,aButkay-lányok

1„ButkainakButkán,Szelepkán,FalkusonésDubrókánvoltbirtoka,
aholmindenüttazon faluk medietásátaButkaiWiczmándyak bírták és
mostisbírják“,írjaBélaváryaszepesikamarához;„azonbanugyanZemplén
vármegyébenlakozóPalaticz-famíliaésRáskaynemzetségisavatja(!)közit
azonjószághoz“stb.„AzonjószágkitillessenmásegyebetazegyButkai
kéthajadonleányonkívül,nem tudom,mivelazahírisfolydogál,hogy
mostanábanmegholtButkaiIstvánúrnakanagyapjaButkaiIstvánaleány-
ágrakértevolnamegazegészjószágaitésúgytudom,hogyeziránt
mesterkednifognakKetzeruraimék“stb.(L.Orsz.ltár.1141—4.)

2A miszámításunk szerinta Butkayak ősibirtoka Zemplénben
Butkánahozzátartozókkal(Dubrókán,Kamonyán,Szelepkán,Málcán,Márkon,
Petriken,Kottánon)eredetilegkitehetettvagy5000—6000kat.holdat,amely-
nekafelétazonbanaz1553—1566közöttiidőbenelvittéktőlükaWicz-
mándyakésbírtákisaXIX.századelejéig.

3L.lelesziltár.1668.év,—p.98.,—f.163.
4L.u.ott.
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— akikközülkésőbbMargitnakafiátDessewffyTamást
SzirmayIstvángróf„perconsensum regni“fiánakadop-
tálta— egyelőremégsem kaptákmeg.A lányoknagy-
anyjaPalágyiPiroska(ButkayAndrásné)azutolsóButkay

A„fiúágisuccessorok“névaláírása.1

halálakormégélt,demármásodikférjénekgerseiPetheö
Jánosbárónakisözvegyevolt2éstalánezértkaptákmeg
aButkay-lányokörökségétagerseiPetheők,deaSzirmay

»L.lelesziltár,1668.év,—p.98.,—f.163.

Felső-Magyarországrendéi1683-iki kassai gyűlésükön— hivatkozva
alegutóbbi soproniországgyűlésre— szóbahoztákésvédelmükbevették a
Butkay-lányokigénvétaPetheőkellen.(L.MajláthBélaértekezését1883-ban.)
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SáraférjeSzékelyAndrásőketonnanazőkurucaival
1680-bankiverte.1

CsakhogySzékelykuruckodásánakisvégeszakadt
egyszer,mertamikor1687-benszokottvakmerőségével
ThökölinekegylevelétEperjesrebecsempészte,Caraífa
elfogattaéskivégeztette...2

A Rutkay István birtokaitpedig 1688-ban megint
csakPetheőGáspárgrófnakadományoztaakirály,de
azujtulajdonos— SzirmayIstvángrófközbenjárására—
1695-benlemondaSzirmaySárahárom gyermeke:akét
Butkay-leányésegySzékely-fiújaváraéseztakirályis
jóváhagyja.0

Igenis,mégegySzékely-fiúiseresztkapottazősi
Rutkay-birtokból!...DehátakkormibenállottaRáskay

SzirmayIstvángrófnévaláírása.

István,aPalaticzokésWiczmándyakúgynevezett„fiúági
successor“-sága?...

Pedigazebbenakérdésbenmindenesetrekorona-
tanúSzirmayIstvángróf1711-benírtvégrendeletében4
őszintén bevallotta,hogy .,azegész világ tudja,nem
apjokrólszállottabutkaiéskeresztesijószág húgom
ButkayAnnaésMargitasszonyokra,hanem azénfárad-
ságosköltségeimáltal,kibenhakételkednének,revolválják
azősileveleket,experiáinifogják:aleányágnaU nem volt
solidumjussokhoszáa.

AzigazivallásháborúZemplénbena40évigtartott1670
kurucvilággal1670-benkezdődött.Ésebbenmindjárta

1L.Századok1881.évi.
2L.Dessewffyltár,1680.,1688.,1694—95.(Nemz.Múz.)
3A SzékelyfiánakSzirmayIstvángrófvégrendeletébenmeghagyta,

hogy“jobbemberlegyenazapjánál“
4L.Szirmayltár.(Nemz.“Múz.)
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cselekedetévelnem arányosésferdemegítélésenalapuló
hírretettszertizbugyaiWiczmándyFerenc,akiaprotes-
tánselégedetlenségbőlfakadtzemplénimozgalom egyik
vezérétBónisFerencetPolyánkánelfogta.

Az,hogyaz„örökkévíg“BónistPozsonybankiis
végezték,nagyonWiczmándyellenhangoltaaközvéle-
ményt.

Mégmaisakadnaknemcsaktörténetírók(Komáromy
András),deregényírókis(MokcsayFerenc),akikigen
szenvedélyeshangon,deépenolyanigazságtalanulbecs-
mérlik őtírásaikban.Pedig Wiczmándy Ferenc csak

BónisFerencésWiczmándyFerencnévaláírása.1

kötelességétteljesítette,amikorBónistelfogta,mertő
cs.kir.lovaskapitányvolt.2

Mellékesenmegjegyezve,Bónisugyansajátmagafel-
jegyezte,hogyazőelfogatásánálFerencenkívülmégkét
másWiczmándy:nevezetesenLajosésSándorisjelen
volt,akiknemvoltakkatonák,csakhogyezeknekajelen-
léteannálakatonaieljárásnálsemmitsem számít.Ok
csak mintkíváncsinézők vagy tanuk lehettek jelen.
KülönbenisizbugyaiWiczmándySándorabbanazidőben
egy20évesfiúvolt.

Egyébkéntazzalazelfogatássalkapcsolatbansemmi-
félehazafiatlancselekedetnem történt,mertazempléni

1L.Bónisltár1670.,illetőlegSzinnayltár1672.(Nemz.Múz.)
2Spankowtábornokegyhozzá1674-benírtlevelénekcímzése:„Dominó

FranciscoViczmándySac.Caes.Mtiscertorum equitum Capitaneo,Dominó
amicoobssimo.*(Wiczm.ltár,aZempl.m.ltárában.)
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mozgalom teljesenvallásijellegűvolt,amihezahazafi-
ságnaksemmiközenemlehetett.

WiczmándyFerenc— épúgymintatöbbizempléni
Wiczmándy— katholikusvolt(azungmegyeiekabban
azidőben talán protestánsok voltak),miértlettvolna
tehátegy párton a protestáns Bónissalamikorépen
vallásikérdésrőlvoltszó?

Abbanazidőben— sajnos— ínégáthidalhatatlan
akadályvoltazemberekmegértésénélésegyüttérzésénél
avallás,amellyelkülönbözőnevelés,különbözőszokások
ésvilágnézetés— nem ritkán— ahazafiságkülönböző
értelmezéseisjártak.

Hibásútonmegyaz,akimégmaiskizárólagBónis-
nak vagyWiczmándynak akarcsak igazatadni.Sehol

Spankowtábornoknévaláírása.

egészEurópábannem voltazegymássalviaskodóvallás-
felekezeteketképviselőpártokegyikéneksem teljesigaz-
sága,mertegymássalszembenmindannyiantürelmetlenek
voltak.

De nemcsak hazafias,de katonaiszempontbólis
korrektülviselkedettWiczmándy.bizonyítja a felébb-
valójától: Spankow tábornoktól hozzá még későbben
(1674-ben)intézettésZemplénmegyelevéltárábanőrzött
levélis.

Ésnemvezetteőtsemmiféleanyagiérdekse,hiszen
vagyonosembervolt!...VoltHomonnán.aPiac-utcában
egyháza,továbbáföldbirtokavagyszőlőjeHomonnán,
IzbugyánmegOreszkán,1ésafeleségekakasfalviChuda

1 L.Post.adv.36—9(Oraz.Itár)RadváuyibirtokátKlobusiczky
Pálnakeladta.(1752—17.u.ott.)
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Mária1 iscsakhozott,valamitakonyhára,haegyebet
nem,anyjának a szedikertijószágát,amelyeta vén
Chudáné hosszú töprengésután szintén a Wiczmándy
Ferencfiára:akisJankóratestált.2

TisztáralégbőlkapotttehátFerencnekezabuzgalmas
befeketítése,akinekaprotestánsokszemébenmásbűne
nemlehetettmintaz.hogykatholikusvolt!...

Pedigmáréletébenúgyverteasors,minthabűnös
lettvolna:amikor1682-ben— mégfiatalon— vég-
rendelkezik,márkétévótabetegséggyötri:afelesége
—asajátszavaiszerint—csakúgy„dajkálja*őt.

TalánaBónis-esetetakartákmegtorolniazőhívei
Wiczmándy Ferencnek egy közeli rokonán: izbugyai
WiczmándyMihályon.

Thaly Kálmán történetíró piszkálta kia feledés
homályábólBélaváryDávidnakegy1675-benírtgúny-
dalát,amelybenaMihálydolgátilyenforma,úgynevezett
makaróniversekbenmondjael:4

Csicserbenazmelyvoltlocusnuptiarum
HUNCmetalemqualemnásznagynaktevénekstb.

1L.1835—115fOrsz.Itár).
2L.post.adv.36—9(Orsz.Itár).
4 L.„Ungilakodalom“.(írod.tört.közi.XIV.k.208,— továbbá

ThajyK.„Századok“1875.100,— végülFigyelőIII.22.EzaWiczmándy
Mihály és András Bresztót,Hrabócotés Hosszúmezőtzálogosította el
KlobusiczkyPálnak.(L.Orsz.Itár1752—17.)
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Ésígyfolytatja:
WiczmándyMihályvocatusestsponsus,
VoltnevevőfélynekBorsiLadislaus,
ÖrömatyaneveCsicseriFranciscusstb.1

TehátWiczmándy Mihály lakodalmán Csieserben
történt— amintazegészmakarónibólmegállapítható—;

hogyDallosMihálykuruckapitánykatonáivalkörülfogta
avíganmulatozólakodalmasházatésWiczmándyvéde-
kezésközbenlőttsebetkapván,kénytelenvoltakurucok-
nakváltságdíjai50tallértfizetnisapósával— ezzelaz
igaziörömapával—100tallértfizettetni.

A vidám versszerzőjeBólaváry Dávid,2 — aki
különbenegyizbugyaiWiczmándy-lánynakvoltaférje

BélaváryDávidnévaláírása.

— jólabanclétéremagasem voltakurucokgarázdál-
kodásátólmegkímélve.

Egy alkalommal ugyanis — amint Pauler fel-
jegyezte3 — aztörtént,hogy akurucok támadásakor
1672-benegyjezsuitaEperjesenBélaváryékhozmenekült.

1FeleségeMokcsayIlona.

L.
32„Abujdosóktámadása1672-ben.“
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Abbanaz,időbenBélaváryné(WiczinándyMária)Eper-
jesenakincstártólegytágaslakóházatéskertetbérelt1
és nagy háztartástis vihetett,mertegy alkalommal
Rothalgrófis,akiBécsbőlmintcsászáribiztosjöttoda
a,protestánsokkaltárgyalni.Bélaváryéknakvoltaven-
dége.A jezsuitakeresésekorakurucokaztkövetelték
Bélavárynétól,hogyesküdjönmegarra,hogyajezsuita
nincsnálaelrejtve,„ámbár“— mondtákakurucok—
„apápistaeskünemérsemmit!“2(Egyébként,hiszenvala-
mikor1644-benII.RákóczyGyörgyisaztírtaazapjának,
hogy„válogatvakellhinniapápistaatyafiaknak!“)

Ezakisnyájaskodásmégsemmisem voltahhoz
képest,hogy később akurucok Bélavárynak sok kárt
okoztak,sőtbeiscsuktákéscsaktöbbezerforintváltság-
díjértkegyelmeztekmegéleténekésbocsátottákszabadon.3

A ZemplénbenlakóbutkaiWiczmándyakistöbbé
kevésbééreztékezeketakilengéseket.GyörgyésAndrás
— bizonyabbanazidőbenmárnem maigyerekek—
1676-ban panaszkodnak azokróla károkról,amelyeket
nekika„talpasok“okoztak.4 Őkéskésőbb1686-bana
GyörgyfiaDávidegykiskölcsönnelsegítenekmagukon,
helyesebbenszólva,arégiatyafiságrévén,holazegykori
Butkay Andrásné(gerseiPetheő Jánosbáró özvegye),
holSzirmaySárasegítrajtuk.5

Dehátmindenkinekkijuteszerencsétlenidőkbajaiból
ésnyomrúságaiból!...

ÉpenazöregözvegyPetheőbárónéaz,akimegnem
állja,hogyonnanazIstenhátamögöttiSztropkórólis
ne panaszkodjék egyenesen magának ThököliImrének
„azszegényhazánakszámosesztendőktőlfogvavalófel-
háborodott időkben interveniált alkalmatlanságokról és
abbólemergáltÍnségekről“és6 „ezmostaniboldogtalan,
villongóállapotról.“

1L.Minutaeneoreg.3075.(Orsz.ltár.)
3L.„Abujdosóktámadása1672-ben.“
3L.Orsz.ltár1055—46.
4L.Bónisltár.(Nemz.Múz.)
5L.u.ott.— EzekaWiczmándjak1667-benPongráczNagymihályi

ÁdámtólésnejétőlEödönffyVinnayBorbálátóliskölcsönöztek250frtot.—
(Orsz.ltár248—14.)

t!L.Missilislevelek.(Orsz.ltár.)
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A Wiczmándyak atyjafiaiközöttZemplénben nem
épen lehetettvalaminagy a lelkesedés a kuruc-ügy
mellett!.,.PalaticzGábor— akipedig1666-banott
voltI.RákóczyFerenclakodalmánéstalántáncoltis—
1682-ben aztírja Ráskáróla Thökölititkárának:a
táncingerlő Szirmay Andrásnak és Hanvay Péternek,
hogyegylábáranyomorék.1

AszegényjóRáskayIstvánpedig,azutolsósarjaaz
ő szebb időketlátottgyönyörű történelmicsaládjának,
résztveszugyanaThökölikétesértékűfelkelésében,de
amikorfoglyulejtik,pokolrakívánjaazegészrevoluciót
ésígybánkódikaBancsyIstvánterebesikapitányhoz
Homonnáról1685-benírtlevelében:2 „Szerencsétlenese-
temetkglmedhallhatta...csakklmedcselekedjeazta
jóakaratotésreflexióvaltekintsenazénvénségemreés

AzutolsóRáskaydegenereGutkelednévaláírása.

azezutánvalókeservesrabságom elkerüléséreadjafel
avárat...mégmaradékaiisáldástfognakmondani,
mert...immárhaszontalanacsászárellenrugódoznunk.“3

Demégisvoltak,akik„rugódoztak*.
Éltakkoriban a Butkayak ésWiczmándyak által

bírtközségeknek majdnem aközpontjában,nevezetesen
aButkáhozközelfekvőDeregnyőközségbenegyazóta

1L.u.ott.(FeleségeHeteiKlára.)EzaPalaticzGábor— 1644-ben
I.RákóczyGyörgyszolgálatábanállottsőhordtaalevelekettőleafelesé-
géhezLórántfyZsuzsannához.APalaticzFerencfeleségeDukaMáriavolt.(1660.)

3L.Missilislevelek.(Orsz.ltár.)RáskayIstván1691-benmégélt.
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kihaltcsalád:aGalambosok.EzekközülGalambosLászló,
akinekafeleségeKubinyiBorbálavolt,okosanvezet-
hetteadolgát,mertjómódbanélt,sőthébe-hóba— pél-
dául1663-banés1676-ban— mégpénztiskölcsönzött
abutkaiWiczmándyaknak,haezektörténetesenmegint
tovább nyújtózkodtak,mintameddig az az istenverte
takaróért...

Hanem azöregGalambosfiának:Ferencnek1 már
nagyobbambícióivoltak.Az1672-ikifelkelés,amelyetUng
megyébőlFejérváryZsigmondvezetettMunkácsváraellen,
kapórajöttneki,hogymintkurucvitézmutatkozzékbe.

Ezapályanagyszerűenbeváltneki:későbbThököli
ungvárikapitánya,majd II.Rákóczy Ferenc tábornoka

GalambosFerencszenátoréstábornoknévaláírása.

ésszenátoralett.(A maélőLónyayaknakanyaiágon
ősapja.)

Persze,hogyaGalambospéldájanemmaradtegészen
utánozatlanúlazonavidéken.

Annakugyannyomátsemtaláltuk,hogyWiczmándy

*Ennekbirtokait1730-banLónyayFerencnéörökölte.



81

Kristóf,1 akiButkán azősiházban ésbirtokban tilt,
Galambos példáját követte volna,mert abból,hogy
1696-bankifizettenekiegyrégi(300forintos)tartozását,2
igazán nehéz volna bármilyen irányban következtetést
vonni.

Hanem ottvoltpéldáulbutkaiWiczmándyGábor,
akimióta gömöribirtokaiteladta,anyjának Girincsy
ErzsébetnekungmegyeibirtokánOrdarmán— ugyanott,
ahol200óvmúlvaacsaládkitűnőlírikusaGyőző(Darmay
Viktor)született— lakott.EztaGábortmáregészkör-
nyezeteakuruckodásrajelölte!...Hiszen Ordarmán élt
egyRákóczy(szegről-végrőlatyafi!),sőtaGáborelső
feleségénekaneve,nagyváradiVirginásMária,magaegy
kiskuruczászlóvolt,mertaszerencsétlenII.Rákóczy
Györgyfejedelemnekegyigenelőkelőhíveésjószág-
kormányzójaisegyYirginásvolt.3

ígyigentermészetes,hogyGábor1672-benGalambos
Ferenccel,RákócziRákóczyGyörggyel(azőrdarmaival!),
Possay Péterrel,Eödönffy Lászlóval,Vinnay Györggyel
stb.szinténottvoltakurucoknakMunkácsváraellen
intézetttámadásánál.4

No ésGalambosFerencnek a példáján indulta
kétbutkaiWiczmándy testvér:az ungmegyeiGeőcön
lakosSándorésFerenc is,akiktalánprotestánshitük

NB. 1656-ban Körtvélyesen (Zemplén) lakott Bors Jánoson kívül gróf
RákóczyLászlóésSzentiványiMihályis.

2 Pedig,hogy ezek az adósságok valamelyes összefüggésben voltak a
közhelyzettel, abból is látszik, hogy W. Kristóf 1704-ben, tehát a Rákóczy
felkelése kezdetén ismétkölcsöntvettfelegy belsőségére Legényén.(L.Zempl.
m.ltárII.LXVI.Nr.355.)

3Katona:„Hist.crit.“XIII.756.
4L.Orsz.ltár.743—32.
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miattisszívesencsatlakoztakaII.RákóczyFerencfel-
keléséhez.Sándormintkuruckapitány,Ferencmintkuruc-
hadnagyismeretesekelőttünkafelkeléskezdetiszakában
(1704—1706).1

Hogymindenrőllelkiismeretesenbeszámoljunk,mint
furcsaságotmegemlítjükmég,hogyazokbanaszomorú,
súlyos,demégiscsodásidőkbenakadtegyolyanWicz-
mándyis(György),akilatin nyelven— egypornográf

WiczmándySándorkuruckapitánynévaláírása.
(AII.RákóczyFerencnekMádon1706januárhó16-ántett

hűségnyilatkozatból.)2

könyvetírt.3 Amikorajó,tudósHorváthIstvánezelőtt
100esztendővelakezébevetteaztakönyvet,azelső
mondatelolvasásautánijedtencsaptabe,mondván:„mi
lehetittmég,hamárebbenisennyimalacságvan!“...
Milyenkár,hogyezaGyörgynagylatintudásátés
tollátnemvalaminemesebbügyszolgálatábaállította!...

1L.Szerző:„Wiczm.cs.tört.“
2Eztazaláírástdr.MecznerTiborZemplénvm.főlevéltárosavolt

szívesrendelkezésünkrebocsátani.
3L.Irod.tört.közi.XXIV.206.



CSÚSZNAKABIRTOKOK
(1711-1848)

Ahányember,annyivélemény.

AkurucidőknemhoztakszerencsétaWiczmándyakra!
Izbugyai Wíczmándy Ferencnek — ismert szereplése
miatt— némelyírónkmégmaisutánakiáltja— sze-
rintünkigazságtalanul— arosszértelembenvettlabanc
jelzőt.A kurucbutkaiWiczmándyFerencpedigtalán
épen kuruckodása miattcsúszottle annyira anyagilag,
hogyöregkorábanUngmegyealispánjánakismegesett
rajtaaszíveés1754-benfelruháztaőtegydíszeskiál-
lítású—szegénységibizonyítvánnyal.1

Éshacsakennyivolna!
A butkaiWiczmándyakvalószínűlegGábor,Ferenc

ésSándor(haugyannem voltakmégtöbben)kuruc-
kodása miatt vesztették el véglegesen az 1559-ben
királyiadománybankapottéscsakrészbeneladottvagy
elzálogosítottalföldibirtokaikat,amelyekatörökkiűzése
utánfelszabadultak.

Nevezetesen 1700 táján az Almásyaknak adja a
király a Wiczmándyak külsőszolnok- és hevesmegyei
zálogbanlévőbirtokaiegyrészét.(Ballaszentmiklóst,Szent-
tamást,Tenyőt,AlcsitésVadót.)

1728-ban Erdődy György grófkapja a királytól
— minta mindszentiuradalmának egy részét— a
Wiczmándyakkülsőszolnok-éshevesmegyeibirtokainak
másik részétés csongrádmegyeibirtokaiegy részét.
(Tömörkényt,Pusztaszert,Zelevényt,Bökítőt,Hegyesbort,
Szentivánt,Szászberket,Nagy-ésKispót.)

És1722-benKárolyiSándorkapjamegaWicz-
mándyaknakazokatacsongrádmegyeibirtokait,amelye-
ket már II. Ferdinánd is eladományozott Bercsényi

1Orsz.ltár.Táblaiperek4587.(Orsz.ltár.)
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Imrének 1636-ban, és amelyeket I. Lipót 1702-ben
Schlicktábornoknakadott.(EzekvoltakCsongrád,Vásár-
hely,Ráros,Körtvélyes,Szentgyörgy,Felgyő,Derekegy-
háza,Máma,Kopáncs.)

Ezeknekazösszesbirtokoknakafelerészeaz1559-iki
adománylevélértelmébenaZayakatillettemegésZay
Andrásbáró,akia birtokaitugyancsak elvesztette,a
magarészétperelteis,minekkövetkeztébenakir.ítélő-
tábla1726-banHarruckertésKárolyitPestreisidézte.
AZayakpere1770-benegyezséggelvégződött.

A Wiczmándyaknakazonban— akikafelkelések-
ben ludasoknak is érezhették magukat— sürgősebb
dolgaiklehettek,mertnekikcsak1748-banjuteszükbe
alföldi birtokaik eladományozásának ellene mondani.
Pedigakirályifiskusnem mertszavatosságotvállalni
birtokaikeladományozásáért.1

Hiszen abutkaiWiczmándyak akkoriközönyének
alföldibirtokaikelvesztésévelszembenvanvalamimagya-
rázata.

Mindenekelőttis:aRákóczy-felkelésleveretéseután
abutkaiWiczmándyak— főlegakikZemplénbenlak-
tak—elegendőmásvagyonnalisbírtak.

László2 csakButkán— ahozzátartozószelepkai,
márki,málcaiésdubrókairészbirtokkal— aButkay-
családtól 1553—1568 között örökölt legalább 2500
katasztrálisholdnyibirtokténylegesuravolt,— éstest-
vérének, Pálnak,— akianyjának, BorsErzsébetnek a

1L.Hornyik:„Pusztaszer.“78.

(L.Nemz.Múz.KazinczyFerenc3126fol.ésNagyIvánjegyzetei.
L.VáczyJ.:„KazinczyFerenc“c.művétis.)
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zemplénibirtokait(Polyánkán,Csemernyén,Nátafalván
ésKörtvélyesen)örökölte,amelyekhezmégavalószínű-
leg szépanyja:Possay Istvánné (Sztáray Anna) után
jutottrészbirtokLesznánésegyszőlőSztáránésTárnán
istartozott,— legalábbishasonlóértékűvagyonának
kellettlenni.

A butkaiWiczmándyakungiága,amelyKisgeőcön
székelt,talánnem voltolyanvagyonos,deottMiklós-
nakahalálaután(j1709)mégszinténmaradtszép
örökségakétkurucra:SándorraésFerencre,továbbá
Gáborra.1(Atöbbitestvérkoránmeghalt.)

butkaiWiczmándyI.Lászlónévaláírása.

Kisgeőchöz — az apaiörökséghez — a kúrián
kívül— kétpuszta(aDobayésKisdobronyi),ésegy
erdő(Helmeczen)istartozott,— deanyaiörökségképen
afiúkravártmégSzatmárban(Papos),Beregben(Ugornya,
Gergelyi)ésSzabolcsban (Eszeny)valamelyesjószág,2
sőtnagyanyjokután— Vitkayörökségképen— Bereg-
ben(Jánd),Szabolcsban(Dobos)ésSzatmárban(Kápolna-
puszta)szinténtöbbrészbirtok.3

Egyébkéntjellemző,hogyaz1754-ikiévinemesi
összeírásnálisa Wiczmándyak mintZemplén,Abaúj,
Ung,BeregésSzatmárvármegyékténylegesföldbirtokosai
jelentkeztek.4

3L.
lelesziltár1747.
3L.u.ott.1782.
4L.IllésyJános:„Az1754/55-ikinemesiösszeírás.“
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Ilyenkörülményekközötttehát,őkelsősorbannem
akirályáltalmásoknakeladományozottalföldibirtokok
irántérdeklődtek,amelyeketacsaládkétutolsónemzedéke
azavarosbelsőállapotokmiatt1659 ótaszemélyesen
talán sohasem islátott,hanem eleinte— mártudni-
illik a Rákóczy-felkelés után beállottbékés állapotok
kezdetén— inkábbcsakazokraabirtokokraterjedtki
afigyelmük,amelyekközelebbfeküdtek,előttükjobban
voltak ismeretesek észálog-vagy másmódon idegen
kézbekerültekéselkallódtak.

Ezértérdeklődik1730körülWiczmándyPálazok
irántanógrád-,heves-ésgömörmegyeibirtokokiránt,
amelyekőtéstestvérétLászlótszépanyjokSzékyMargit
után illették meg, de a zavaros időkben valahogy
eltűntek a tulajdonukból.Páltehátírtegy tudakozó-
levelet(1730előttdátum nélkül)nagybátyjához1 Tussay
Györgyhöz,akinógrádmegyeiszolgabíróvoltéssógora
aközismertRádayPálnak,aII.RákóczyFerenckancel-
lárának.

Ennek a puhatolódzásnak csak annyieredményét
látjuk,hogyahevesmegyeiRédeasógorszámbavehető
dobronyiIsaák Istvánnálvolt1752-ben zálogban,2 de
tőle1767-ben ideiglenesen azAlmásyak kezébekerül,
s az ő hosszú és szívós rábeszélésük következtében
— „messzevagyonésezen urbarialis circumstanciában

1L.aWiczmándy“cs.kezében.

*(I.RákóczyGyörgytemetésén1649-benZemplénmegyétképviselte.)
2L.Szerző„Wiczm.cs.tört.'-
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öcsém uraiméksohahasznátnem vehetnék“,írtaegyszer
1773-banGaranybólaWiczmándyaknakAlmásyMihály1—
későbbvételútjánörökreazövékismarad.

És Wiczmándy Pálérdeklődöttmég a zálogban
voltszatmármegyeiKak-ésszentmártonibirtokokiránt
is.amelyeket,mikor1746-banperútjánisvisszaakar
szerezni,ameghívottlegöregebbtanuksem emlékeznek
arra,hogyottaWiczmándyakvalahaisbirtokosoklettek
volna,holottPálerősenállította,hogyazőőseMiklós
(II.)aXVI.századbanmégtemplomotisépítettottan.'2

Egyébkénta Wiczmándyaknak otthon Zemplénben
issokdolgotadottvigyázniabirtokaikra,nemcsaknéha
egy-egyélelmessógorralszemben3(PéterffySamu1758),
hanemmásokkalszembenis.ígypéldáulamikor1755-ben
anádorparancsáraSztárayImre,AntalésMihálygrófokat

butkaiWiczmándyGáborésfiaMátyásnévaláírása(1747)(lelesziltár1748).

mintnádoriembera beregmegyeibutkaiWiczmándy
Mátyásbeiktattalaborcvolyaiésmárkcsemernyeibirto-
kaikba,LesznátilletőenbutkaiWiczmándyIstván,— Márk-
csemernyótilletőenizbugyaiWiczmándyAntal— minda-
kettennőiágonPossayésSztárayleszármazók— siettek
ellenmondani.4

WiczmándyIstvánegyébkéntigenéletrevaló,gondos
emberlehetett,mert1746-ban az ellen is protestált,
hogyButkánavásárjogotSzirmayIstvángrófgyakorolja,
mertazajog— szerinte— 1600ótaaWiczmándyakat
illettemeg.5

Apró-cseprőségek!...Deezekbenanemzetrenézve
issivárévtizedekbenmégistörténikvalami,amiaWicz-

1L.aWiczm.cs.kezébenlévőlevelet.
2L.Tábl.perek4513.(Orsz.ltár.)
3L.A.Wiczmándy—Kossuth-perbenaWiczui.cs.kezében.
4L.lelesziltár1755,—fasc.6,—nr.213.
5L.u.ott.1746,—fasc.44.



88

mándyak történetében egyikeaszép,felemelő esemé-
nyeknek.

MáriaTeréziakirálynőszorongatotttrónjánakvédel-
mére— bizonyosanapozsonyiországgyűlésvilághírűvé
letthűségfogadalmánaklelkesítőhatásaalatt— egyszerre
kétbutkaiWiczmándyisfegyvertfog.

Lehóczky Tivadarnak ugyanis azt a feljegyzést
köszönjük,1 hogy acsaládnak egy tekintélyestagja,a
kétkuructestvérSándorésFerenctestvéreGábor,aki
már1727-benkirályiembervolt,1741/42-benabereg-
megyei nemesi felkelésben nemcsak maga — mint
százados— résztvett,hanem odaegyetlenfiátMátyást
(MátyásAntalt)is—mintzászlótartót—magávalvitte.

SzirmayAntaltörténetíróésbutkaiWiczmándyJózsefnévaláírása.

Ezekrőla Wiczmándyakrólaztis tudjuk,hogy
később— bizonyosanaporoszokkezeiközött— hadi-
fogságotisszenvedtek,de errőlLehoczky nem tesz
említést,pedigőkmagukerre1757-benegyszer— mint
„közismertdologra“—büszkénhivatkoztak.2

Ezeknek a Wiczmándyaknak a példáját akarta
követnitalán Wiczmándy László (II.),aki1758-ban
— mint21évesifjú— Zemplénmegyeajánlatával3a
grófPáhfy-féle 19-ik gyalogezredbe mittiszthelyettes
belépettugyan,4detalánmertafölöttegyámkodóIstván

1L.LehóczkyT.:„Beregvm.monograf.“amelyazonbantévesenmondja
ezeketaWiczmándyakatizbugyaiaknak,mertbutkaiakvoltak.

2Orsz.ltárpost.adv.134—27.
3L.Szerző„Wiczm.cs.tört.“
4L.Kriegsarchiv(Wien)aLeibbataillon„Musterliste“-jében.
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testvérenemláttaelelegendőpénzzel,1néhányévmúlva
a kardota kényelmesebb és olcsóbb táblabírósággal
cseréltefelotthonában:Zemplénben.

Ottmeg Ungban táblabíráskodtak egyébkéntés
Butkánlaktakazőtestvérei:Mátyás(IV.)ésJózsef,a
SzirmayAntaltörténetírósógorais,2ésmertIstvántest-
vérükkoraihalálával(†1768)abutkaiősibirtokból
egy-egytestvérreannakcsak1/3 részejutott,ennélfogva
elérkezettreájuknézveavégsőidejeannak,hogyminden-
félebirtokügyeiketmostmárvégrevalahárarendezzék.

Persze,ezarendezésegészmáskilátásokkalindul-
hatottvolnameg,haaWiczmándy-családnakmégmindig
élyanhatalmasösszeköttetéseiéspártfogóilettekvolna
mint150—200évvelazelőtt...Deholvoltakmárazok?

ElőszörismégaXVI.századvégén,aDrugethGás-
párraltörténtujjathúzásidejébenelvesztettékaDrugethek
régi,melegtámogatását...DekülönbenisaDrugethek
azótamárkiishaltak.
És a Wiczmándyakkalrokon nagyszerű,ragyogó

múltúkétcsalád:aButkayakésEáskayakis,akikaz
Árpádok,demégZsigmond,I.Mátyás,II.Ulászlóés
II.Lajoskirályokalattisbírtországosvezetőszerepüket
a Habsburgok alattelvesztették,dicsőség nélkültalán
élniseakartak snem istudtak („mourirplutotque
degénérer“amintegy alkalommalClemenceau írta):a
.XVII.századvégefelémintnesztelenülsuhanóárnyékok

1L.aWiczmándy—Kossuth-per14.sz.mell.aWiczm.cs.kezében.

(L.
SzirmayAntalfélj.aNemzetiMúzeumban.)
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szintén végleg itthagyták ezeketa nekik szomorúvá
váltföldirögöket...A Wiczmándyaktehátezekresem
támaszkodhattak.

VagyegyenesenmagáhozazUralkodóházhozfordul-
takvolna?...Voltakidők,amikoraHabsburgok,főleg
I.FerdinándésMiksa,aWiczmándyakatkegyeikkelel-
halmozták.Deazótagyökerestőlfelfordultminden.Aval-
lásiharcok és kurucidők legyengítették,megbénították
aWiczmándy-családotésI.LipótkirályidejeótaBécs-
benmárbizonyosananevétiselfelejtették...Azótauj
ésujnevekjöttekforgalomba!...

AWiczmándyaktehátezidőbencsakasajáterejükre
támaszkodhattak.Deszerencséreezanemzedékkiheverte
máramúltszázesztendősistenverését:ezanemzedék
márújraerősvolt!...

ButkaiWiczmándyMátyás,LászlóésJózseftestvé-
rek 1770-ben reklamálják azokat az ősi jószágokat,
amelyeketacsalád ungmegyeiágaKisgeőcön részben
azértiseladott,mertazokatGáborésafiahosszúhadi-
fogságuk miattelhanyagolták.Reklamálták továbbá a
Kak- és szentmártonibirtokokat;a Tolcsván létezett
belsőségetésszőlőt,— aBejénegykorbírtrészbirto-
kot—,apapikézbejutottMocsárt,— sőt— igazán
nemtudjukmialapon?—mégZelemértis.1

1783-banpedigmégegyszerkísérletettesznekaz
alföldibirtokaikemlítettkirályieladományozásánakellent-
mondásával,minthogyazonbancéltmegintnem érnek,
azUngmegyébenéltWiczmándyDániellelegyetemben.
1792-ben pert indítanak Károlyi József gróf és az
Almásyakellen,akikkel19.000,illetőleg20.000forint-
bankiegyezkedtek,2 — továbbáazErdődygrófokjog-
utódaMartonÉva,(ThassyGyörgyné)— valamint—
Pusztaszerrészbirtokáért:Kecskemétvárosellen,3 amely
utóbbipereknek szintén valamifélemegegyezéslehetett
avége.

A zempléniWiczmándyakbizonyosan úgyszámí-

1L.lelesziltár.1770és1786.
2L.Szerző„Wíczm.cs.tört.“
3L.Hornyik:„Pusztaszer.“
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tottak,hogy haabutkaiősibirtokot,ahozzátartozó
részekkelafiúágmegtudjatartani,ésaztakiperelt
összegekkelkiváltandó,zálogbanvolt—-részbenvaló-
színűlegnagymihályiThibayZsófiátólszármazó— ungi
birtokokkul1 szaporítanitudja,akkoracsaládnakezaz
ágaazalföldijószágoknélkülissokáigfogjamagáta
vagyonos,sőtnagybirtokos-családokközöttfenntarthatni.
A szerencse azonban egy ilyen elgondolásnak nem
kedvezett.

Lászlófiúörökösnélkülhalmeg(†1801)ésaző
vagyonát:az ősibutkaibirtok 1/3-átegyetlen leánya:
Viktória— KossuthJózsefhrabócibirtokos,anemesi
bandérium kapitányánakafelesége—,illetőlegazőfia:
Kossuth Kristóf — eredményeként egy hosszantartó,
makacspörnek,amelyeta Wiczmándy-fiúág a leány-
ágibirtoklásellenfolytatottsamelybenaWiczmándyak
ellenegytündöklőperbeszéddel2a27évesKossuthLajos
isrésztvett—kiragadjaafiúágkezéből.

Ésépúgy hamarosan elvesztik aWiczmándyak a
ubutkaibirtoknakaztaz1/3-átis,amelyaMátyásé3
volt,akinekvoltugyanegyfiúörököse:Tamás,deez
nőtlenülhalvánmeg(†1831),azapaiörökségazőnő-
véreikácsiPéterffyKárolytábornokfeleségéreszáll.

Escsakaharmadik1/3maradtmegaWiczmándyak
kezén.

1Ezekközött:Vajnatina(aWiczmándyaksírboltjával),Thiba,Szobránc,
Prekopa,Kónyus,Hunkóc,Komoróc,Osztróstb.

2L.Szerző „Wiczm.cs.tört.“Kossuth LajosaWiczinándyakkal
atyafiságottartott.(L.Egyetértés1883.június11.)
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Ésépenolyankevésszerencséjevoltacsaládnak
azemlítettungibirtokokkalis,amelyeketJózsefhalála
után(j1811)azőidősebbikfia:acsaládiperekfárad-
hatatlanharcosa,azungifőügyészIstván1örököltugyan,
deazokataző fiának,Ágostonnak ahalálaután a
Wiczmándy-lányokszinténkivittekacsaládból.

EgyébkéntatöbbibirtokokközülaKakésSzent-
mártonbanlévőjussárólislemondottvalamikoraXIX.
század elején valamelyes ellenértékért az ungmegyei
butkaiWiczmándyKároly,aki1805-benanemesiban-
dériumalhadnagyavolt.2

IlyenmódonaRákóczy-felkelésrekövetkezett150
esztendőalatt— nagyrészbennem isacsaládhibájából,
deasorskülönösszeszélyekövetkeztében— abutkai
Wiczmándyaknemcsakakirályiadománybannyert,de
ősicsaládibirtokaiklegnagyobbrészétiselvesztették.

A vagyontazasszonyokhoztákésazasszonyokki
isvitték!...

Mégnagyobbvoltazanyagihanyatlásazizbugyai
Wiczmándyaknál.Nem akarjukittmegismételniazokat,
amikete tárgyrólegy máshelyen elmondtunk,3 csak
aztemlítjük fel,hogy Wiczmándy Mihály 1760 körül
nagyonsokatjártperesügyekbenPestreésazőfele-
sége Póchy Kata a Thibold-örökségre való igényéről
AlmásyJánosjaváralemondott,4 hogyWiczmándyJános
özvegyeésgyermekei1760-banSzedikertenlevőjószá-
gukatPéchy Andrásnak elzálogosítják,— Wiczmándy
PálizbugyaikúriájátZemplénmegye1758-banexequál-
tatja—,hogy1761-benakincstárrészéreWiczmándy
SándorésfeleségeTabódyBorbálatöbbungibirtokáról

2L.Hadtört.Közl.1925.
3L,Szerző„Wiczmándyca.tört.“
4L.GrófAlmásyD.:„Almásygrófok“.127.
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lemondott,— WiczmándyLászlónak8zempléniközség-
benlétezettbirtokavolt1757-benzálogban1 —,Wicz-
mándyÁdám 1774-beneladtaizbugyaibirtokátSztáray
Jánosgrófnak,— hogytalánegyfélszázadesztendőnél
istovábbfolytaperlekedésazizbugyaiWiczmándyak
ésacsicseriOrosz-családmintaZokolidegen.Gutkeled-
családleányágiörököseiközöttstb.

AzizbugyaiWiczmándy-ágatezekértanagyanyagi
válságokértnémilegkárpótoltaaXIX.századelsőév-
tizedeiben kétjeles tagjának:Andrásnak és Lajosnak
aszereplése.

András,aki— mintőmagaírta1802-benBécs-
ből— „elsőéstalánutolsótestőrtagjavoltcsaládjá-
nak“2 — műveltéstanultembervolt,! denem volt
szerencséje.

izbugyaiWiczmándyAndrásnemestestőrnévaláírása(1802)
(AZemplénmegyelevéltárábanlevőeredetiután.)

A napóleoniháborúk miatt1807-ben apasztják a
magyarnemestestőrséglétszámátésőtkiteszika62-ik
gyalogezredhezTemesvárra/aholmagátteljesenhivatá-
sának szenteli,(1810-tőlkezdvemég csak szülőföldjét
sem látogatjamegsoha),5 deígyiscsakkapitányságig
viszi,mertaz1822-ikiévelejénBrassón— aholhosszú
betegségébenüdüléstkeresett—mégfiatalonmeghalt.6

Szívósabbéskeményebbfábólvalólegényvoltaző

1L.Orsz.ltár8(59— 48.— Abirtokokvoltak:Radvány, A.-Horbók,
Vofica,Béla,Zbojna,Rokitó,Cebinye,Bresztó.

2 „...nuncquaprimum etultimum forsexfamílianostram Gár-
distám etadillam aulam,quaemeapueritaalebatethonestum hominem
etmefecit,ultroquefortunaemeaeíiorem promovereconantur“etc,írta.
(L.Zempl.vm.ltár.)

3Valamikorazújhelyikonviktusjelestanulója.
4L.Szerző„Wiczmándycs.t.“(57.
5 „AndreasseniorWiczmándydepraedictaIzbugya.inSta.legione

Barony Wakkant(!)superiorlocumtenens.quiexcubatpro cara patria
dulciPannóniainexteriorisetquijaniá10cem etquodexceditannisin
Laribussufsnonerat“etc.(1820-bo'l.Posfcadv.141—81.Orsz.JtJr.)

6L.Zempl.vm.ltár„Wiczm.cs.ltár“.
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papbácsija:Lajos(sz.1764),akivelKazinczyisfoglal-
kozottírásaiban,1 nyilván azért,mert— mintSzinyei
Gersonjellemezte— „erőspártember,vallásosgondol-
kozásáranézveelfogult,különbenjómagyar,tüzeshazafi
ésúgyismintakath.klérusegyikelőkelőtagja,úgyis
mintavármegyeréginemescsaládjánakivadéka,tekin-
télyesszerepetjátszott“.2

LajosS.-A.-Ujhely prépostplébánosavolt,detalán
apüspökségigisvihettevolna,hanem lettvolnaellen-
zéki.Feljegyezték róla,hogy amikor egyszer (talán
1825-ben)aZemplénbeküldöttEötvösIgnácbáró— aki
azelőtteellenszenveskir.biztosihatalommalvoltfel-
ruházva— hozzáakartszállni,Lajosugyanelfogadta
őtvendégül,deőmagaelutazotthazulról.3

1L.Grünwald:„RégiMagyarország.“
2L.írod.tört.Közi.1893.III.k.4til.
:iKazinczyfeljegyezteWiczmándyLajosról,hogyrésztvettÜjhely-

ben 1824 szeptember4-én azon azebéden,amelyetZemplén vármegye
Ferdinánd főherceg ésacumberlandiherceg tiszteletéreadott.Kazinczy
leisvázoltaajelenvoltakelhelyezését:

2=Szögyény2.-odalispán,3=Ferdinándfhg,—4=Cum-
berlandihg,5=Tábornok,6~Wiczmándy,8=Kazinczy.

Azebédnélacumberlandihercegfinom ürmöstivott,amelyigen
izlettneki.A káposztánálfelkeltésezeketmondtanémetül:„Uraim,éljen
Zemplén vármegye!“Később pedig eztafelköszöntőtmondta:„Uraim?
Magyarországnak52vármegyéjevan.Hamindenvármegyéértkülöninnám,
akkora sajátlábamon nem tudnék innen elmenni.Éljen tehátegyütt
mindaz52vármegye!“(L.Kazinczy-lev.XVIII.151,158,159.)Aherceg
egyébkéntnem nagyon jóltudottnémetül,ámbárkésőbb (1837—1851)
Hannoverbenkirálylett,ill.Györgyangolkirálylegfiatalabbfiavolté&
Ernőnekhívták.



TEGNAP
(1848után)

Nemmagyarföldönteremaborostyán
VirágBenedek.

A mohácsivészutánkövetkezett300esztendőalatt
ZemplénbenésUngbanszépenvirágzottéskilombosodott
Wiczmándy-családnak1848utánmárcsakegyágabírt
jövőtígérőéleterővel.

ButkaiWiczmándy Jánostésleszármazóitértjük,
akikrőlmég— azokpótlására,amiketmáshelyenmár
elmondtunk1— ittszólniakarunk.

János egy átmenetikornak a gyermeke.Ámbár
ugyanmindannyianazokvagyunk,akik— mintő—
sokáigélünk!...Helyesebbenmondva:nemisegy,detöbb
átmenetikorszakotértőmeg,Magyarországgalegyütt.

Napóleonháborúiidejébenmárkészfiatalember,
akiapjahalálaután(†1811)beülalegfiatalabbfiút
megilletőősibutkaiházbaésbirtokba,demajdazúj
világszellem előhírnökévelismegismerkednikénytelen,
amikorapallosjogtulajdonosaésfőszolgabírólétéreaz
1831-ikiparasztlázadásban asajátjobbágyaimegverik,
sőtépencsak,hogymegnemölik2és— Kazinczyelőadása
szerint—afeleségétismeggyötrik.3

A 30-asévekben,1836-banés1837-ben— amint
aztKossuthLajosisfeljegyezteTörvényhatóságitudó-
sításaiban4— élénkrésztveszazemplénimegyegyűlése-
ken,de— mintatitkosrendőrségTakátsSándortörténet-
búvárunkáltalösszegyűjtöttfeljegyzéseibőlkitűnik—

1L.Szerző„Wiczm.cs.tört.“
2L.u.ott.
3L.Nemz.Múz.1351.oct.Hung.„...aházbabetörtek— írjaa

többekközöttKazinczy— sminthogyottansenkitsemtaláltak,aszomszéd
Wiczmándykisasszonyházáratörtekésafőszolgabírónét(Wiczmándynét)
megkötözték,hazahurcolták,vallatták.“

4Kossuth:Törvh,it.tud.251.,254.
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az1839-ikialispánválasztáson,amely nagy katholikus-
elleneskirohanásokraadottalkalmat— őtegyikfőszolga-
bíró-társávalLehóczkyvalegyütt— miközbenazelnöklő
Siskovicsadminisztrátorésamegyeifőjegyzőiskiveszik
azinzultusokbólarészüket—meglökdösik.1

Mármint60évesemberátélia48-aseseményeket,
sőtmintigenöregember— gyermekeiközöttvagyonát
1863-banfelosztván— Kassáravonulva,örvendezhetaz
1867-ikikiegyezésnekis!

Abutkaibirtok(ahozzátartozómálcai,márki,ráskai,
petrikiésgaranyirészekkel)márcsaknagyonmegapadva
kerültakezébe,demégmindiglehetettvagy1000ka-
tasztrálishold.Hozzávévemégageőcizálogosbirtokot,
Jánosnakszépvagyonavolt,csakhogyabbanmáraző
négyfiánakkellettosztozkodnia.Nyilvánvalóvolttehát,

butkaiWiczmándyJánosnévaláírása.

hogy a fiuknak mostmárvalamimás kenyérkereső
pályávalismegkellettpróbálkozniuk.

Csakhogyazilyenekbenigazánaz„Istenvégez“.
AlegidősebbfiúViktoraz1848-atmegelőzőidőkben

csodálatosvéletlenbőlkétnevezetesemberrel— azújhelyi
konviktusbanegypárévetidősbAndrássyGyulagróffal,
atullnikatonaiiskolábanGörgeyArtúrral— folytatja
tanulmányait,— azutána3.sz.cs.kir.huszárezredalhad-
nagyalesz,aszabadságharcotpedigminthonvédszázados
küzdivégig.— Ügyesésbátorkatona,akitezértatulaj-
donságaiértKlapkatábornokKomárombanegyszernyilt
napiparancsbanismegdicsért,2 dezászlóaljparancsnokság-
náltovábbnemvitte3talánazért,mertőcsakaz1848-as
törvények végrehajtásának kiküzdéseért fogottfegyvert

1TakátsSándorúrvelünkközöltszívesfeljegyzéseiből.
2L.SzinyeiI.:„Komárom1848/49-ben“.227.
3A99-ikhonvédzászlóaljparancsnokavolt.
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és a Habsburg-házat trónjától megfosztani soha nem
kívántaésezértGörgeythazaárulónaksohasemtartotta.

A szadságharc leveretése után 28 éves korában
kénytelen voltmegválniazönmagaáltalválasztottkatonai
pályájátólésfeleségülvévénazárvaReviczkyZsuzsannát,
annak birtokán.Kozmán,majd a sajátbirtokain isholtig
gazdálkodott.

A második fiút Nepomuk Jánost (Mukit) az apja
papnak szánta,de ő — talán,hogy a zálogos kisgeőci
birtokot személyesen kiperelhesse — az ügyvédi pályára
ment.Holtáig ügyvéd ismaradt,deanekijutottzálogos
birtokotsohakinemperelte,merttúladottrajta,

A harmadik fiút:Móricota sors még Viktornális
jobbanmegtréfáltaakatonaipályával.

Mégazújhelyigimnázium padjairól,18éveskorában
közhonvédnak állbe 1848-ban,de még ugyanazon évben
foglyul ejtik Pest környékén az osztrákok,1 az osztrák
hadseregbe — akarva nem akarva — nyomban be is
sorozzák és csak az 1850-es évek végén — mármint
a Sándorgyalogezred cs.kir.főhadnagyát-— bocsátják
a30évenalulifiatalemberthaza.

Hát ő is hazamegy gazdálkodni birtokára Málcára
és elvevén egy közeli rokonát, az „Arany trombita“
híres írójának Sárosy Gyulának leányát.2 holtig ki nem
mozdulonnan.

Közéleti szereplésre ezek közül a Wiczmándy-íiuk
közülígynemmaradtmásmintalegfiatalabbfiú:Ödön.

Szomorúvilágban,azelnyomatáséveibenjogász-

1Különösjátékaasorsnakaz,hogyazőfiaGyulacs.éskir.huszár-
hadnagy szintén hadifogoly lettéspedig 1915-ben l'rzemyslben.Ezekkel
együttaWiczmándyakközülakövetkezőhadifoglyokismeretesekelőttünk:
I1.V Miklós1562-bentörök,— István1656-bantörök,— II.Gáborés
III.Mátyás1755előttporosz,— Móric1848-banosztrák,— ésGyula
1915-benoroszhadifogságban.
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kodikKassán,aholabbanazidőbenatanításisnémetül
folyt.Úgygondoltaezért,hogylegjobbleszatanul-
mányaitBécsben befejezni,ahollegalább németülis
jobbanmegtanulhat.

1858-bantehátnagyútrakel,1 mertnagyutazás
voltazakkorButkától—Bécsig!...

A vasútmégcsakSzolnoktólkezdvejártPestés
Bécs felé,ezértButkátólTokajig szekerén,Tokajtól
SzolnokiggőzhajónkellettÖdönnekutazni.

És véletlenül ez sem ment simán: a gőzhajó
— micsodaómen!— márTiszaeszlárnálzátonyrafutott
ajóÖdönnel,pedigőegészéletébenkonzervatívvolt
ugyan,desohasemlettantiszemitává!...

De Bécsben több szerencséje volt:az egyetemi

butkaiWiczmándyViktornévaláírása.

előadásokon egy tantárgynálafényeselméjű Szilágyi
Dezső,egymásiktantárgynálafényeskarriertmegfutott
SzögyényLászlóvoltaszomszédja.

És micsoda szerencse az is,hogy az 1860-iki
októberidiploma,amelynekazalkotmányosélethelyre-
állításátkellettvolnahozni— de1847-esalaponDeák
Ferencbölcsellenzésérenemhozhatta—,márZemplénben
találtaWiczmándytésazújfőispán:Andrássy Manó
grófőt— vármegyeialjegyzőicímmel— az1861-iki
országgyűlésremint„országgyűlésiifjút“magávalvitte.

Deazújalkotmányosélethamarlehervad:Wicz-
mándylegjobbnaklátjamegszerezniPestenazügyvédi
diplomátésaz1861-benismételborultpolitikailátó-
határarrakészteti,hogyKassánügyvédiirodátnyisson.

Decsakhamareljött,1848-asalapon,akiegyezésés
őt1867-benZemplénbentörvényszéki bíróváválasztják

1 EzeketazadatokatWiczmándyÖdönhátrahagyottfeljegyzéseiből
merítettük.
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sazigazságügy államosításakor1872-ben akirály is
megerősítiebbenazállásban.

Mindezazonbancsakbevezetéskellett,hogylegyen
egynagyobbívelésűközigazgatásipályafutáshoz,amely
talán csak a sorsszeszélye miatt— zátonyra futott
hajóként—nemjutottacélig!

1873-ban — megintAndrássy Manó grófkíván-
ságára— avármegyeifőjegyzőiállásrapályázik.Meg
isválasztják,azismarad18évenát,ésezzel— 54
éveskorában!—punktum...

Valóbancsakennyivolna?...WiczmándyÖdön
életénekösszeseredménye:csakennyi?...

Lehet,demisokkaltöbbetlátunk.
Merthiszennemcsakannyivoltazőtevékenysége

WiczmándyÖdönnévaláírása.

és közéletiszerepe,amennyita nagymúltú Zemplén
vármegyefőjegyzőitollabiztosíthatottrészére.

Ámbárazatollmagábansem lekicsinyelhető,mert
voltakidők— példáulamikoraztSzirmayAntaltar-
tottaakezébenésII.Józsefhezamagyarnyelvvédel-
mébenaztaremekfeliratotkészítette — azatoll
magatörténelmetcsinált!...
NézzükmegháteztaWiczmándyÖdöntközelebbről,

jobban, minden tevékenységében és viszonylatában.
1874-benazemplénigazdaságiegyesületegyik al-

elnökéülválasztja és1877-tőlkezdve ő az egyesület
ügyvezetőjeis,megintazőjóakarómentoraAndrássy
Manógrófoldalánál,akiholtigazegyesületelnökevolt.

Mintügyvezetőalelnöknagytevékenységetfejtki,
amelybenőtbuzgóntámogatjákavármegyetízgazdasági
körénekazelnökei,akikközöttvoltak— hogycsaka
legnagyobbakatemlítsük— BalassaIstvánbáró(akivel
rokonságotistartott),továbbáSztárayAntalésAndrássy
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Gézagrófok,Sennyey István báró ésLónyay Gábor,
akikkelőazidőkfolyamánjóformánszemélyesbaráti
jóviszonybaislép.

A gazdaságiegyesületaző vezetésealatterőtől
duzzadóéletetélt.ÁltalajöttlétreÚjhelyben1877-ben
és1881-benegy-egygazdaságikiállítás,amelyekközül
azutóbbitmégidősbAndrássyGyulagrófésSennyey
Pálbáró— tehátavármegyelegérdemesebbemberei,
akikegyszersmindországosnevűemberekisvoltak—
semmulasztottákelmegtekinteni.

Wiczmándynak ezatevékenységeZemplénben és
Budapesten is,főleg Apponyi-pártipolitikaibarátainál,
élénkmóltatásratalál.

Sztáray írja neki1884-ben:„a legjobb kívánal-
makkalazújévre,remélve,hogy ebbenisvállvetve
küzdünkaközjólétért“,ésegymásalkalommal:„nagy
érdekkelhallottam azújhelyieseményeketésörömmel
kitűnőmagatartásodat“.1

Ugyanabban azévben Apponyinak a parasztbirto-
kokravonatkozólagfelvetettkórdőpontjairaválaszolWicz-
mándy,2 amiretalánvisszhangakartlenniApponyiegy
hozzámásügybenírtlevelének(1885)ezarésze:„neked,
akivelmástérenisannyitműködtemegyütt...“3

Nevezetesszerepjutnekiafilokszéraellenivédeke-
zésnélésatejszövetkezeteklétesítésénélis.4

A tokaji bor előállításához feltétlenül szükséges
furmintszőlőfajmegmentésecéljábólbáróJósikaSamutól
aBodrogközönvásároltterületenrészvénytársaságialapon
egyimmúnisszőlőtelepethozlétreésennekőazigaz-
gatója.

Ésazországbanazelsőkközött10—12tejszövet-
kezetetalapít— EganEdeminiszteribiztosközreműkö-
désével— Zemplénbenéspedigazelsőtazőotthonában
Butkán,ahováegysvájciszakértősajttermelőtőmaga
szerződtet.

1L.Zernpl.vm.Adalékok1927.
2„A parasztbirtok Zemplénben“címmelnyomtatásban ismegjelent.

Irtmégegymásikröpiratotisaközigazgatástárgyában„Eszmék“címalatt.
3L.mintl
4WiczmándyÖdönfeljegyzéseiután.
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Wiczmándynakezanagymunkaerejeaföldművelés-
ügyiminiszterfigyelmétisreáirányítjaésalótenyésztés
ügyeinekgondozásátZemplénbenőreábízza.

Méltánírhattanekitehátmégkésőbb,sokesztendő
múlvaisDessewfíyAurélgróf:„ezisbizonyítékátnyújtja
élénkérdeklődésednekésfáradhatatlantevékenységednek
mindeniránt,amiagazdákérdekétérinti“.1

Éshogymindenmunkábólkijussonneki:azempléni
háziiparegylet1878-banelnökkéválasztottaésanő-
ipartanodánakis10évenvoltelnöke.

Szóval,aholaközjaváradolgoznikellett,ottmin-
denüttelőljárt!...

HivatottvezérelehetettvolnatehátZemplén vár-
megyének is,amiegészéletében alegfőbb törekvése
volt,csakhogyaközkedveltalispánMatolayEtelenem
mozdulthelyéről,MolnárIstvánfőispánhatalmapedig
mégcsakakkorkezdettkibontakozni...

Wiczmándyunjaahosszúvárakozástésbársohasem
voltvágyaéscéljakimozdulnivármegyéjéből,1889-ben
Apponyi-pártiprogrammalfellépÚjhelybenDókusErnő
ellenképviselőnek.

Mellettevanavármegyénekjóformánegésztisztikara
— támogatjaKárolyiSándorésLászlógróf,sőtezutóbbi
egyszer-másszorbandériummaliskísérividékikőrútjá-
ban—,aválasztásiküzdelemhezBudapestrőljönneka
támogatására:SennyeyIstvánésKaasIvorbárók,Bolgár
Ferenc,PázmándyDénes,báróOrbánBalázsésHorváth
Ádám:mindhiába!afőispánmindentelkövetameg-
buktatásáraésWiczmándyszépen—elbukik...

Mertvalóbanszépenbukottel:aválasztásutánőt,
abukottjelöltettisztelimegÚjhelypolgárságafáklyás-
felvonulással.

Deinnenkezdődikakálváriája.
Csak nem retirálhata bukásmiatt,teháttovább

szolgál.Továbbszolgálegyolyanhelyzetben,amelyreá
nézve megsúlyosbodott, nem azért mert egy csomó
pénztdobottkiaválasztásra,hanem mertabukásérta
főispántokolja,akiviszontérezhetőenneheztelrá még

1L.Zemplénm.Adalékok1927.
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azértis,hogyegyáltalánfellépett.(Nehezteltreáakatonai
törvényjavaslatellenkifejtettagitációjáértis!)

EzalattaWiczmándyranézvebeborultlátóhatár
alatt1891-benmeghaltazemplénigazdaságiegyesület
elnökeAndrássyManógróf,akimégéletébenkifejezte
aztazóhaját,hogyőtazelnökiszéken afiaGéza
kövesse.1

Ahalálesetutánafőispánegyigenóvatosanfogal-
mazottnyiltlevélbenmeglepetésszerűenbelenyúltagazda-
ságiegyesületmagánügyébeésannakelnökiszókébea
márkiszemeltAndrássyGézagrófhelyett— azügy-
vezető Wiczmándy minden megkérdezése nélkül,tehát
sértő mellőzésével— Andrássy Sándorgrófjelölését
hoztajavaslatba.

AzelőzményekutánWiczmándyafőispánnakebben
aténykedésében— figyelemmelaköztükkifejlődöttrend-
kívülfeszültviszonyrais— azőszemélyeellenintézett
támadástvoltkénytelenlátni.

Ezellenokvetlenülkellettvalamittenni.
Wiczmándyegészéletébenóvatosvoltéshidegvérű,

akitetteinekmindenlehetőkövetkezményeivelszámolni
voltképes.Ilyenvoltnemcsakaközéletbenéstársaság-
ban,deajátékban,vagyhaépenkellett:apárbajbanis.

De ez egyszerelhagyta a hidegvér,vagy pedig
—elszámítottamagát.

„Agazdaságiegyesülethezafőispánnaksemmiköze
nincs“,gondolhattaésazthitte,hogyezenaterületen
alaposan végezhetvele.A helyetttehát,hogy avélt
támadástóvatosankiparíroztavolnaésagazdaságiegye-
sületbeniparkodottvolnagyőzelemrejuttatniazakaratát,
amikönnyenbekövetkezhetettvolna:őezegyszerfélre-
tettealatolgatómegfontolástésegynyíltlevélbenmint
agazdaságiegyletügyvezetőjeéleséstiszteletlenhangon
vágottvissza— azőmegítéléseszerint— nem afő-
ispánnak,hanemMolnárIstvánnak...

Tagadhatatlan,hogyezavisszaütéssokaknaktetszett.
AndrássyGézagróf— legalábbistárgyiszempontból—
igazatadottWiczmándynakésakövetkezőketírtaneki:

1EzeketazadatokatWiczmándyhátrahagyottfeljegyzéseibőlvettük.
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„HogyMolnárIstvánaztafelhívástközzétette,azép
olyügyetlen,minttapintatlanvolt,ebbenmindenember
egyetért,sőtazőbarátaiis.“

Éserremég erősebben ráduplázottSztáray Antal
gróf:„Molnártóléniskaptam levelet.Másnapjötta
gyönyörűcirkuláre,1amelynekvételeutánazonnalleültem
ésmegírtam nézetemetafőispánőméltóságának!Hiszem,
hogyalevéllelnemfogkérkedni.“2

Deazeseményektőltávolabbállókközülisvoltak,
akikhasonlóanvélekedtek:„A teügyed“— írjakésőbb
KárolyiSándorgrófWiczmándynak— „régótafeltűntés
praeoccupálésvégeredményébenahivataloshatalommal
valóviszaélésneklátszik“.3

Wiczmándy úgy számított,hogy az ő sértésével
szemben,amely egyébként nem volt becsületbevágó,
MolnárIstvánnem tehetegyebet,mintlegfeljebbazt,
hogyfegyvereselégtételtkér,időskoráravalófigyelemmel
esetlegafiaáltal.EzzelellentétbenMolnárIstvánmaradt
azőóvatosútján:azügyetaközigazgatásibizottság
elévitte.

Ígyaharcakétviaskodóközöttteljesenegyenlőt-
lennélett:Molnármögöttállottfentéslentazőhiva-
talosállásánakmindenhatalma,— Wiczmándytpedig—
mintegyleláncoltPrometeuszt— épenhivatala,amelyet
elvesztenimárcsakbüszkeségbőlsem akart,gátoltameg
erejeteljeskifejtésében!...

Deaküzdelemígyisizgatóankétesvolt.
A közigazgatásibizottságbanannakegyigenokos

éstekintélyestagjaBydeskuthySándorvetteWiczmándyt
védelmébe,mondván:„afőispánugyanmintavármegyei
gazdaságibizottságelnökeírtaalákörlevelét,ámdeilyen
minőségbenistúlléptehatáskörétazzalaténykedésével,
hogy egy magánegyesületnek,mintaminő agazdasági
egyesület,elnökötajánlott.Wiczmándy Ödönnek pedig
agazdasági egyesület elnökválasztása ügyébenMolnár

1Wiczmándyválaszátértette.
2L.Zempl.vm.Adalékok1927.
3L.u.ott.
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Istvánnakadottválaszanem hivatalostéren,nem hiva-
taloshelyenésnemhivatalosminőségbentörtént1.

Bydeskuthymindezekbőlaztakövetkeztetéstvonta
le,hogyebbenazügybenseaközig,bizottság,sepedig
afegyelmiválasztmánynemilletékeseljárni.

EztavéleménytBalassaIstvánbáróistámogatta,
deabizottság9szavazattal5ellen(7-entávolmarad-
tak)felfüggesztetteWiczmándytazállásától,— majda
fegyelmiválasztmányhivatalvesztésreisítélte.1

Nono,eztalánmégiscsaksokvolt,hiszenabün-
tetésnek arányban kellállnia bűnnel!...Wiczmándy
mindössze aztírta,hogy „Molnársoha életében nem
dolgozott“.No,eznem olyannagysértés,főleg,haeza
„sohanem dolgozott“nem aminőségre,hanem csaka
mennyiségrevonatkozott...Hátolyan nagy bűntköve-
tettelWiczmándyazzal,hogyMolnárthivatalonkívül
ígymegsértette?...Hiszenmásoknem volt.MagaTisza
Istvángrófírtakésőbb(1911-ben)Wiczmándynak:„ha
voltak is hivatalos életedben kellemetlenségeid,azok
egyéniintegritásodatteljességgelnem érintették.Ilyent
legádázabbellenségedsemállítfelőled.“2

Tehátahivatalonkívültörténtírásbelisértőnyi-
latkozatértegyfelségsértéshezhasonlóanelcsapássalkell
büntetniegyérdemeselőkelőtisztviselőt?

Hátolyan nagy távolság választotta elMolnárt
Wiczmándytói?...Születésevagyegyéniségeemeltevele
szembenolyanmagasra]

Hogy születésenem:erreezazegészkönyv a
bizonyíték.Deazegyéniségesem,mertminem sértjük
meg az igen tiszteletreméltó emlékétegyiküknek se,
amikorkimondjuk,hogymindakettenaszólegszebb
értelmébencsak— táblabírákvoltak.Hiszenmindaket-
ten— mintmondaniszokás— avármegyeházablakából
néztékavilágotésmindakettőjüketegészgondolatviláguk
éstettvágyukavármegyéreutalta!...

Hatehátmégisvoltazegyéniségükközöttkülönb-
ség,az — a Wiczmándy előnyére— azvolt,hogy

1L.WiczmándyÖdönhátrahagyottfeljegyzéseiben.
2L.Zempl.vm.Adalékok1021.
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Molnár nagyobb charmeur lehetettés talán nagyobb
diplomata(decsaktáblabíró-diplomata!),ennekellenében
Wiczmándyértékesebbmunkásvolt.

Hivataliállásuk közöttazonban mindenesetrevolt
különbség,deelnefelejtsük,hogyWiczmándynakgyö-
nyörűmúltjaésösszeköttetéseimellettjogosultreménye
lehetettMolnártazon atéren isutolérni,vagy talán
túlisszárnyalni.

Indokoltvolttehátaz ítéletnek ez a fölényes
szigora?

Azítéletutánagazdaságiegyesületbizalmatsza-
vazottWiczmándynak;— ésMatolayEtelealispánigazi

MatolayEtelezemplénialispánnévaláírása.

nemeslelkületétőlvezetve,nemcsakkülönvéleménytnyúj-
tottbeafegyelmiválasztmányban Wiczmándy javára,
hanem azőfellebbezésemellékletéülmégegyhivatalos
bizonyítványtisállítottkiarészérearról,hogy„előkelő
társadalmiállására,erkölcsiéletére,aközéletben nyil-
vánultmunkásságára ésszereplésére való tekintettela
vármegyehatárántúlisosztatlantiszteletéskitüntető
elismerésbenrészesül.“x

Sőtennekabetetőzéséülmagánakafőispánnaka
veje,amagyarTalleyrand:idősbWekerleSándor— aki
már akkor a szárnyait bontogatta: pénzügyminiszter
volt— aztmondta2 WladárErvinnek,hogy „Wicz-
mándythivatalvesztésreítélni—absurdnm“.

1L.WiczmándyÖdön“hátrahagyottfeljegyzéseit.
2L.u.ott.



106

Hátvalóbanabsurdum isvolt,decsakaddig,amíg
megnem történt,mertamimegtörténik,aztöbbénem
absurdum.

A belügyminiszter(Szapáry)igenhosszútöprengés
utánésigenvékonyindokolássaljóváhagytaazelmozdí-
tásra vonatkozó ítéletet,amitÚjhely jószívű polgárai
oly módon vettek tudomásul, hogy megint fáklyás-
menetbenjárultakWiczmándyelé.1

A belügyminiszterazabsurdumotazzalazegyetlen
megokolássaltette nem-absurdummá,hogy Molnárés
Wiczmándy nem tudnak együttmegférni,tehátWicz-
mándynakmenniekell!...

Elhhezamegokoláshozbizonyszófér...
Deőnem szóltsemmit...Pakoltésszeretett

Zemplénvármegyéjéneklegjobbtehetségéveléstudásával
25 évig teljesítettbecsületesszolgálata után,állásától
ésnyugdíjátólmegfosztva,— mellénegyakkoraordócska
nélkül,aminőre bármelyik körültekintő finánc isszert
tudott tenni (138 7-ben ugyan királyi elismerésben
részesült!) — lemondva minden tiszteletbeliállásáról,
példáulagazdaságiegyesületügyvezetésérőlstb.:mint
azöregDongótalálóanmondta:Cincinnatuskénthaza-
mentgyönyörűősifalusibirtokáraButkára.2

Gyakorlatigazdasohasem volt,most54éveskorá-
baneztismegkelletttanulnia...„Áldáslegyenszegény
jó atyám emlékére“ — mondja Wiczmándy hátra-
hagyottfeljegyzéseiben —,„akinek tanácsa,utasítása
lebegtek szemeim előtt,amikorgazdaságomatujra át-
vettem.“

Abbanazidőbenáltalánosgazdaságiválságisvolt,
csaktakarékossága,szorgalmaésfeleségének:Szerviczky
Izabellának példás megértése és támogatása hárították
eltőleazanyagibajokat.3

Falusimagányátmegszereti,de hébe-hóba feljön
Budapestreésilyenkoralkalmavanagazdaszövetségben

1L.WiczmándyÖdönhátrahagyottfeljegyzéseit.
2Azabirtok— azősöktőlörököltÁrpád-koriGutkeled-birtokegy

töredéke—kitettmégvagy450katasztrálisholdat.
3L.WiczmándyÖdönhátrahagyottfeljegyzéseiben.
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összejönniKárolyiSándorgróffal,akirégótaigen jó,
megértőembere,ésakiheznagytiszteletésbarátivon-
zalomcsatolja.

ÉsugyanekkoreljáraNemzetipártkörbeis,ahol
régihűségeskövetőjenagypártvezérénekApponyiAlbert
grófnak,akiolyanjóhozzáésegyszer(1896-ban)aztírja
neki:1„igenszívesenlátnálaksorainkban“.

Apponyi— épúgy mintKárolyi—,haalkalom
nyílikreá,gyöngédvigasztalószavakatistudmondani
neki.— Az1893-ikiújévnapkorírja:„Kívánom,hogy
hozzanekedamegújulóóvazelégtételtaszenvedett

KárolyiSándorgrófnévaláírása.

méltatlanságokért...az igazságtalanság diadala örökké
nemtarthat“.2

De bizony ezek az egyébkéntigen jóleső,sőt
magukbanisfelemelőbiztatásoknagyonlassanöltöttek
valamelyes alakban is testet,méltán türelmetlenkedik
tehátajóBalassaIstvánbáró,amikormár1892-ben
azt írja Wiczmándynak: „hát az ármány csakugyan
győzne'?eztnemakarom,nemtudomelhinni“.Ésmintha
érezné,holvan a dolog nyitja,hozzáteszi:„hátte,
öregem,nemlépszfel?“3

Egyrégibarátja:SalamonTivadarkomolybiztatá-
sára egy idegen vármegyében (Lublón) 1896-ban a
győzelem kilátásávalcsakugyanfelislépképviselőnek
Apponyi-pártiprogrammal,de mostBánffy csinálott
egyolyanválasztást,amelybenWiczmándyapénz,erő-

1L.WiczmándyÖdönlevélgyüjt.
2KözölveaZempl.vm.Adalékok1927.
;íL.WiczmándyÖdönlevélgyüjt.
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szak,sőtrágalom fegyverévelszembenkénytelen alul-
maradni...

Persze,megintigennagyvoltmindenfeléafeljaj-
dulásabukásmiattésmagaApponyisem fukarkodott
— aztaválasztástmegbélyegezve— avigasszal,ezeket
írván:„nagyonfájlaltukalublóiesetet...decsakad
azÚristenjobbidőketis,bár— mintnemzet— nem
érdemeljük“.1

Azokajobbidőkpedigcsakkéstek,vagytalán—
sohanemisjöttek!...

Hiszenigaz,hogy1897-benkath.autonómiaitagnak
választottákmegésépenAndrássyAladárgróffalszemben,,
ami—haegyébnem—legalábbiserkölcsisiker.

Éserkölcsisikertjelentettreánézveazőújabb
összetűzéseisMolnárral.

A dologúgy történt,hogy Wiczmándy— bár

AzutolsóBalassabárónévaláírása.

hivatalánakelvesztéseutánsokáigkerültemégavármegye-
házátis,amittennieannálinkábbindokoltvolt,mertmég
1895azállandóválasztmánybasemjelölték— az1895-iki
évkarácsonytájánegyszerazalispánhivatalosszobájában
időzvén,váratlanulbejöttodaMolnárIstván,afőispán
éshozzálépve,szokottkifogástalancharme-jávalkétszer
iskézfogásranyújtottaakezét,amitanyakasWiczmándy
— úgy mintvalamikorMacMahon tette Manteuífellel
szemben— semmiképennem volthajlandóészrevenni.
Az ügy komikumát tragikomikussá kezdte tenni
Molnárranézveaz,hogyeztazesetetegészszűzimez-
telenségébenegyfővárosielőkelőnapilapbanmagaWicz-
mándyleírtaésnevealáírásávalismegerősítette.3

1 L.Zempl.vm.Adalékok1927,2.f.
2 BalassaIstvánbárófiavoltAntalnakésSzerencsyAnnának,akinek

apjaSzerencsyIstvánv.b.t.t.volt.— A SzerencsyekutánWiczmándy
rokonavoltBalassának.

3 L.WiczmándyÖdönhátrahagyottfeljegyzéseiben.
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WiczmándynakezalépéseMolnárellenhasonlít-
hatatlanuljobbansikerült,mintazamásik,amelyegy
párévvelazelőttahivatalábakerült...Hja,Prometeusz
felszabadultaláncaitól:Wiczmándytmostnem feszé-
lyezteahivatala.Mosttűntki,hogymintdiplomata
semálltMolnármögött!...
A bombaezegyszertalált:amáröregzempléni

főispánhelyettazőfia,atemesifőispánkértelégtételt,
— unokaöccse a galamblövő MolnárBéla képviselő
pedigszükségesnektartotta,hogymégegysértőtartalmú
táviratotisküldjönneki.Csekélység!...Azigaz,hogy
MolnárViktorjobbvívóésMolnárBélagyakorlottabb
puskásvolt,mintő,ésmindakettensokkalfiatalabb
emberekvoltak,demindennehézségenátsegítetteőtaz
őrendületlenhidegvére...

A MolnárBélávalvívottpárbajbanazőgolyója
legalábbközelfütyültazellenfelefejéhez,ellenbena
galamblövő ezegyszerteljesen beszámíthatatlan lyukat
lőttalevegőbe,amibentalánegykisrészevoltaző
segédjénekDánielGábornakis,akiazokatazokospárbaj-
pisztolyokatbeszerezte...

A MolnárViktorralvívottpárbajnálWiezmándy
segédeiKaasIvorbáróésPázmándyDénesfegyverbíró-
ságotkértek,amelynekTiszaIstvángrófvoltazelnöke.
(A temesifőispán segédeiMecznerGyula,akésőbbi
zemplénifőispánésDókusGyulazemplénialispánvoltak.)

A fegyverbíróság által elhatározott kardpárbajban
Wiczmándy— szerencséjére:egykurtárasikerültvágás
következtében — csak egy kisvörösfoltotkapotta
mellére...

1899-bennagypolitikaiváltozásállbe:Szélljön
akormányra,aminekkövetkeztébenApponyipártjafel-
oszlikés1901-benMolnáristávozikzemplénifőispáni
székéből.

Aztlehetettvolnateháthinni,hogyWiczmándyra
nézvemostmárvalóbanmegérkeztekazokajobbidők!...

Csakugyan,azállandóésközpontiválasztmánytagja
leszésügyétmelegenfelkaroljaSzélinélMatuskaPéter,



110

de— meghal.Azutánmégjobbanfelkaroljaegyiklegjobb
barátjaHoránszkyNándor,akiminiszterislesz,decsak-
hamarszintén—meghal.

Hátnem mozdultsemmi!...Pedigabbanazidő-
benírtanekiKárolyiSándorgróf:„úgyhiszem,hogy
csakelőfogfordulnivalamelyhelyzet,amelyjavadra
leszhasználható“.1

KésőbbTiszánálHodossyImrealegfőbbszószólója.
Azeredménysemmi.

Azután jön a Fejérváry-kormány,amelynél még
szószólósemkelleneés...Deígyvégezzeegy— Wicz-
mándyÖdön?...

És jön a koalíciós kormány, amelyben termé-
szetesenApponyiisbennevan.Deajóidőkmárel-
multak:Wiczmándynemkövetteőtafüggetlenségipártba
ésezzelanagyembernekrégiérdeklődéseönkéntérthetően
lecsökkentiránta...

IfjabbAndrássyGyulagrófbelügyminisztermégis
megadjanekia17évótavártelégtételt.Azigaz,hogy
alegkisebbet:Zemplénvármegye— azAndrássyfel-
hívására— egyszépéselismerőhatározattalmegszavazta
nekianyugdíjat.

Ésmostmárnem islehetettkilátásaegyébkár-
pótlásra,hiszenfáradt,72évesöregembervoltésrégi
politikaifegyvertársaiés jóbarátairészintmás pártba
kerültek,részintelhaltak...

Lassan-lassanbelekelletttehátnyugodniaváltoz-
hatatlanba.Ésholtáigottültősibirtokánazzalatántorít-
hatatlan hittel,amitmimegokolniebben akönyvben
nem tudtunk,hogyőaGutkeled-nemzetségnekfiuágile-
származójaésgyönyörködveazokban ahalomragyűlt
levelekben — életének legmagasabbra értékelt ered-
ményeiben —,amelyekető valamikor jobb időkben
Apponyitól,Károlyitól,DessewffyAurélgróftól,Sztáraytól,
azAndrássyaktól,TiszaIstvángróftólstb.,továbbáBalassa
IstvánésKaasIvorbáróktól,HoránszkytólésHodossytólr
Dessewfíy Sándor püspöktől,egyseregfő-ésalispántól

1L.Zempl.vm.Adalékok1927.
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ésképviselőtőlésigensokmásnevezeteséselőkelő
embertőlkapott.1

Nem ishajlítottamegasajátbalsorsakésővén-
ségeig!...Demikorjöttatrianonigyászésazország-
határtkönnyelműellenségeinkúgyállapítottákmeg,hogy
azőbüszkeősifészkeis,amelymárazÁrpádokidejében
a Gutkeled nemzetségé volt,nekiaz utolsó percig
hihetetlenülés váratlanulvalóban cseh szolgaság alá
került:eztazőkevélyésmakacsszívemárnembírtael...

„Idegenlettemsajáthazámban“,panaszolta,spanaszai
közöttjóformánbetegségnélküléserejebirtokábansújtott
lereá84éveskorábanahalál.2

Ésmégjegyezzünkittfelegyet-mástacsaládkorán
elhunyt kitűnő lírikusáról Győzőről.(Darmay Viktor.
†1878.)3

MégKassáról,agimnázium padjairólküldiaver-
seketPestre,demertnagyapja:WiczmándyJános,aki
akkoribanszinténKassánlakott,nem igenkedvelteaz
ilyesfélét,emiattnem asajátnevealatt, hanem szüle-

1L.Zempl.vm.Adalékok1927.
2özvegyéhezZemplénvm.497/9822/1920sz.határozatábólazalispán

atöbbekközöttaztírta,hogysajgófájdalommalgondoltWiczmándyÖdönre,
„akiegyenes,férfiasjellemével,elveimellettkitartónemesgondolkozásával
mindazoknak,akikőtközelrőlismerték,becsülésétkiérdemelte.“
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tésének véletlen helye:Őrdarma után,Darmay Viktor
névenírt.

Ugyanakkorkísérletezikaprózaírássalis.
Abbanazidőbenott,Kassánlakikaz„Aranytrom-

bita“híresköltőjének:SárosyGyulánakazözvegyeis,
akinek azanyja egy Wiczmándy-leány volt.Sárosyné
egyalkalommalmegmutatjaakisDarmaynakférjének
egyhátrahagyottszíndarabját,amelynekcíme:„Akirályné
titka“volt.

Ezta kéziratotsietDarmay személyesen Pestre
vinniésmegmutatniJókainak serrőla látogatásáról
mindjártcikketisíraNefelejtsben.(1867.febr.)Darmay
akkor16évesvolt.

17éveskorábanpedigazapjaasztalmellettimesél-
getéseialapjánaszüleiháználKozmánmegírja„Huszá-
rainkaforradalom kitörésekor“címűértekezését,amelyet

DarmayViktornévaláírása.

későbbajóHenthallerLajos„Kossuthéskora“című.
munkájábanisfelhasznált.

NodeDarmayranézveisigazavoltWildeOszkár
kritikusának,amikoraztmondta:„Wildeúr,minek ír
önverseket,hiszenprózátírnisokkalnehezebb\u

Darmaynakvalóbankönnyebbvoltversetírni.
1871-ben már Pesten van1 az egyetemen,vagy

inkábbEndrődySándor,BenedekAladár,ÁbrányiEmil
ésSzabóEndretársaságában,akikszinténpengetikalantot.

Hapedighazamegylátogatóbaszüleihez,akikidő-
közbenKozmárólLasztócratettékátlakásukat,minden-
naposvendégaköltőSzemereMiklósnál,akiszinténott
lakottLasztócon.

1Pestilakásaiközülakövetkezőketismerjük:
1.Kőfaragó-utca5.sz.Lem.(MatolayEteleképviselőnél)1872-ben,

vagy1873-ban.
2.Nagydiófa-utcati.sz.I.1874-ben.
3.Lipót-u.32.sz.I.1875-ben.(Ittszerkesztettea„Garabonciásdiák“c.

élclapot.)
4.Bástya-n.18.sz.1877-ben.(KreithBélagróffalegyütt.)
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Ilyenkörnyezetmellettmostmárönmagátóladó-
dottamegoldás:aköltőitehetséggelbővenmegáldott
fiatalDarmaynakköltővékellettlenni.

Deezapályanem tetszettazapjának,amintnem
tetszettaz ő politikaihitvallása se!...Apja 1848-ban
honvédszázadosvoltugyan,deGörgeynekcsodálójaés
az1867-ikikiegyezéshíve:ellenbenDarmayegyfiatal
emberhevévelKossuthraesküdött.1

Ezazellentétnagyhátrányáravált,mertazírói
pályánapjánaknagyobbanyagitámogatásáralettvolna
szüksége,amitalánezokbóliselmaradt.

ÉsDarmay minden áron író akartlenni:még a
a nélkülözések árán is,amelyek korán lehervasztották
erejét.— sőtannakazárán,hogyilyenkörülmények
közöttnem vehetteelfeleségülsokszorgyönyörűenmeg-

AköltőSzemereMiklósnévaláírása.

énekeltideálját:ReviczkySaroltát,akiAmbrózyNándor
feleségelett...
Éshiábadacoltasorssal:azíróipályánismellék-

vágányra tévedt.Lírikus létére 1875-ben egy élclap
(Agarabonciásdiák)szerkesztésérefecsérelteerejét!Még
szerencse.hogyapénztegymecénás(Baldácsy)adta
hozzád

Ésazsemértsokkaltöbbet,hogy1877-benaDengi
Jánosáltalgyengén szerkesztett„Délibáb“-nak volta
munkatársa.

Aző pestiidőzésébőlsok jóízű történetettudott
későbbelmondaniazőbarátja,SzabóEndre,a„Cigány-
világ“ cím alattkiadottfeljegyzéseiben,amelyek jól
visszaadják Darmay külső képét,deamelyekbőlaző
igazilelkületeegyáltalánnem domborodikki...A bohém
álarcnálamelegszívettakart!

1 Amikoregyszer(187-1 októberhavában)Szemére meglátogatta
Kossuthot,(lásdIrataiVIII.k. V25.)alátogatásrólsietettDarmaynak
referálni,akiaztegyhetilapbanismertette.
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Egyébkéntaző lelkinemességétmagaSzabó is
elismerteegyrólaszólóigenmelegméltatásában,amely
aNyugatbanjelentmeg(1923).

SzabóEndremárDarmaykoraihalálaután(f1878)
mindjártúgynyilatkozottróla,1 hogya„kortársakkö-
zött a legeredetibb,legközvetlenebb,leghangulatosabb
lírikusvolt.“

Ésehhezkésőbb(1923-ban)aztishozzátette,2hogy
„Darmaynemtartozikazokközé,akikörökremeghaltak3.

Hiszenkortársaielismerésébennemisrövidültmeg.
SzemereMiklósaköltőírtaegyszerDarmayany-

jának:„ezújabbkölteményeit3 nem ismerem mind,de
köztükleszkétségkívülegyhazafiaskölteményeis,mely
oly kiválóan szép,hogy ha a versetpénzen lehetne
venni,mintalovatésamarhát(Tiszaissokmameluk-
marhátvettpénzen,azaz hivatalbiztatással),ha tehát
— mondom — aversetpénzértsajátmunkájávávará-
zsolhatná az ember,azon említettversért,ha gazdag
volnék,készvolnékadniötszázforintot/4

DealegnagyobbelismerésselÁbrányiEmilszólt
róla,akiaDarmaynakDarmán1912-benállítottemlék-
táblaleleplezésénélilyenszavakkalfordultazőfelidézett
szelleméhez:„havalakiakadmajd,akiösszegyűjtiésa
nemzetrendelkezésérebocsátjamindazt,amitaszíved-
bőlvalahaelsóhajtottál,ámulvafogjalátniavilág,hogy
Petőfifanatikustüzeszikrázottbenned,amikoraszabad-.
ságról énekeltél, — hogy korai halálod sejtelmével
gyönyörű verseketírtála hervadásróls ezek közül
néhányatbüszkénállíthatunkbeavilágirodalom legszebb
harmóniáiközé.“5

Gyönyörű dicséretek:Darmay nevétmégiselfelej-
tették.

De hiszen:„nem magyarföldön terem a boros-
tyán!“...

1L.Paszlavszky:„Háromzemplénmegyeiköltőről“.
2L.Nyugat1923.II.
3Darmaykölteményeikétkötetbenjelentekmeg,éepedig„Felhők

éscsillagok“és„Újabbköltemények“.
4L.Paszlavszkyi.m.
6Megjelentazungvárinapilapokban1912-ben.



MELLÉKLETEK

1423.

A kalocsaikáptalan Maróthy János macsói bánt1423-ban
Gergeristb.possessiokbaés Wyman1 stb.pusztákbaiktattabe.
(BácsbodiOgvm.Évkönyv1895.évik.44.)

1456.
A kalocsaikáptalan jelentése wiczmándiDoroszlay János

MaróthiJánosbánunokáinakBodrogmegyébenGergeribenalkal-
mazotttisztjeügyében.

(Zichy-okmánytár9-ikkötet534.old.)

LadislausHungáriáéetc.rexetc.fidelibusnostriscomitivei
vicecomitietindicibusnobilium comitatusdeBodrogitsalutem et
gráciám:Expositurnobisetc.quomodo etc.JohannesDoroszlay
de Wiczman officialesegregiorum LodovicietMathiae,filiorum
condamLadislaifiliiJobannis,bánideMarothi,peripsosinGergeri
constitutusetc.

(Ugyanebbenazügyben1459.évbenZichy-okmánytár10-ikk.65.old.)

1472.
WiczmándyIstvándeBoroszlókirályiemberkéntjelöltetett

akeőikáptalanelőttaThallóczyakellenésabácsikáptalannal
együttezügybenelisjárt.

(Orsz.ltár17.490és17.492.)

1512.
Wiczmándy Miklós (Nicolaus de Wytzmánd),— felesége

Katalin ésanyjaZsófia,továbbátestvéreMárton,valamintgyer-
mekeiIstván,András,János,Mityás,AnnaésErzsébetnevében
is— eladjaNagykesziben,BácsmegyébenlevőjószágátKiskeszy
Tálnak.

Bácsvm.tört.társulat1902.éviÉvkönyveXVIII.k.Fráterltár.)

1EzaWyma/naz1450(és1459)évimellékletbenszereplőWiczman-
nal—aGergeriésMaróthynevekegyezésemiatt—teljesenazonos.
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Capitulum EcclesiedeKew:etc.quodnobilisNicolausde
Wytzmand1 onerapriusetquelibetgravaminanobilium dominarum
KatharineconsortisacSophiematris,necnonMartinifratris,filii
eiusdem domineSophieetStephani,Andree,JohannisetM.athie
filiorum,necnonAnnaetElysabethfiliarum etc.quatnorsessionis,
quarum inprímaJohannesKys,insecundaPetrussimiliterKys
resideront,alieverőduedeserteforentinpossessioneNaghkesyvocata,
apartemeridionalisinComitatuBachiensiexistevtes,dejureetab
antiquospectantibusetpertineredebentibusnobiliPaulodeKiskezy
etpereum domineMartheconsorte,necnoníiliis,filiabusqueac
heredibusetposteritatibussuisuniversisprosexagintaíiorenisin
paratispecuniisperipsum Paulum deKiskezyplenepersolutiset
perdictum Nicolaum deWytzmandreceptisetlevatis,inperpetuum
dedisset,vendidissetetperpetuasset,imo dedit,vendiditetper-
petnavit.etc.Anno1512.

1514.
Hormayrosztráktörténetírószerint:DózsaGyörgyhancéllára

ésvezéreVitzmándiLőrincvolt.
(Az„ArchivfürGeschichteetc.1824.évinovember3-ikiszámában.)

Unterden Anhangern des berüclitigten Georg Dósa,auch
GeorgderSzeklergenannt,welchendieim Jahre1514gegenden
ungarischenAdélunddiehoheGeistlichkeitempörtenungarischen
Bauernihrem Königeausgerufenhabén,warkeinersoeií'rigund
unmenschlichalsLorenzVitzmándi,einPriesterausCegléd.Vier
Monate láng wahrte der durch unerhöhrte Grauelthaten unver-
gesslich gewordene Aufstand, dessen Opfer 70.000 Menschen
geworden sind und wahrend welcherZeitdieserWütherich,als
Kanzlerund Feldherr,seinem Afterkönig sowohlin dem Rathe,
alsaufdem Schlachtfelde,stetsmitRath und Thath beistand.
ErbefehligteeinenFlügeldeswildenHaufendesselben,alsder
Gráf von Zips, der berühmte Johan Zapolsky, Woywode in
Siebenbürgenetc.denGeorgDósaunterdenMauernvonTemes-
váraufsHauptsehlug und zum Gefangenen machte.Wasnicht
niedergehauenodergefangenwurde,rettetesichdurchdieFlucht
undzerstreutesich.DerunbandigeLorenzYitzmándiaberwusste
sich mitten in der Unordnimg, Verwirrung, Aurreibung und
Vernichtung deszügellosen Haufensunbemerktzu entfernen und
dieGegend um Bács,wo eio.andererHaufen von bewaffneten
Bauern unterden Befehlen desBürgersAmbrosiusSaleresaus
Pesthsichhielt,glücklichzuerreichen.

DadiesebeydenAufwieglerderKriegskunstunkundigwaren,
sowaresihuen nichtmöglich den Streitkráften des gegeu sie

1Kováchich:„Formuláésolemnesstyli“művében(LII.old.Nr.130.)
egyWytzvártisemlít,amely1560-b;mTahiFerencbirtokábanvolt.
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gesandtenJacobBánfyzuwiederstehenunddieserHaufenwurde
auch bakiauígerieben.Saleres fielin die Hánde des Siegers.
LorenzVitzmándientkam zu abermals,alléin schwerverwundet.
Daraanniehtmehrvonihm hörte,sovermuthetemaii,dasser
suchentwederzudenTürkéngeflüchtet,oderindieDonaugestürzt
hatte,oderdasseranseinenWundengestorben.SostanddieSache,
alsmanim Jahre1723,unweitWaitzen,beiderAusgrabungeines
Mühlsteines unterden Gebémen eines Mensehen ein Kupfernes
Siegelgeíundenhat,aux welchem diefolgendeínschrií'tgelesen
wird:„Esto mihimisericors Domine Deus VitzmándiLeorent“.
DiesesSiegeltrugLorenzVitzmándibeisich,aiseinZeichenseiner
vermeintliehenKanzlerwürde,undeskannnichtmehrzweifelhaft
sein,dasserdórtanseinenWundenwirklichstarbetc.DasSiegrf,
irtetc.inderk.k,SchatzkammerzuWienaufhewa'rrf.

1556.
II.FerdinándkirályWiczmándyMátyásnakésThordaZsig-

mondnakmegengedi,hogyazapácákUrtokátCsarnahón(Zemplénm.)
ésaszerzetesekUrtokátMocsáron(Ungm.)elfoglalhassák.

(L.Kaprinaygyűjt.XXIII.23.Egyet,könyvt.)

FerdinandusRexHung.annuit,utEgregiiMath.Viczmándy
et Sig.Thorda possessionem Sancti Monialium de Sárospatak
Csarnahóvocatam etaliam possessionem Eremitarium ordinisSancti
PauliMochárvocatam subconditionibusoccuperepossint.1556.

*
Anno dominiquo supra Posoniis7 Julidata süntlittera

MattisRegiae manu sua subsecuta sigilloque majoricommunita,
qnibus mediantibus eadem Majtas sua annuitEgregiis Mathiae
Viczmándy ac Sigismondo Thorda,utipsitotalem possessionem
Csarnahóvocatam inComitatuZempliniensisexistentem,quaalias
religiosaVirginessanctionalesin CivitateSárospatak commorantes
possedissent,sednuncStephanusKopácsyconciniatorGabrielisPerényi
infidelisex collacione ejusdem tenere dicit.Aliam item totalem
possessionem Mochár vocatam in Comitatu Ungh habitam,qua
alias ad Monastrium fratrum Eremitarum ordinis sancti Pauli
pertinnisset,sednuncfratribusipsisindepulsio,exMonasterioper
FranciscusHomonnayfunditusdestructoproseoccupavat,durante
beneplacito suaMajtistenereetpossiderevaleant,itatamen ut
restitutismonasteriispristinostatui,quam primuMonalesetfratres
inearedierinteisdem adsimplicem dumtaxateourum requisitionern
remmiteredebeant.Intereaverő easdem possessionesvastarenon
audeuntetsifratresetmonialesejusmodiordinisalicntiipsisin
propinquomanereintellexerint,eosdem exipsisproventibuseorun-
dem monasteriorum aliqua in parte adjurare debeant,annuitet
concessit.
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1557.
Wiczmándy Mátyás,mintDrugeth Miklós gyámja,Jeszenő

várábóljelentéstteszMiksacseh,—későbbmagyarkirálynak.
(A jelentés— denem azőkezévelírvaésaláírva— Bécsben,a

házi,udvariésállamilevéltárban.Hung.fasc.78.)

Serenissime princepsdomineetdomineclementissime.Ser-
viciorum meorum in gratiam Maiestatis Serenissime perpetuam
commendacionem.ExmeaergaMaiestatem Vestram Serenissimam
fidelitati(sic)debita hec significare constitui.Ex Vcztin pre-
senciarum nulla estfáma,unde peculiariterexercituiMaiestatis
Vestre Serenissime formidandum esset quicquam quibus omnia
prosperaadhucetfortunatasünt,sedquum omnesquiaMaiestate
VestraSerenissimademissifuerantadexercitum MaiestatisVestre
Serenissime proutputo voluntatem Maiestatis Yestre Serenissime
remigrarunt,utpoteCrophorusOrzagh,quiaviaetemediofere
itinererediit,JoannesRewaii,MathiasKeglewich,BenedictusJBorne-
myzza,JoannesPribék,quiexexercituMaiestatisVestreSerenis-
sime liinc ascenderunt,MathiasKerecheny hattenusquine des-
cenditquidem,LadislausKivn,quiutdescendititastatim domum
profectusest,Capitaneusverő Cathaphrattorum Sandorff,similiter
ascendit,quicum suisCathaphrattishicexistens,tantofűitomnibus
timori,utfereomnesinfidelesMaiestatisVestreSerenissimepavescere
illum incipiebant,hiisdiscedenspenetotum MaiestatisVestreexer-
citum cum ipsodiscessisseputant,acintantam deveneruntsecuri-
tatemuthiiquiinfidemetfidelitatemVestreMaiestatisSerenissime
venirevolueruntantea,veihiiseseretinuerunt,acafidefidelita-
tequeVestreMaiestatisSerenissimeseseretraxerunt,quisihuic
nonascendissentiam dudum castraaliquotexpugnareparvolaboré
ethominum detrimento paucioripotuissent,nuncsolusetunicus
EmericusThelekessyesthiccum militibushungaris,quiproomni
suaf'acultateetomnibusviribusinservicioMaiestatisVestreSerenis-
simesedulolaborat,atpersenilveiparum efflcerepotest,specta-
bilisverőetmagnificusdominusWolffgangusaPwcham,exercitum
MaiestatisVestreSerenissimeeoperducerenonpotestquovellet
nam hattenuslibenterilliusubinuncestpropecomitatem Eperjss,
adinferiorespartesdeduxissetacservireMaiestatiVestreSerenis-
simeprocommodoeiustemetregnihuiusfecisset,sedeosneutiquam
descendereaciussissuisobtemperarecogerepotuit.

Quare Maiestas Vestra Serenissima iubere dignetur,ipsos
dominosPrimatesquam primumadhaspartesdescendereetnegociis
MaiestatisVestreSerenissimeinvigilare,nepecuniaMaiestatisVestre
Serenissimeconsumaturfrustra.

Etsinonulteriusdescendentpartibusistis,certecastraista
propinquissimainfidelium quenonlongeabsuntabexercituMaiesta-
tisVestreSerenissimestatim intercipipossent,precipuequum nullás
copiasauxiliaresalicundecontraexercitum MaiestatisVestreSere-
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mssimeadessepossevidemus,deindenuncab adversispartibus
tum militesequites,tum peditespluriniad fidem etfidelitatem
MaiestatisVestreSerenissimeadvolerant,modostipendiumetsolucio
illisfieretcommodaetpecuniaparata,undegeminum vestreMaies-
tatisSerenissimesortireturcommodum.

Nam etservitoressibihaberetsubiectos,etadversa pars
servitoribusetfamiliaribusprivaretur,quodutMaiestasVestraSere-
nissimafaciatsuppliciteroro.

Ac insuperMaiestas Vestra Serenissima tanquam dominus
clementissimusdigneturadmeam intercessionem proStefanoNagli-
mihályfactam,dominócapitaneosuodominóWolffgangoaPwcham
scribereetmandaregraciose,utipsum Stefanum Naghmihály1domi
suehabitarepermittatpacifice.Isetenim Stefanussicutiintelligo
apuddominum capitaneum aceusatusfait,egoverőMaiestatiTestre
Serenissimeverissimescriberepossum,ineoinquoaceusatusfűit
penitusinsontem esse,etplusquam esseannosquattuorelapsos,ex
quodominorum inHungáriaservivitnullineqnepartiadverseulla
inparteadhessit,incuiusreimaiorem veritatem etíilium suum
apuddominum Méreytam aliquotperannosinservicioMaiestatis
Vestre Serenissime conservet, verum propter terrorem domini
capitaneidomisuemanerenon audet.Eum utsecuretdominus
capitaneusvestraMaiestasSerenissimamandaredignetursuplico.

Suplico eciam MaiestatiVestre Serenissime dignetureciam
prefectisdeZerednyepersuasliterasmandareseriosius,utuna
nobiscum etcum prefedisexercitusMaiestatisVestreSerenissime
in bonisorphanorum in Wngioárconstitutisnon solum mutuam
habeantintelligenciám,verum eciam ubicunqueresipsaetnegocium
MaiestatisVestreSerenissimepostulaverit,semperparatipromptis-
simiqueessedebeant,eoquodexercitusMaiestatisVestreSere-
nissimefűitpropinqueiniquissimi,etsiquandooportet,utmutuas
cum illistradantoperas,quodutMaiestasVestraSerenissimafacere
digneturtanquam dominóclementissimosuplico,atqueaMaiestate
VestraSerenissimagraciosum expetto responsum,etquidem tale,
quod vita mea superstiteapud Maiestatem Vestram Serenissimam
seroidismeisfidelibuspromererivaleam quam fidelissime,quam
deusoptimusmaximusexsuaimmensamisericordiaproconservacione
regnihuiusdesolatifelicissimeincolumem conservarcdignetur,sum-
misvotisexopto.

Dátuminarcélesenew,1.dieÁprilis1557.
EiustemMaiestatisVestreSerenissimefidelisservitor

MathiasWyczmándy
MagnificiNicolaihomonnayetc.tutor.

Ceterum credo iam MaiestatiVestreSerenissimeessesatis
manifestum, oppidi Zemplinieum, quisqualisque sitsitus etloci

11560-tól1566-igzemplénialispán.
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aurenitas(?)acfbrtitudoetadipsum oppidum habendacommoditas
etillius utilitas,quare consentaneam esset,utMaiestas Vestre
Serenissimalocum ipsum munirifacérétacilliuscuram intempore
etprecipue iam nunc presentihaberetsicutiacud Maiestatem
Vestram Serenissimam deliberátum quoque fűit,presentis ertim
temporisexigitcondicio,ufcnequidilliusmunicionem Maiestas
Vestra Serenissima longius differeret,sed quam prinium muniri
faciatquamfurtissime.

Cím:Serenissimo principidominó dominó Maximiliano dei
gratiaRegiBoemieetc.ArchiduciAustrie,DuciBurgundiéetc.
dominómeoclementissimo.

1559.
I.FerdinándkirálynagybirtokadományaZayFerenc,IÁszthy

JánosésWiczmándyMátyásrészére.
(KözölteZayKárolygrófaz„Újmagyarmúzeum“1857k.422.Az

eredetibirtokadománylevélagrófKárolyiakltárában.)

Ferdinandus...Hungáriáé...Rex...etc.Quodnosattentis
etconsideratisfidelitate etfidelium servitiorum meritisfidelium
nostrorum Egregiorum FrancisáZaydeCsemer,Capitaneinazadis-
tarum etConsiliariNostri;Joannis Listhy SecratariiNostriet
Mathiae Wiczmándy Administratoris Honoris Comitatus Zemplini-
ensisetMagnificiNicolaiDragethdeHomonnaTutorisetc.quae
ipsiSacraeprimum RegninostriHung.CoronaeetdeindeMajestati
nostrae:ipsequidem Zay,cum ajuventutesuaindiversisnostris
expenditicnibustum verőlegationenostraadTurcarum Principem
suscepta:— JoanncsverőListhiusinsecratariussuiofíiciorebus-
que sibicomissis íldelitersedulo etdiligenteradlatus nostrum
continue;— MathiasverőWiezmándy,inomnirerum etfortunae
eventu exhibueruntetimpenderunt,exhiberere etimpendere in
posterumintendent:TotaleCastrumSimonthornyavocataminComitatu
Tholnensiexistenshabitum,necnon totalespossessionesSimonihomya,
Finczehely,Gyónt,Crerbő,Hidegkuth,Felegres,AlegresetHülgyecz,
aliaqueuniversaetquaelibetBonaacIuraPossessionaria,adidem
Simontliornyadelureabantiquopertinentia,tamineodemTholnensi,
quam aliis quibuscunque Regni Nostri Hungáriáé Comitatibus
existentethabitem.Item totalespossessionesHegiesbor,Sz.Iván
etSzázberekacportionespossessionariasinpossessionibusSzurdok,
PüspökyetNagyrédeinIlevesicnsi,etGergieinNográdiensi,— item
Marthonoseum Curianobilitari,ineadem habita,BykethewetFolt,
actotaleoppidumCsongrádinCsongrádiensi,necnontotalessimiliter
portionespossessionariasinoppidoVásárhely,acpossessionibusIíáros
etKopáncsinCsongrádiensi,praetereatotaliaOppidoThemcrkény
etSzent-György,actotalem possessionem Zer,item portionesposses-
sionarias in possessionibus Fclgyeo,Szenthes,Derekegyház aliter
Deogegyház.Bekény,utraqueIlin,Marma,ZelentheoaliusZelevény
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indictoCsongrád.Totalem deniquemedietatem CustelliBálaSzent
Miklós,ac oppidisimiliterB.Szentmiklós,— necnon portiones
possessionariasinpossessionibusSzentThamás,NagypóetKispó
habitas,— actotalespossessionesThenyőetAlcsycumVada,— uni-
versasinsuperpertinentiasad eandem medietatem CastelliBála
Szentmiklvsdejureetabantiquospectantesetpertineredebentes
inSzolnokexterioricomitatibusexistenteshabitas.Aliaetiam uni-
versaetquodlibetbonaacjurapossessionaria,videlieetcastra,
castella,curias,possessiones,portionesetpraedia,tam inpraedictis
Tholnensi,IJevesiensi,Neogradiensi,CsongradiensietSzolnokexteriori
etaliisquibusqueRegninostriHungáriáéetpartium eisubjectarum
Comitatibusexistentiaethabita,quaealiasquondam Audreaset
íoanesPesthiny1 deMartonosproiuisseetc.memoratisFrancisco
Zay,prodirectaetaequalimedietate,acJoanniLisztyoetMathiae
Wiczmándy,proaltérasimiliterdirectaetaequalimedietate...
dedimus,donavimusetcontulimusetc.Dátum Wiennae,disexía
mensisdecembris,annodomiui1559.Ferdinandusm.p.NicolausOláh.

1565.
Wiczmándy Tamásszentmártoni(1565),majd (1566—1567)

kővárikapitányjelentéseSchivendifővezérhez.
(AzeredetimagyarleveletlásdHofkammerarcliiv,Wien.)

SpectabilisacmagnificeDomineDomineetc.
Aznagys.leveletamikorBydyFarkas25diemarcyadamegh,

azontúlmindenfalvakbólezZenthMartonhoztartozókból,behywatam
azbyrakattésazpolgarokathésszorgalmatosanmeg(kérdeztem
őket)niyndazokról,azmellyeketnagys.énnekemparancsolt.

Mándokfelérőlazttmongiakhogyvagyonwgymynttyzenhet
vagytyzenhattesztendeje,hogyLosonczyAntalesLosonczyIstwan
megosztoztanakwolna,észtZentMarthontveszyAntalmagának
esZalanczottengediazewtsenekLosonczyIstvánnak...ésmyert
hogyéhezZenthmartonhoz...joszaaghwolthanem Zalanczhoz
wgyzakasztiaaz...ZalanczhozMandokothésazIdewtewlfogwa
rnynd Zalanczhozbyrtak,hanem hogy Nemethy Ferenczkezeben
agyia,azLosonczyIstvanneasszonyom embereThewresLeryncz
ezhazatt,wgyfoglalliaviszontismeghNemethyFerenczideZenth
MartonhozMandokotthésnégyholnapighwoltbyrodalomban,egies
joszagotthNemethyFerenczideZentMartonhoznem foglalthanem
tsakásztazkiidevalójoszaghwolth,melyjószágnakterjedelmet
esszamattigazanmeghtudwanim nagysnak...mertéhezhet
falwrol...ezneveikZenthMarton,Eperjes,Mandok,Palcza,(?)
Bezded,Swrk,Ewrmezew,

1APesthénynévhelyettaWiczmándy-családbirtokábanlevőmásolat-
banaVesenynévolvasható.HogyagrófKárolyi-családlevéltárábanlevő
eredetiokmánybanmelyiknévszerepelVaztnemtudjuk.
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Azgyalom halothim odakewltem Nagys.nak,azmykepen
nagys.parancsolta.Az hatalmas Isten nagys.tartia megh sok
esztendejgh.

Dat.inZentMartnon26diemarey1565.
Nagyságodzeghenyszolgája

VyczmandjTamas.

1566.
Wiczmándy Tamás kővári kapitánylatinnyelvű jelentését a
fővezérhez(lásd Szerző „Wiczm.cs.tört.“c.művében 82—83).
(StaataarehivWien,fasc.93.)

1569.
MiksakirálypallosjogotadományozfamiliárisánakWiczmándy

Mátyásnak.
(L.Szerző„Wiczm.cs.tört.“c.művében84.)

1589.
WiczmándyMiklós(II.)pótvégrendelete.
(EgyegykorúésegykésőbbimásolatbanaHofkammerarchivban,Wien.)

En Viczmándy Miklós,az elmúltoctawan EperiestChizar
Gábriel hazánál Zombathely Marton Mester Vram eleoth, ky
Locumtenens Vram Mestere,testamentomban egy nehany zokal
vgyminthchakhomalyossantettem walaemlékezetetazénfele-
ségemnek Inkey Loranth Orsik azzonnak Moczarneweő falum
feleől,ky TJnghwarmegiében vagion:Mutathwán én az Nitray
kaptalambanvalówallásomra.

De hogy világossan meghtessék és jobban az én testa-
mentomomath enniwelakarom megvytanom.Hogy valamedygh az
énfeleségem,elhalálaoraighlan,vagy visseliazén newemeth,
vagynem vysseli,dezabadonmintzabádeoreokségethbírhasson
mindhalalighlan:Ygimindazonáltal,hogiazéngyermekeim,eő
teőlewalokrul,azeő pénzéreőlmegh elegitwén,elneidegenit-
hesse.Mellypénzneksommáirulleweleéskeotessewagion,mind
neki,mindnekem.MelyeőgyermekeivelIstenszerintmithche-
lekezyk,zabádlégienwele.Hapenighlenteortenikmagwokzakatta
azen giermekimnek azoknak azkyk eő teőlevadnak,tehátaz
meghnewezethfalusenkiéegiébénelehessenéssenkirenezal-
hasson;az én feleségem sommá pénze meghlewen,hanem az
JSutkayLazlofiayra.Esannakvtánnahaazoknakmagwoksza-
kadna, kyt Isten el tawoztasson, zallion a Wiczmándy Laios
giermekire,Istwanra,Sigmondra,Mártonra,Tamásra.

Deazarendat,azminth énnekem azBarátokkalzerzesem
wagion,igazanmeghadiak, ahoztarchak magokat.Annakfelette
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egyzegeinarwahúgom wagionNiaryIsthwan1 leania,kytmostan
KarayFerenczneazzoniom tarth,azattianakésárvánakennálam
volth,kytmagambanelintéztem anniingobingo marhaya,kine-
talam meghertwolna masíelzaz forintoth.Azérthagiom nekie
GeieöczeönVnghwarmegiebenezhúgomnakzaloghbanazFarkas
Lenaiíhheletmindaddiglanmiglenazengyermekim nekielenem
tezykamasfelzazforintoth.Azmegleweneöistartozikmegh-
bochatany.

AnnakféletteZatmarwarmegyebenKakbanésZenthmarton-
banwalorészemet,haazenfelesegem vagymagapenzewelvagy
fiaiewal meghvalthattya, hagiom birnya mind holtaigh. Es az
mennisommanmegwalthattiaazenfelesegem,vagypenzeoltar-
tozzanakaztmegfyzethni,azeneőteőlewalogyermekym,vagi
zabádvélekmithchelekezyk,hazinthenmásnakvetyiszaloghban.

A Moczarperibenmeghegykysczykkelwagionhatra,mert
HomonnayGasparcum gratianowmnothhozótbenne.Azértkyth
azVrIsteneltawoztassonhogyhavalamychalardsaghesneka
felesegemen, Prókátora miath, vagi valamy gondwiseletlensegh
miath,tehátigyafelesegem pénzeélvezne,esigyeönekynem
lennejo:mindazonáltalhaigy esnek,kyth Isten eltawoztasson,
tehátigyKakyesZenthmartonyrezem agyermekimtőleörökkeön
eörökkeelzakadjonesfeleségemmélegyen.

AzmyazKristoíffiam dolgáranez,hagiom hogywalaniy
azeősteölmarath,jozaghabólazeörezetigazankyadgiak,Kakes
Zentmarthon bely portio kyweölesMoczarneweö falu kyweöl,
merthazenfelesegemneksokkalwagiokado's.Azgeiöeczyvdwar-
hazathagyom neki,merth tudgya:teörweny zerynth hogy ez
(t.i.Butka)azkyssebbikrenez.

AzmyazFrankJánosleanyae,haIstenházasságátadgia,
jozagochkayathzantofeoldeivvelretewelaggyakmeghneky.

Az hayadon leanyomath az jozagbul tyztessegesen háza-
sítsakky.

Ezenteslamenthum tételem lethezjámborzemelyekeleöth
kyknek pechetek newek es kezek irassok itten vadnak.
Annosalutishumanae1589,22Juny.

Ragyochy János, Kallay gyalogh hadnagy, — Pankothay
János,— FüzeséryPéter,— PozsgayJános,— SzobonyaMiklós,
FüzeséryAndrás,— ÉtreGeorgy,— YénKamonyayTamás,—
IífyuKamonyayTamás,—KamonyayImre,—GatalyIsthwan.

Énnekem WyczhmandyMiklósnaktulaidonkezem irasa,kyth
irtham haláloságiambanSzentPéterSzentPalnapjánjuxtavetus
calendarium.Annodomini1589.

1,,FelségedhűemberétülazNyáryIstrántúl“,írja1582-benAlibasa
Rudolfkirálynak.(L.Budaibasáklev.I.,238.)
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1611.

Wiczmándy Kristófrendelkezése alföldijószágai tárgyában.
(KözölveHornyik: „Pusztaszer“c.művében 143.old.Azeredetiirat
agrófKárolyi-levéltárbanésmásolatbanagrófZay-levéltárban.)

En Wicsmándy Kristófadom tudtára mindeneknek akiknek
illikezenLevelemnekrendiben,hogyénezLevélmutatójámbor
JobbagyomraKörösLukácsra,bíztam azalföldimindenJószágom-
nakgondjaviselését,úgymintezekbenaFalukban:Alcsin,Tenyün,
Szegen,Tokorun,Sz.Ivánt,Balián,Sz.Tamást,Sz,Miklóst,Kis
Pón,NagyPón,HegyesBoron,Szeren,Sz.Királyt,Sz.Györgyön,
Földvárott.Kengyelen,Térvárott,Csongrádon,Tömörként,Gyékén-
tón,Eáróst,Tason-KiirtÖnésegyébhelyekenis,valaholénnekem
Jószágaim vágynak,hogy mindeneknek igazán és hiven gondját
viselje,ésazénnevemmelvalamintazénhasznomravalódolog-
ban parancsol,Jószága ésFejevesztése alattminden emberúgy
fogadjaszavát,minttulajdonazmagaszemélyének.A Morotvákat
pedigésegyébhalászóvizeketerössenőrizzenmindenhelyeken,
aholénnekem Jószágom vagyonésazokbanazénszámomraHa-
lászakaiállasson ésazén számomraszép halakatszerezzen és
énnekem azokat felszolgáltassa és Szaloky Gergelylyel minden
dologbanegyetértsenésaJószágotegyüttoltalmazzák.Istenvelünk.
Dátum inCasírissvtbTokajpositis.12-aNovembrisAnno1611.
Idemquisupram.p,

1658.
A InriküíWiczrnáitdyakazőalföldijószágaikeladásatár-

gyában.
(L.eredetibenaleleszikápt.ltárNr.'23.alatt.)

En ButkaiViczmándiLajosésEocsém Uramék ugimint
ViczmándiAndrás és Gábor agiuk tuttara és Emlékezetűre ez
levelünknek rendiben Hogjmiattunk a miatyánkfiának Butkai
Viczmandy Ferencnek eléghséges Plenipotentiataz alföldijószá-
gunknakeladásárahogyvalakiökegjelmetülmeghakarnavenni,
szabadossanmeghvehesseésőkegjelmeisViczmándiFerencsza-
badossan elatthassa minden igassagainkkalaz mintmivelmi
Viczmandiak bírtunk.Ez levelünknek penik minden renden levő
emberségesemberek heljtadvánelhihetikésmegvehetik,sőttha
az nemeskáptalanra kelne a dolog is,az nemesKáptalantis
kérünk,hogjhiteltadgyonazökegyelmeszavánakésleveliink-
nekhogymink attunkautoritástésplenipotentiatőkegyelmének
azeladásárajószágunknak.Anno1658Die27.Januárii.
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1651.
IzhigyaiWiczmándy Sándorlevele KorocsGyörgy kamarai

tiszthez.
(LásdamissilislevelekközöttazOraz.Itárban.)
Szomorúszívembeliszolgálatomatajánlom kk.mintióakaró

ur(amn)ak,sok uy esztendőknek foliasittegie kk.örvendetessé,
szerencsésséésboldoggá,szivbülkívánom.

Kévánatos volna szívem szerint,hogy kmedet örvendetes
állapotombakellettvolna rneghtalálnom,deazTeremtő Istennek
énisezvilágonadottfiánaktudom magamatlenni,azkjmind
áldásiteő felségének smind sanyarú kézitmegkóstoljam ésazt
békességgel,csendesszívelszenvedjem,ásztmondvánZ.Jóbball:
AzÚratta,azÚrvötteelis,áldottazeőneve.

Mivelpenigh ő Felségeefélekeserűségeitöbszörlátogatót,
ásztremélem,hogy talán ő Felsége immárez mostan elvöt
házastársamat az én gyakorta való betegségemben körniülöttem
valóforgolódásraméghezcsalárdvilágbanélek,utolsó eltakarí-
tásomramegtartotta.

Delám másvoltőFelségebölcstanácsa,mertezvilágbul
kimúltkedvesházastársamatNemzetesMerseSziniejErsébetaszont
keservesfájdalmjutánezidénvalóJanuáriusnakharmadiknapian
csendeshaláláltaltőlem elkivánáésezvilágbulkiszóllitá,engem
szerelmeskisLeanjomalKeservesgiaszbanésszomorúságbanhagivan.

Melyszerelmesházastársamnakhideghteteminek,azföldnek
aző Anyának megh adásátisrendeltem io akaró Attyamfiaival
p die 4 futuris mensis February ittaz Izbugiajtemplomban
meghlenni.

Kérem ezértkmedet,mintio akaró Urataz megnevezet
napon7órakorreggelkeservesIzbugiajházamnáljelenlennine
nehezteljen,szerelmesházastársamnaktestétazöirgalmasházáig
elkísérniméltóztatván,stb.DátuminZbugia8JanuaryAnno1651.

1733előtt.(Keletnélkül)
'But'kaiWiczmándyPálleveleTussayGyörgyhöz.
(A.Wíczmándy-családirataiközött.)
PerIllustriacGenerosoDominóGeorgioTussai,Cott.No-

gradensisordinarisIudlium,DominóetFratrimihicollendissimo
Lossoncz

MintkedvesEöcsémUramnak
Ajánlomköteleségvelvalómindenkorikészszolgálatomatkegyel-

mednek. Kigyelmed levelét nagy becsülettel vévén, bőségessen
értettem azonTarnóczi,KesziésGeregeiPortióknakinformáczióját
belölle,— igendicséretesencselekszikkigyelmed,hogycsaklassan
procedálexquisitiojokban,mivelhogytöbLevélrenem akadhatok
annáladivisionálisnál, hanemmég egy Levél is vagyonnállam
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ugyanazonportiókrúlszólló,úgymintKamarásKataTestamentom
Levele,BálintPorkolábnéé,kiSzékiPéternek,ugytudom hogy
annyavolt,ahonnétperconsequensdeveniáltajószágisSzéki
famíliára,nemkülönbenViczmándiakraisSzékirül,— amipenig
azon kigyelmednélhagyottdivisionálisnak is tenorátilleti,úgy,
minthogy négyen osztoztanak azon Jószágnál,ViczmándiLajos,
Kristóf,ErzsébetésMokcsaiErzsébet,érülinformálhatom kigyel-
medet,hogy ez egészben deveniáltvoltosztán Lajosra,mivel
Kristófot1 adühösebmartavoltmegésőismegdühödvén,meg-
holt,Erzsébetpedigdificiált,amásikis,— akkorpenigéppen
nem capiálható,hogyGombkötőfamíliatartanikívánnarészitazon
jószághoz,honnétésmicsodaúton?

Szalonnán(?)lakozóSzékiGáspárisazonjószágirántvaló
púrastatutióss.donatiótelsőbenelőttemvallotta,hogynállavagyon,
négyszerisvagyötszörisaztvallotta,devégtérenem tudom mi
okokravalónézvetagadtahalálig,hogynincsennálla,abbanapúra
statutióbanpenig,mellyetolvastatottvelem,nincseninserálvaeza
jószág,mivelhogyezapúrastatutiónem Székifamiliárulfenálló,
melyhezezenSzékinekissemmiközinincsen,hanem Viczmándi
familiárul,mellyetViczmándiMátyásnakésZainakcondonáltvolt
akkoricsászár,— ésListiusnak,deezenListiusisdeficiáltéscsak
kettőreszállottaJószág,úgymintViczmándiraésZaira,melyre
ishogyinvigitálnineterheltessékkgld.(hacasuquoodatalálna
menniSzékiGáspár)igenszépenkérem,hogyBeneIstvánuram
ex rancorevalamikártnetegyen ezen jószágnak kikeresésében,
őrizkedgyékkigld.

Ezzelkívánom ezlevelem tanállyakigld.frisjóegésségben
ésmaradokkigld.Igazkészszolgájaattyafia ViczmándyTál.

P.S.Menyem Asszonyteőkegyelmét,úgyazénszerelmes
húgocskámatAnnát,nem különbenazkisöcsémetésdruszámatis
énszómvalköszöntenineterheltessékkígyelmed.IstentülLelkiés
Testiáldásokatkívánokeőkild.

De mindenek felettisaz Urat,RádaiPálUramotisén
szómvalköszöntenineterheltessék,úgyDarvasJánosUramatis.

1773.
AlmásyMihályleveleWiczmándyMátyáshoz.
(AWiczmándy-családlevélgyüjteményéből.)

Bizodalmas jóakaró Assessor és öcsém uram!2
Valamint ez élőt Almásy Pál uram Bátyám résziről jelentést
tettem vala,hogyuram Bátyám birtokábanlévőNagyRédeiportio-

1II.Kristófrólszól.
2Ebbenatárgyban1767és1815közöttazAlmásyak(Pál,Mihály,

Ignácésifj.Pál)aWiczmándyaknakösszesen6leveletírtak.(AWiczmándyak
kezében.)
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jókattovábbáisnem csaknálameghadnák,hanem prosecuraritöbb
esztendőketislevataactionalisummaahátralévő esztendőkhez
kötnine terheltetnének,úgy mostanában is jelentem és kérem
atyafiságos szeretettelöcsém uramat,hogy miveluram Bátyám
sürgeti,neterheltetik több kedvesatyafiaivalcointelligenterlenni
ésakkorisdisponálniarra,hogyazonportióralegalábbharmincz
vagykétesztendőketengedjenek,azonhívülismesszevagyonés
ezenurbarialiscircumstantiábanöcsém uraméksohahasznátnem
vehetnék.

Ezen dolog pedig vagy holnapután illy formán legjobban
végbemehetne,haöcsém uram többtestvéreivelértekezvén,mind-
nyájoktólalbátvenne,ésidehozzám magátmegalázná,— énitten
uram Bátyám részérőla kévántactionalissummátlefizetném és
mivelazhétenleGyöngyösfelészándékozom,azobligatoriáturam
Bátyámnakmagammallevinném,mellyetitten,albáthozvánmagával
többicointeressatusaitól,eliskészíthetnénk,melyerántatyafiságos
válaszátelvárván,azalatisatyafiságosszeretetibeajánlótszokot
tisztelettelmaradoköcsém urk.Igazatyafiságosszeret(ett)elviseltető
BátyaAlmásyMihályGaran(y)29Áug.1773.

1829.
KossuthLajosperirataaWiczmándyakellen.
(L.Szerző„Wiczm.csal.tört.“c.m.98—114.alatt.)

1872—1877.
WiczmándyGyőző (DarmayViktorse.1850.f1878.)leg-

szebbverseiből.1

VÁLÁSUTÁN.
Egypercigvoltálkarjaimban
Mígahegedűksírtak
Ésforrókebledkeblemenvert,
Ohmért,hogyegypercigcsak?
Alighallottamegy-kéthangod.
Smégseszólhattálszebben;
Miegysóhaj?ésbennemégis,
Aszívnekhúrjarezzen!
Emélapercolybűvölővolt
Érzemakéjt,hogybírlak,
Sláttamaborútszemeidben,
Mígahegedűksírtak...

1Azalábbikölteményekközülakételsőaköltő„Felhőkéscsillagok“
c.verskötetében(1872),atöbbiaz„Ujabbkölteményekében(1877)jelent
meg,kivéveazutolsót:Darmay„Hattyúdalát“,amelyazőhalálautána
VasárnapiÚjságbanvoltközölve.
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ENGEMEGYPERC...
Engemegyperckinemelégít,
Shitemaligvanajövőre;—
Nembíromegylétszenvedésit
Ésezervágyüz,bajtelőre.

Sejtem,hogyelkellbuknom,esnem,
Sadiadalértmégisküzdök,
Nincsamérteztvagyaztszeressem
Sszívembenégőlángok,üszkök.

Aszabadságotúgyimádom,
Smegyekavégzetrabjalenni,
Egytitkosjel,egyköny,egyálom:
Azénéletemennyi,ennyi.

CHARLOTTEDALAIBÓL,
l.

Szeretnélekmeghalvalátni
Csakegypercigaterítőn,
Halványarcodraglóriáját
Ezüstlényvonnáreszketőn.

Sötéthajadbancyprusága,
Hókebledenezervirág;
Szépszemeidbehunyvalágyan,
Ohígyszeretnéknéznirád.

Snéznélek!bárszívemszakadna
Magányos,csöndeséjfelén,
Segycsókotlopnékajkaidra
Lélekzetfojtva,hirtelen.

Füledbesúgnám,hogyszeretlek!
Vagycsakképzelném,hogysúgom,
Mígalétegyszelídvonása
Újrózsátföstnearcodon.

Mígszemed,ajkadújranyílna,—
Ah!futnékakkor,hogynelásd
Ebüszkeszívőrültszerelmét,
Amelynemösmerelmúlást...
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Oh!áldomasorsotezerszer,
Melyösszehozottteveled,
Samelyegyszermeghagytalátni
Bárpillanatramennyemet.
Oh!áldomasorsotezerszer.
Melynekemannyikíntadott,
Saszerelemnekpoharából
Keserűkönynyelittatott.
Oh!áldomasorsotezerszer,
Legyenáldvaazüdvsakín:
Elvesztelektán...deörökre
Bírnakszerelmesdalaim!

MÁMOR.
1.

Halványarcommértgyulladúgyki,
Smértreszketúgylázaskezem?
Mígepohárnakédeshabját
Vágyóajkamhozemelem.

Ohhab,óhmámor!örvényeddel
Olycsábítónmosolygszfélém,
Mintareményekelsőálma
Azélettavaszreggelén.

Lelkemgyűlöliareménytmár,
Sajózanságtóldidereg:
Találjonlángotepohárban,
Vagyahalált,óhistenek!

2

Sokatszenvedteménmáréletemben,
Desírni,érzem,többénemfogok.
Mosolygvanézemazéletfolyását,
Sötétörvényebármintháborog.

Eteltpohárhamvvedremindalángnak,
Melybennemégettegykorszilajon!
Lázongóvágyam,sötétharagomnak
Nincstüzetöbbe,csakhamujavan.

Ah!lelkemegyhaldokló,fáradthattyú,
Melyvégdalátmárelénekelé
Ésmostamámorrózsáshabjainszáll
Azelmúlásnakpartjaifelé.
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SZÍVEMHEZ.
Körültemsírokéshalottak,
Emlékek,mikreményekvoltak,
Remények,mikkoránszületnek,
Smeghalnakmégkorábban,
Minttündérhangahárfahúrján,
Melymegrezdülmagában.

Öreg,búshangszer,szívem!hallod,
Miértnemadsztöbbéhangot?
Szép,édeshangothúrjaidról,
Ohlegalábbcsakegyszer.
Szakadnabárutánaketté
Ahúr,sveleahangszer.

GONDOLATOK.
1.

Azéletzavarosfolyam,
Sötétenésvadulrohan.
Hiábanézszemedamélybeésa
Törvényérthasztalankutat:
Amitlátsz,csaktükör,samelyrajtaleng:
Árnyék,önlelkedárnyacsak.

2.

Őh!ahalálengemnemijeszt,
Semasötétsír,semakereszt.
Szívemasötétetmegszoká,
Élőhalottvoltamsoká...

Kisokatküzdöttspihennivágy,
Annakakeménysírpuhaágy,
Sáldottfaakereszt,reája
Jólillikabútarisznyája.
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3.
Mikoregycsöppelégvolna,
Annyisincs,hogyszomjunkoltsa,
Sönmagunkkaltehetetlen,
Vergődünkcsakazéletben,

Végreaztánjönavégzet,
Esszomjunknaknyújtegycseppet,
Esszomjunknaknemegycseppkell
Márakkor,deegésztenger.

MILYBOLDOG...
Milyboldog,aki.sírnitudmég,
Kinekabúhozkönyevan...
Hogyszeretnéménnéha-néha
Kisírnijól,dejól,magam.

Szívemre,mintalankadása
Virágratikkadtnyárnapon,
Mintfelhőrajaszomjútájra,
Ugynehezülafájdalom.

Eszembejutilyenkorminden,
Mimostbántsegykor;kínozott:
Avágy,amelyetvéremhizlal,
Sazemlék,melymárréghalott.

Szerelmek,álmokbúskeserve,
Dicsőség,szégyenkínjai,
Sazéletmindenátka,melytől
Lekellaporbahullani.

Óh,hogyszeretnéménilyenkor
Kisírnijól,dejól,magam:
Milyboldog,akisírnitudmég,
Kinekabúhozkönyevan.
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HATTYÚDAL.
Boldog,kimégaremények
Délibábjátkergeti,
Mégnemtudja:miazélet?
Paradicsomazneki.

Boldog,kinekszívegyötrő
Vágylángjátóllettbeteg,
Bújacsakegyrózsafelhő,
Könnyűnyárifergeteg.

Boldog,kicsalódvavirraszt
Ésfájdalmanagy,setét,
Újábrándhozannakvigaszt,
Snemisérzimajdsebét.

Boldog,akinemaggódik,
Csakakéjnyomábafut,
Boldog,akiátkozódik,
Boldog,akisírnitud.

Dekinemtudcsaknevetni
Ésjár-kélmagányosan,
Kitboldognakhiszmindenki,
Oh,csakazboldogtalan.




